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Introducere. Răspunderea 
juridică – instituţie prezentă 

în toate ramurile dreptului – con-
stituie o temă ce interesează toate 
ştiinţele juridice, avînd o importan-
ţă practică deosebită, deoarece ea 
asigură eficienţa normei de drept, 
stimulează atitudinea de respectare 
a legii, stabilirea şi menţinerea or-
dinii sociale.

Sfera noţiunii de răspundere este 
foarte largă, toate acţiunile umane fi-
ind susceptibile să genereze o formă 
sau alta de răspundere, deoarece nor-
mele de conduită conţin prescripţii 
cu caracter reglator, prin care soci-
etatea işi apără interesul său general 
[1, p. 15]. Aceste norme „fixează li-
mitele în care sancţiunea şi urmările 
ei posibile ameninţă afirmarea inte-
resului său general“ [2, p. 52].

Materiale utilizate și metode 
aplicate. În procesul studiului au 
fost utilizate metodele analizei, 
sintezei și comparației. Materi-
alele folosite sînt cercetările din 
domeniul juridic al Federației 
Ruse, al României și al Republi-
cii Moldova, precum și cercetările 
legislației în vigoare.

Rezultate obținute și discuții. 
În urma cercetărilor ştiinţifice efec-
tuate, în doctrina juridică s-au for-
mat cîteva concepţii despre răspun-
derea juridică pentru faptă ilicită, 
unele dintre ele completîndu-se şi 
dezvoltîndu-se reciproc, îmbogă-
ţind teoria răspunderii juridice cu 
noi cunoştințe.

În doctrina dreptului, referitor 
la răspunderea juridică există o 
problemă: ce reprezintă ea – o in-
stituţie sau o categorie? Profesorul 
Gh. Mihai ne spune că nu există o 
instituţie juridică numită ”răspun-
dere juridică”, însă putem concepe 
o categorie în planul fundamen-
telor dreptului – răspunderea ju-
ridică. Doar cercetarea ramurilor 
dreptului pozitiv ne-o poate releva 
în chip specific: răspundere pena-
lă, răspundere civilă, administrati-
vă etc. Răspunderea juridică este 
o sinteză conceptuală efectuată de 
filozofia dreptului şi considerată, 
începînd din sec. al XIX-lea, o ca-
tegorie proprie teoriei dreptului, pe 
cînd instituţia de răspundere juridi-
că are vechimea dreptului pozitiv 
în multitudinea lui [3, p. 73]. 

Susţinem întru totul această 
opinie, ajungînd la concluzia că 
sarcina creării unei astfel de teo-
rii revine anume teoriei generale 
a dreptului, care are datoria de a 
furniza o terminologie unitară în 
problema răspunderii şi a delimita 
următoarele noţiuni: 

1) răspunderea ce se bazează pe 
conţinutul încălcării legii, ca unic 
temei al acesteia; 

2) aşa-numita răspundere ce 
rezultă din prevederile exprese ale 
legii; 

3) aşa-numita răspundere ce re-
zultă din contracte sau acte norma-
tive; 

4) aşa-numita răspundere a mi-

nisterelor, a altor organe faţă de 
agenţii subordonaţi [4, p. 34].

Teoria generală a dreptului este 
chemată, aşadar, să definească răs-
punderea juridică, să evidenţieze 
tendinţele, formele, condiţiile şi 
principiile acesteia.

Nici legislaţia, nici jurispru-
denţa nu definesc, într-un text, no-
ţiunea răspunderii juridice; legiu-
itorul stabileşte doar condiţiile în 
raport cu care persoana ce nesoco-
teşte dispoziţia normei este trasă 
la răspundere, enunţă principiile 
ei, limitele în care se manifestă 
una sau alta dintre formele sale, 
natura şi proporţiile sancţiunii ju-
ridice care urmează să se aplice 
etc. Practica judiciară şi teoriile 
juridice s-au arătat preocupate mai 
degrabă de formele răspunderii 
juridice – civilă, penală, adminis-
trativă, constituţională – decît de 
categoria de răspundere juridică. 
Aceasta însăşi nu poate fi tratată 
independent de categoriile de răs-
pundere politică, răspundere mo-
rală şi toate aceste categorii inde-
pendent de conceptul de responsa-
bilitate. De asemenea, nu poate fi 
înţeleasă în profunzimea structurii 
ei numai pornindu-se de la forme 
concrete de manifestare, întrucît, 
deşi acestea însumează particula-
rităţi bogate, nu ne vor conduce 
la conceptul universal valabil. Să 
nu uităm că răspunderea juridică 
este decurgătoare din principiile 
dreptului, iar speciile ei se obţin 
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din principiile ramurilor de drept 
[1, p. 80].

Unii autori încearcă să defineas-
că categoria răspunderii juridice 
luînd în considerație criteriile drep-
tăţii şi echităţii. Într-o lucrare a lor, 
L. Anghel, Fr. Deak şi M. Popa con-
sideră echitatea regulă generală de 
comportare care, restrînsă la drept, 
devine principiu al răspunderii juri-
dice, iar totalitatea normelor juridice 
prin care se reglementează aplicarea 
principiului formează instituţia răs-
punderii juridice [5, p. 7].

Poziţia altor savanţi constă în 
faptul că ei leagă sancţiunea cu 
răspunderea şi interpretează răs-
punderea ca realizare a sancţiunii. 
„Răspunderea juridică este aplica-
rea faţă de persoanele care au să-
vîrşit fapte ilicite a măsurilor de 
constrîngere prevăzute de lege, în 
ordinea procesuală stabilită pentru 
aceasta“ [6, p. 102-103], scriu au-
torii manualului în redacţia lui A. 
S. Pigolkin.

„În cea mai simplă abordare, 
menţionează L. S. Iavici, răspun-
derea juridică este aplicarea sanc-
ţiunii respective a normei de drept 
încălcate“ [7, p. 136]. O. E. Leist 
susţine: „Este larg răspîndită defi-
niţia răspunderii juridice ca reali-
zare a sancţiunilor. Totuşi, noţiu-
nea de răspundere este mult mai 
amplă decît noţiunea de aplicare a 
sancţiunilor, pentru că include ast-
fel de probleme: calificarea faptei 
ilicite, garanţia obţinerii adevărului 
obiectiv în proces, aplicarea mă-
surilor de reprimare (asiguratorii), 
drepturile persoanei învinuite de 
săvîrşirea faptei ilicite, temeiul de 
liberare de la răspundere, «starea 
de pedeapsă» în realizarea sancţi-
unilor de pedeapsă, disciplinare şi 
altele“. Întrucît însuşi O. E. Leist 
defineşte sancţiunea ca „dispoziţie 
normativă a măsurilor de constrîn-
gere de stat, aplicabile în cazul fap-
tei ilicite, şi care conţin evaluarea 
juridică finală a acesteia“, este evi-
dent faptul că autorul înţelege prin 
răspundere realizarea sancţiunii 
normei juridice [8, p. 102-104].

De aceeaşi părere sînt şi autorii 
I. Turcu şi V. Deleanu, care obser-
vă că răspunderea e omniprezentă 
în orice societate bazată pe norme 
de conduită. Răspunderea juridică 
este consecinţa nerespectării legii, 
realizată prin aplicarea sancţiu-
nilor legale [9, p. 7] (nu este clar 
dacă răspunderea juridică e chiar 
sancţiunea sau cadrul de realizare 
a acesteia).

După părerea noastră, răspun-
derea juridică nu se rezumă doar la 
pedeapsă sau la realizarea sancţiu-
nii, odată ce poate exista fără reali-
zarea sancţiunii şi a pedepsei, însă 
pedeapsa şi realizarea sancţiunii în-
totdeauna sînt bazate pe răspundere 
şi nu pot exista fără ea. Deci, noţiu-
nea de răspundere juridică este mai 
amplă decît noţiunea de pedeapsă 
şi cea de realizare a sancţiunii.

Unii civilişti definesc răspun-
derea juridică civilă ca sancţiune 
aplicabilă sub formă de obligaţie 
juridică civilă suplimentară sau de 
privare a dreptului ce îi aparţine 
[10, p. 104]. Alţi autori definesc 
răspunderea juridică civilă ca „una 
dintre formele constrîngerii de stat, 
ce constă din încasarea de către ju-
decată a sancţiunilor patrimoniale 
de la culpabil în favoarea vătăma-
tului…“ [11, p. 7]. M. L. Gorko-
venko susține că răspunderea juri-
dică civilă trebuie înţeleasă astfel: 
în urma aplicării acesteia, culpa-
bilul (debitorul), contrar voinţelor 
şi năzuinţelor sale, este privat de 
drepturile civile sau este forţat să 
îndeplinească obligaţii oneroase 
suplimentare [12, p. 25]. Astfel, 
o bună parte de civilişti definesc 
răspunderea ca măsură de influen-
ţă, măsură de constrîngere sau ca 
sancţiune. Însă cele mai mari di-
sensiuni apar atunci cînd se trece la 
definirea măsurilor de influenţă.

Un şir de autori definesc răspun-
derea ca „măsură a constrîngerii de 
stat, exprimată prin consecinţe ne-
gative pentru cel care a încălcat le-
gea, aplicate sub formă de restricţii 
cu caracter personal şi patrimonial“ 
[13, p. 104].

În definiţiile date răspunderii 
juridice se observă clar corelaţia 
acesteia cu pedeapsa, cu sancţiunea 
normei juridice, cu realizarea sanc-
ţiunii – adică cu suportarea de către 
culpabil a consecinţelor nefavora-
bile. Însă, după cum am menţionat, 
toată răspunderea nu poate fi redu-
să numai la pedeapsă sau la reali-
zarea sancţiunii, ea este mult mai 
amplă şi include în sine un ansam-
blu de obligaţii ale culpabilului. Nu 
negăm acel postulat că răspunderea 
este legată de pedeapsă, de realiza-
rea sancţiunii. Acestea sînt compo-
nente importante ale conţinutului 
răspunderii, dar nu sînt unicele.

Deseori, aplicarea pedepsei nu 
este obligatorie pentru răspunderea 
juridică, deoarece răspunderea ju-
ridică e posibilă şi fără pedeapsă.

Există şi altă grupă de autori 
care tratează răspunderea ca pe 
„o obligaţie a infractorului de a 
răspunde pentru fapta ilicită săvîr-
şită faţă de societate şi stat şi de a 
suporta acţiunile acelor sancţiuni 
care îi sînt aplicate de către organul 
de stat respectiv“. În cadrul răspun-
derii sociale, răspunderea juridică 
se distinge prin faptul că vizează 
obligaţia de a da seama faţă de o 
exterioritate pentru încălcarea nor-
mei juridice“ [14, p. 79].

Susţinem faptul precum că o 
componentă necesară a răspunderii 
este suportarea consecinţelor nefa-
vorabile. Însă utilizarea sintagmei 
”a da seama” este inacceptabilă 
pentru caracterizarea răspunderii, 
întrucît este legată nemijlocit de 
„prezentarea unei informaţii“ de 
către infractor. Dar legislaţia nu 
incumbă infractorului obligaţia de 
a da seama. Mai mult decît atît, le-
gislaţia de procedură penală oferă 
posibilitate inculpatului, acuzatu-
lui să nu facă depoziţii. De aceea, 
prima etapă a răspunderii poate fi 
caracterizată ca obligaţie existentă 
obiectivă de a suporta consecinţe-
le nefavorabile, care au apărut din 
faptul infracţiunii.

Fapta ilicită generează raportul 
juridic. Astfel de raporturi juridice, 
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în literatura juridică sînt numite ”de 
protecţie”, ”protecţie-reglatorii”, 
”raporturi juridice ale răspunderii 
negative” şi chiar ”reparatorii-re-
cuperatorii”.

În literatura juridică româneas-
că au existat preocupări în acelaşi 
sens. Astfel, I. Oancea, relativ la 
răspunderea penală, atribuie răs-
punderii un sens mai restrîns, anu-
me acela de obligaţie a celui care a 
săvîrşit o faptă ilicită de a suporta 
sancţiunea juridică, şi un sens mai 
larg – acela de raport juridic, fără a 
opera o distincţie între elementele 
de conţinut ale raportului juridic şi 
norma juridică însăşi” [15, p. 133].

Ţinem să remarcăm că, în toate 
situaţiile, aceste definiţii vizează 
răspunderea ca obligaţie de a su-
porta o sancţiune juridică, fie că 
este vorba de a suporta o privaţiune 
sau o pedeapsă. În acest fel, răspun-
derea juridică se confundă cu însăşi 
sancţiunea juridică propriu-zisă, 
ignorîndu-se faptul că sancţiunea 
nu reprezintă decît instrumentul de 
realizare a răspunderii juridice.

R. Motică şi Gh. Mihai mai pre-
cizează că în cazul în care autorul 
unui delict civil îşi îndeplineşte 
voluntar obligaţiile de reparare a 
prejudiciului faţă de victima preju-
diciată, evitînd astfel sancţionarea 
sa, el nu face altceva decît să evite 
exercitarea constrîngerii juridice 
statale, în situaţia contrară interve-
nită la iniţiativa prejudiciabilului, 
autorul faptei ilicite nu-şi îndepli-
neşte doar obligaţia de reparare 
faţă de cel pe care l-a prejudiciat, 
ci, indirect, îşi îndeplineşte şi obli-
gaţiile faţă de societatea organizată 
de stat, care ocroteşte ordinea de 
drept şi veghează la restabilirea ei, 
în cazul încălcării“ [14, p. 78].

În una dintre lucrările sale, L. 
Barac constată că răspunderea juri-
dică nu poate fi redusă la o simplă 
„obligaţie“[4, p. 37]. Conţinutul 
acestei instituţii nu este sufici-
ent definit nici prin asocierea sa 
la noţiunea de „raport juridic de 
constrângere“. Analizînd diferitele 
forme ale răspunderii juridice, în 

diferite domenii ale dreptului se 
ajunge la concluzia că răspunderea 
juridică reprezintă mai mult decît 
un complex de drepturi şi obliga-
ţii corelative, iar raportul juridic 
de constrîngere este de natură mai 
degrabă să înlesnească înţelegerea 
conţinutului instituţiei, decît să-i 
definească esenţa.

Pentru a putea defini răspunde-
rea juridică, autoarea consideră că 
trebuie să se ţină seama de urmă-
toarele elemente:

a) răspunderea juridică nu este 
o simplă categorie juridică, ci face 
parte din sfera complexelor de 
drept, reprezentînd o instituţie ju-
ridică, cu toate consecinţele care 
derivă din aceasta (organizare sis-
temică şi principii proprii care gu-
vernează instituţia, element organic 
şi temporar);

b) definirea conceptului de răs-
pundere juridică trebuie să aibă un 
grad de generalizare şi abstractiza-
re mai înalt, propriu definiţiilor ce 
tind să acopere domenii vaste ale 
realităţilor (din care face parte şi 
instituţia răspunderii juridice);

c) stabilirea finalităţilor globale 
(nu secvenţiale, parţiale) ale insti-
tuţiei, determinate de imperativul 
asigurării ordinii publice şi a bine-
lui public;

d) stabilirea unui conţinut mai 
amplu al instituţiei prin referirea 
la activitatea autorităţilor publi-
ce, de natură să genereze raporturi 
juridice complexe, depăşindu-se 
aici concepţia limitării sferei prin 
circumscriere la raportul juridic 
de constrîngere (raport care se sta-
torniceşte doar între stat şi autorul 
faptului ilicit);

e) înseşi faptele nu trebuie cir-
cumscrise doar la ilicitatea lor, la 
acţiuni care vizează încălcarea di-
rectă a ordinii de drept, întrucît şi 
ignorarea dreptului reprezintă, de 
regulă, un rezultat al unei acţiuni, 
cu consecinţe similare acţiunilor 
omeneşti;

f) evidenţierea elementului or-
ganic şi temporar al instituţiei, în-
trucît, pe de o parte, răspunderea 

există şi dincolo de încălcarea unor 
norme juridice, iar, pe de altă parte, 
este vizat şi unul „construit“, adică 
cadrul furnizat de drept pentru dez-
voltarea ei.

Bineînţeles că răspunderea nu 
va fi instituţie, dacă nu va fi con-
firmată de dreptul obiectiv, respon-
sabilitatea pură neexistînd ca insti-
tuţie.

Ţinînd seama de elementele 
sus-menţionate, L. Barac conside-
ră că răspunderea juridică ar putea 
fi definită ca fiind instituţia ce cu-
prinde ansamblul normelor juridice 
care vizează raporturi ce se nasc în 
sfera activităţii desfăşurate de au-
torităţile publice, în temeiul legii, 
împotriva tuturor acelor care încal-
că sau ignoră ordinea de drept, în 
scopul asigurării respectării şi pro-
movării ordinii juridice şi binelui 
public [4, p. 39].

Ţinînd seama de definiţia pro-
pusă de prof. L. Barac, susţinem 
opinia prof. Gh. Mihai [3, p. 78], 
potrivit căruia răspunderea juridică 
nu poate fi instituţie decît dacă nu 
va fi detectată în dreptul obiectiv ca 
„ansamblu de norme care vizează 
(…) etc.“ într-o formă reglemen-
tată de lege; aparţine discuţiei, fi-
indcă dreptul obiectiv în vigoare 
(dreptul pozitiv cutare sau cutare) 
nu confirmă, ci creează o instituţie 
juridică”. În continuare, Gh. Mihai 
observă că categoriei de „răspun-
dere juridică“ nu-i corespunde o 
instituţie juridică, aşa cum cate-
goriei „răspundere civilă“ îi cores-
punde instituţia răspunderii civile, 
fiindcă „răspundere juridică este o 
categorie a fundamentelor dreptu-
lui“, „răspunderea juridică e meta-
categorie” în raport cu doctrinele 
de ramură, numind-o răspundere 
de drept. De pildă, răspunderea de 
drept internaţional, răspunderea de 
drept civil, răspunderea de drept pe-
nal (român, chinez, norvegian etc.) 
au aceleaşi trăsături esenţiale, care 
le fac să fie răspundere de drept, cu 
trăsături specifice de conţinut, ce le 
disting [3, p. 78].

Majoritatea opiniilor prezen-
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tate indică trăsături individuale, 
ce nu caracterizează răspunderea 
în general, cu atît mai mult cu cît 
principalul constă nu în reflectarea 
unor trăsături ale ei, ci în dezvălu-
irea fenomenului în general. Stu-
diind concepţiile fundamentale ale 
răspunderii, R. L. Haceaturov şi R. 
G. Iagutian au remarcat că, „deşi 
savanţii reflectă just unele aspecte 
ale răspunderii, cu toate acestea 
din punctul de vedere al poziţiilor 
general-teoretice ei nu abordează 
toate trăsăturile răspunderii juridi-
ce“ [16, p. 67]. În această ordine de 
idei, ei arată că sintagma răspunde-
re juridică pentru faptă ilicită tre-
buie să cuprindă următoarele trăsă-
turi: obligaţia juridică (care constă 
în obligaţia de a suporta măsurile 
constrîngerii de stat); răspunderea 
juridică se întreţese cu condamna-
rea de stat a infractorului; răspun-
derea juridică are drept consecinţă 
nefavorabilă restricţii ale drepturi-
lor materiale, juridice sau de ordin 
personal.

În baza celor relatate, putem 
să tragem concluzia că răspunde-
rea juridică implică obligaţia de a 
suporta o sancţiune juridică, dar 
subliniem, implică, dar nu este. Ea 
ar consta din „complexul drepturi-
lor şi obligaţiilor conexe, care se 
naşte ca urmare a producerii unor 
fapte ilicite şi care constituie cadrul 
de realizare a constrîngerii de stat 
prin aplicarea sancţiunilor juridice 
menite să asigure restabilirea ordi-
nii de drept“ [17, p. 150]. Întrucît 
răspunderea „reprezintă (…) noţiu-
nea care desemnează reacţia de re-
primare venită din partea societăţii 
faţă de o acţiune umană ce contra-
vine unei norme, acţiune care este 
imputabilă, în general, individului, 
ea (…) este o reacţie instituţiona-
lizată provocată de o faptă repro-
babilă, reacţie organizată prin lege 
şi limitată de lege”. Într-un tratat 
de drept civil devenit clasic, auto-
rii arată că, îndată ce subiectul de 
drept depăşeşte prin fapte ilicite 
sfera propriei activităţi, el vatămă 
implicit şi drepturile subiective ale 

altuia; această depăşire „dă naştere 
răspunderii, care se traduce în fapt 
prin obligaţia de a repara prejudi-
ciul cauzat“ [18, p. 467].

O ipoteză interesantă avansează 
prof. I. Craiovan [19, p. 283], con-
form căreia trebuie avut în vedere 
locul şi rolul răspunderii juridice 
în procesul complex de realizare a 
dreptului pozitiv. Răspunderea ju-
ridică poate fi definită ca un raport 
statornicit de lege, de norma juridi-
că, între autorul încălcării norme-
lor juridice şi stat, reprezentat prin 
agenţii autorităţii, care pot să fie 
instanţele de judecată, funcţionarii 
de stat sau alţi agenţi ai puterii pu-
blice. Conţinutul acestui raport este 
complex, fiind format în esenţă din 
dreptul statului ca reprezentant al 
societăţii de a aplica sancţiunile 
prevăzute de normele juridice per-
soanelor care încalcă prevederile 
legale şi obligaţia acestor persoane 
de a se supune sancţiunilor legale, 
în vederea restabilirii ordinii de 
drept.

Conform opiniei profesorului I. 
Craiovan, între răspunderea juridi-
că şi sancţiunea juridică se instituie 
relaţii complexe. Astfel, sancţiu-
nea juridică apare ca o premisă a 
instituţiei răspunderii juridice, de-
oarece răspunderea juridică are ca 
temei încălcarea normelor juridice 
dotate prin excelenţă cu sancţiuni 
juridice. În afară de aceasta, sancţi-
unea juridică constituie, după cum 
am arătat, obiectul răspunderii juri-
dice, ea aflîndu-se la capătul aces-
teia ca scop, ca finalitate, deşi nu o 
substituie.

Din această perspectivă, răs-
punderea juridică apare ca un cadru 
juridic de realizare şi întruchipare a 
sancţiunii juridice [19, p. 40].

În categoria definiţiilor răspun-
derii juridice poate fi înglobată şi 
acea propusă de prof. D. Ciobanu, 
potrivit căreia răspunderea juridi-
că este o situaţie derivată dintr-un 
raport juridic anterior, este un nou 
raport juridic ce îşi găseşte izvorul 
într-o faptă ilicită. Această faptă 
ilicită constă în neîndeplinirea vo-

luntară a unei prestaţii impuse de 
lege în cadrul unui raport originar. 
În concluzie, răspunderea juridică 
nu ar fi altceva decît obligaţia su-
biectului de a îndeplini îndatorirea 
care înlocuieşte o îndatorire anteri-
oară neîndeplinită [20, p. 235].

O definiţie prin gen proxim şi 
diferenţă specifică, aşa cum sînt 
toate definiţiile din domeniului 
Teoriei dreptului, comportă res-
pectarea regulilor de corectitudine 
logică. În acest sens, autorii Gh. 
Mihai şi R. Motică [14, p. 125] au 
propus următoarea definiţie a răs-
punderii juridice: ”răspunderea ju-
ridică este obligaţia ce revine unui 
subiect de drept de a suporta con-
secinţele faptei ilicite, prevăzute de 
legea în vigoare, prin care a adus 
atingere unui drept subiectiv al al-
tuia”. Prin această definiţie, după 
părerea autorilor, au fost sintetizate 
diferite definiţii în una, aptă să fie 
interpretată corespunzător în orice 
sistem de drept şi dintr-o perioadă 
mai veche.

Din aceste cîteva precizări pu-
tem desprinde o primă notă de-
finitivă a răspunderii juridice, şi 
anume: faptul că ea derivă dintr-un 
comportament normat, că ea este 
instituită sau sancţionată de către 
puterea statală şi, prin urmare, im-
plică la nevoie constrîngerea venită 
din exterior. Răspunderea juridică 
ar fi deci, dacă facem abstracţie de 
diversele ei forme, „suspendarea de 
către persoana care a săvîrşit fapta 
ilicită a unor urmări neconvenabile 
pentru ea (…)“, „o privaţiune apli-
cată acestei persoane“, „o măsură 
de constrîngere la respectarea nor-
melor de drept aplicată de organele 
statului împotriva celora ce săvîr-
şesc fapte ilicite (…)“, „o expresie 
a condamnării de către stat a unei 
conduite ilicite, care constă într-o 
obligaţie de a suporta o privaţiune 
(…)“ şi „o constrîngere de stat prin 
care cel în cauză este obligat să 
execute exigenţele dreptului“.

Concluzii. Generalizînd opinii-
le acestor autori, aducem următoa-
rea definiţie a răspunderii juridice: 
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răspunderea juridică reprezintă o 
categorie prin care este desemnată 
obligaţia subiectului de drept res-
ponsabil de a suporta consecinţele 
nerespectării unei norme juridice 
în vigoare, în vederea restabilirii 
ordinii de drept în societate.

Este o definiţie doctrinară în 
care sînt evidenţiate o seamă de 
semnificaţii [14, p. 236]:

- răspunderea juridică este obli-
gaţia de a suporta consecinţa juri-
dică a faptei ilicite, contravenţiei 
delictului civil sau abaterilor disci-
plinare, obligaţia de a suporta pe-
deapsa în cazul răspunderii penale, 
obligaţia de a repara prejudiciul în 
cazul răspunderii civile, obligaţia 
de a suporta o privaţiune în drep-
tul administrativ, deci răspunderea 
juridică constă în obligaţia de a 
suporta, nu în suportarea însăşi a 
consecinţelor care decurg din con-
ţinutul tragerii la răspundere;

- această obligaţie revine unui 
subiect de drept responsabil, care 
poate fi atît subiect individual, per-
soană fizică, cît şi subiect colectiv 
(persoană juridică, ONG-uri, orga-
ne de stat, statul).

Subiectul de drept este respon-
sabil, adică dispune de capacitatea 
de a răspunde, altfel spus de capa-
citatea de a acţiona liber şi conşti-
ent, de a evalua corect consecinţele 
faptei sale şi de a înţelege obligaţii-
le ce îi revin, prin urmare, şi supor-
tarea sancţiunilor prevăzute de lege 
şi aplicate de organele competente. 
În scopul asigurării garanţiilor de-
pline împotriva arbitrariului, stabi-
lirea concretă a răspunderii juridi-
ce presupune, pe lîngă aprecierea 
socială (din partea unui colectiv, a 
opiniei publice), o constatare ofi-
cială, realizată de organele special 
abilitate ale statului;

- această obligaţie se naşte ca 
urmare a constrîngerii de stat prin 
aplicarea sancţiunilor juridice, o 
constrîngere de stat prin care cel în 
cauză este obligat să execute exi-
genţele dreptului. Constrîngerea nu 
înseamnă o răzbunare, o răsplată, 
dar este o acţiune din partea statu-

lui încadrată în limitele determinate 
de lege, o reacţie instituţionalizată, 
reacţie organizată prin lege şi limi-
tată de lege;

- răspunderea juridică nu poate 
fi redusă la o simplă obligaţie, de-
oarece nici obligaţia juridică nu este 
simplă, legea dispune obligatoriu 
celui care încalcă norma de drept să 
răspundă, să suporte consecinţele pe 
care el însuşi le-a prevăzut;

- aplicarea sancţiunilor realizea-
ză constrîngerea din partea statului 
într-un cadru, scopul ei este afirma-
rea ordinii de drept, adică a celei 
impuse de dreptul statului concret. 
Prin repararea prejudiciului, autorul 
faptei ilicite nu-şi îndeplineşte doar 
obligaţia de reparare faţă de cel pe 
care l-a prejudiciat, ci, indirect, îşi 
îndeplineşte şi o obligaţie faţă de 
societatea organizată de stat, care 
ocroteşte ordinea de drept şi veghea-
ză restabilirea ei în cazul încălcării;

Dacă ne interesează la ce anu-
me se referă conţinutul categoriei 
răspunderii juridice, vom observa 
că el trimite la raporturile juridice 
dintre autorităţile publice abilitate 
să tragă la răspundere şi cei care 
au încălcat legea în vigoare: primii 
sînt investiţi cu dreptul să sancţi-
oneze, avînd şi obligaţia să o facă 
în limitele prevederilor în vigoare, 
iar ultimii au obligaţia să execute 
sancţionarea şi dreptul să o înde-
plinească în limitele prevederilor 
în vigoare, scopul realizării acestui 
conţinut ar fi normala desfăşurare a 
ordinii de drept.
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Introducere. În teoria dreptu-
lui penal, prin obiect juridic 

al oricărei infracţiuni se înţeleg re-
laţiile sociale. Acest punct de vede-
re este unanim recunoscut în ştiinţa 
dreptului penal, faptul în cauză fi-
ind conturat şi de ştiinţa criminalis-
ticii [1, p. 13].

Problema obiectului protecţi-
ei juridico-penale întotdeauna a 
fost în centrul atenţiei mai multor 
savanţi cu renume. Rolul acestui 
element preexistent al infracţiunii, 
care este destul de consistent ca 
conţinut şi esenţă, constă în identi-
ficarea esenţei social-politice, gra-
dului de pericol social al acesteia, 
în determinarea volumului şi con-
ţinutului semnelor obiective şi su-
biective ale infracţiunii, calificării 
juridice corecte, delimitării de alte 
infracţiuni adiacente.

Deoarece, menţionează autorul 
V. C. Matveiciuc, dacă fapta pre-
judiciabilă este generică, atunci şi 
obiectul infracţiunii are caracter 
generic. Or, corecta identificare a 
obiectului juridic al infracţiunii, în 
mare măsură, condiţionează deter-

minarea gradului de pericol social 
al faptei comise, constituie temeiul 
juridic şi faptic pentru clasificarea 
infracţiunilor în Partea specială a 
CP RM [1, p. 13-14].

Rezultate obţinute şi discuţii. 
În teoria dreptului penal este unani-
mă opţiunea delimitării obiectului 
juridic al infracţiunii în:

- obiect juridic general (ansam-
blul de relaţii sociale care asigură 
ordinea de drept în Republica Mol-
dova, relaţii instituite şi protejate 
prin legea penală);

- obiect juridic generic (de 
grup);

- obiect juridic nemijlocit (spe-
cial).

O asemenea clasificare este 
reieşită din premisele dialecticii 
materiale între general, special şi 
particular - ca moment iniţial pen-
tru cercetarea complexă a fenome-
nelor sociale.

În vederea elucidării importan-
ţei social-politice a atentatelor in-
fracţionale, stabilirii locului acestei 
norme (art. 256 CP RM) în cadrul 
sistemului Părţii speciale a CP RM, 

calificării juridice corecte a fapte-
lor prejudiciabile, este necesar ca 
în mod just să fie identificat con-
ţinutul obiectului juridic generic 
(de grup) şi nemijlocit (special) al 
infracţiunii de primire a unei remu-
neraţii ilicite pentru îndeplinirea 
lucrărilor legate de deservirea po-
pulaţiei.

Autorii V. B. Brovicov, V. A. 
Vladimirov şi S. I. Niculin, punând 
în evidenţă obiectul nemijlocit al 
infracţiunii, determină (în acea pe-
rioadă) existenţa următorului sis-
tem al infracţiunilor economice:

- infracţiuni generale în dome-
niul economic;

- infracţiuni în domeniul produ-
cerii industriale;

- infracţiuni în sfera comerţului 
şi deservirii populaţiei;

- infracţiuni în domeniul econo-
miei agricole şi protecţiei mediului 
înconjurător [2, p. 3-5].

Evident, de la acel moment 
sistematizarea a devenit mult mai 
riguroasă, fiind individualizate în 
capitole separate infracţiunile care 
vizează domeniul ecologic. Însă, 

OBIECTUL  JURIDIC  ŞI  OBIECTUL  MATERIAL  AL  INFRACŢIUNII  DE 
PRIMIRE  A  UNEI  REMUNERAŢII  ILICITE  PENTRU  ÎNDEPLINIREA 

LUCRĂRILOR  LEGATE  DE  DESERVIREA  POPULAŢIEI

Elena BUGUŢA, 
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Sergiu GAVAJUC,
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SUMMARY
Each offense threatens a particular legal object, an object of the legal and criminal protection by causing to it damage or 

puts it in the danger of causing such damage. The criminal deed cannot be conceived without its legal subject against which 
its contents are being directed.  

The right characterization of the legal object of the offense has a particular importance for determining the concept of 
that prejudicial deed. Without reference to those social relations that are put under legal protection pursuant to the criminal 
law, it is impossible to identify this concept.

Keywords: legal object, material object, unlawful remuneration, prejudicial consequence, provider.

REZUMAT
Fiecare infracţiune atentează la un anumit obiect juridic, obiect al protecţiei juridico-penale, cauzează acestuia o anumită 

daună ori o pune în pericolul cauzării unei asemenea daune. Fapta infracţională nu poate fi concepută fără obiectul juridic 
al acesteia, împotriva căruia se orientează conţinutul ei. 

Caracterizarea corectă a obiectului juridic al infracţiunii are o importanţă deosebită pentru determinarea noţiunii acestei 
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cert este că şi la etapa actuală de 
dezvoltare a ştiinţei dreptului pe-
nal, unii autori pun în evidenţă gru-
pul de infracţiuni economice – în 
domeniul comerţului şi deservirii 
populaţiei, la care este atribuită şi 
infracţiunea de primire a unei re-
muneraţii ilicite pentru îndeplini-
rea lucrărilor legate de deservirea 
populaţei. Or, infracţiunea analiza-
tă nu este incidentă doar sferei co-
merţului – ca domeniu al deservirii 
populaţiei, fapt care nu poate între-
gi un singur subgrup legat doar de 
domeniul comerşului. În esenşă, în 
viziunea noastră, această unifica-
re are loc inclusiv din perspectiva 
legăturii infracţiunilor de înşelare 
a clienţilor şi primirii unei remu-
neraţii ilicite pentru îndeplinirea 
lucrărilor legate de deservirea po-
pulaţiei. Însă, considerăm că aceas-
tă legătură este mai mult artificială, 
decât reală, între infracţiunile ana-
lizate impunându-se categoria de 
delimitare.

În acest context, autorul V. C. 
Matveiciuc menţionează că există 
următoarele puncte de vedere asu-
pra obiectului juridic generic (de 
grup) al infracţiunilor economice: 

- interesele economiei naţionale;
- economia naţională în ansam-

blu;
- activitatea corectă şi normală 

a economiei naţionale;
- activitatea corectă şi cores-

punzătoare intereselor de formare 
a activităţii instituţiilor şi organiza-
ţiilor economice (subiecţilor eco-
nomici);

- sistemul economic în general 
[1, p. 14].

Autorii V. Dongoroz, I. Fodor, 
S. Kahane şi alţii remarcă că obiec-
tul juridic generic este constituit 
din relaţiile sociale care formează 
obiectul juridic comun al tuturor 
infracţiunilor care aduc atingere 
sistemului economic al statului, în 
particular activităţii organizaţiilor 
de stat, organizaţiilor obşteşti sau 
altor activităţi reglementate de lege 
[3, p. 128-129].

La identificarea obiectului juri-

dic generic al infracţiunii trebuie 
de reieşit din esenţa socială a aces-
tei infracţiuni, evaluarea gradului 
prejudiciabil al acesteia şi dislo-
carea normei în conţinutul Cap. X 
CP RM – Infracţiuni economice. 
În acest context, în calitatea obiec-
tului juridic generic al infracţiu-
nii apar relaţiile sociale protejate 
prin legea penală, care intervin 
în procesul asigurării sistemului 
economic şi care asigură dezvol-
tarea dinamică şi proporţională a 
producerii sociale, schimbului, 
repartizării şi consumului. Uneori, 
menţionează V. I. Colosov şi L. C. 
Malacov, obiectul juridic generic 
este definit ca fiind interesele eco-
nomiei naţionale [4, p. 12].

Astfel, se consideră că un punct 
de vedere mai concret este cel prin 
care în calitate de obiect juridic ge-
neric (de grup) este perceput siste-
mul de relaţii sociale care asigură 
activitatea economiei naţionale. 
Anume din perspectiva acestui 
punct de vedere se aminteşte despre 
întreg ansamblul de relaţii sociale, 
orientate spre funcţionarea normală 
a mecanismului economic, elemen-
telor structurale ale acestuia şi a 
sistemului economiei naţionale luat 
în ansamblu [1, p. 14-15]. Cu alte 
cuvinte, categoria obiectului gene-
ric (de grup) al infracţiunii de pri-
mire a unei remuneraţii ilicite pen-
tru îndeplinirea lucrărilor legate de 
deservirea populaţiei este comple-
tată de un cumul de relaţii sociale, 
care determină dezvoltarea norma-
lă a economiei naţionale a ţării. Or, 
acest obiect generic (de grup) reiese 
din conţinutul legislaţiei penale în 
vigoare. Deşi, în viziunea noastră, 
categoria relaţiilor sociale care ar 
contura cel mai perfect această in-
fracţiune sub aspect generic ar fi 
cea a unor relaţii de serviciu ori în 
legătură cu serviciul.

Activitatea normală şi corectă a 
economiei naţionale (funcţionarea 
normală) urmează a fi percepută ca 
o asemenea activitate a întreprin-
derilor, instituţiilor şi organizaţi-
ilor economice, care corespunde 

scopurilor şi sarcinilor sale şi este 
orientată spre realizarea acestor 
sarcini, spre respectarea strictă şi 
inevitabilă a legislaţiei în vigoare. 
În asemenea mod, oricare infracţi-
une economică atentează, ca efect, 
asupra funcţionării normale a eco-
nomiei naţionale, iar prin aceasta – 
şi la diferitele relaţii sociale contu-
rate în cadrul acestui sistem.

Acesta este specificul infracţi-
unilor analizate, care predetermi-
nă caracterul generic al obiectului 
juridic al infracţiunilor economice, 
precum şi delimitarea lor într-un 
capitol separat al Părţii speciale a 
CP RM.

V. B. Brovicov, V. A. Vladimi-
rov şi S. I. Niculin susţin că in-
fracţiunea analizată are ca obiect 
nemijlocit relaţiile sociale, care 
se manifestă în diferite sfere ale 
domeniului vast al deservirii po-
pulaţiei şi orientate spre crearea 
condiţiilor necesare de asigurare 
pentru cetăţeni a intereselor sale 
culturale, materiale, comunale etc. 
În calitatea obiectului nemijlocit 
facultativ (adiacent) sunt vizate 
relaţiile sociale care asigură inte-
resele patrimoniale ale cetăţenilor, 
deoarece acestora, ca urmare a ex-
torcării admise de către lucrătorii 
(salariaţii) care activează în sfera 
de deservire a populaţiei li se cau-
zează anumite cheltuieli materiale 
nejustificate [2, p. 50].

V. C. Matveiciuc consideră, pe 
bună dreptate, că, deseori, nu este 
determinat în mod corect obiectul 
juridic nemijlocit (special) al infrac-
ţiunii de primire a unei remuneraţii 
ilicite pentru îndeplinirea lucrări-
lor legate de deservirea populaţi-
ei. Astfel, unii autori recunosc în 
această calitate activitatea normală 
a întreprinderilor, instituţiilor ori 
organizaţiilor din sfera de deservi-
re a populaţiei, precum şi prejudi-
ciul cauzat intereselor legitime ale 
cetăţenilor; alţii – ordinea stabilită 
de deservire gratuită ori cu plată a 
populaţiei, iar obiectul nemijlocit 
secundar (facultativ) – principiul 
repartizării bunurilor materiale în 
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corespundere cu cantitatea şi ca-
litatea muncii prestate etc. Există, 
de asemenea, opinia, potrivit căreia 
obiectul juridic nemijlocit (special) 
al acestei infracţiuni este constitu-
it din relaţiile sociale care asigură 
ordinea de realizare a lucrărilor şi 
prestare a serviciilor prin interme-
diul unităţilor structurale care for-
mează domeniul deservirii popula-
ţiei [1, p. 15].

Autorii V. Dongoroz, I. Fodor, S. 
Kahane şi alţii consideră că obiec-
tul juridic special este constituit din 
totalitatea de relaţii sociale a căror 
normală formare, desfăşurare şi 
dezvoltare nu ar fi posibile fără a 
asigura în activitatea organizaţiilor 
de stat şi obşteşti realizarea şi men-
ţinerea unei constante probităţi din 
partea salariaţilor aflaţi în serviciul 
acestora [3, p. 129].

Obiectul juridic special al in-
fracţiunii prevăzute la art. 256 CP 
RM are un caracter multiplu, men-
ţionează autorii S. Brînză, V. Stati 
şi Gh. Nicolaev. În opinia autorilor 
citaţi, obiectul juridic principal îl 
formează relaţiile sociale cu pri-
vire la corectitudinea şi probitatea 
îndeplinirii de către lucrător a obli-
gaţiilor sale profesionale [5, p. 224; 
6, p. 875].

Autorii cazahi nu fac delimitare 
între diferitele categorii de obiec-
te ale infracţiunii, menţionând că 
obiectul infracţiunii de primire a 
unei recompense ilicite este consti-
tuit din ansamblul de relaţii sociale 
în legătură cu desfăşurarea, în baza 
legii, a activităţii organizaţiilor de 
stat şi nestatale [7].

Obiectul nemijlocit, operând cu 
conţinutul obiectului juridic gene-
ric, este constituit din relaţiile soci-
ale care asigură activitatea corectă 
şi onestă, corespunzătoare princi-
piului legalităţii, a întreprinderilor, 
instituţiilor şi organizaţiilor din 
sfera de deservire a populaţiei, au-
toritatea şi prestigiul acestora, adi-
că acele relaţii sociale care intervin 
în sfera de deservire a populaţiei, 
legate de schimbul şi repartizarea 
bunurilor materiale [4, p. 13].

Perceperea adecvată a obiec-
tului juridic generic şi nemijlocit 
al infracţiunii permite de a stabili 
esenţa socială a acestei infracţiuni, 
de a soluţiona corect problematica 
complexă a încadrării juste a cau-
zei penale în limitele normativului 
penal şi, în efect, a contura perfect 
delimitarea infracţiunii în cauză de 
alte infracţiuni adiacente.

V. C. Matveiciuc consideră că 
nu poate fi acceptată ideea precum 
că obiectul nemijlocit (special) este 
format din relaţiile sociale care 
asigură ordinea de administrare. 
Astfel, se susţine, că o trăsătură ca-
racteristică relaţiilor administrative 
este subordonarea, adică dispoziţia 
– în favoarea unei părţi şi subor-
donarea – care aparţine altei părţi. 
În acest sens, autorul citat susţine 
neadecvată şi tratarea celui de-al 
doilea grup de autori, deoarece prin 
ordinea de deservire gratuită ori cu 
plată a populaţiei aceste relaţii sunt 
infinite. Ele sunt cuprinse de un 
cerc cu mult mai extins de relaţii 
sociale [1, p. 15].

În opinia lui V. C. Matveiciuc, 
este vorba despre existenţa unei 
componenţe de infracţiune cu un 
obiect juridic nemijlocit (special) 
dublu, fapt pentru care infracţiunea 
de primire a unei remuneraţii ilicite 
pentru îndeplinirea lucrărilor legate 
de deservirea populaţiei atentează 
la două categorii de relaţii sociale 
care formează obiecte nemijlocite 
distincte. În cazul în care, menţi-
onează autorul citat, infracţiunea 
cauzează daune la două obiecte 
nemijlocite, legea, de regulă, le de-
limitează în de bază (principal) şi 
secundar (adiacent). Prin interme-
diul obiectului juridic nemijlocit de 
bază se determină în mod semnifi-
cativ structura componenţei cores-
punzătoare de infracţiune şi locul 
acesteia în Partea Specială a CP. [1, 
p. 15-16].

Prin dispoziţia normei prevăzu-
te de art. 256 CP RM se indică la 
faptul că primirea unei remuneraţii 
ilicite pentru îndeplinirea lucrărilor 
legate de deservirea populaţiei poa-

te avea loc la oricare dintre între-
prinderile, instituţiile ori organiza-
ţiile, implicate în sfera de deservire 
a populaţiei. Prin includerea acestei 
norme în cadrul capitolului dedicat 
infracţiunilor economice, legiuito-
rul a urmat scopul protecţiei relaţi-
ilor sociale, care asigură activitatea 
normală a unităţilor structurale ale 
acestui domeniu doar în partea ce 
ţine de sfera deservirii populaţiei. 

În scopul valorificării limitelor 
de acţiune a normei prevăzute de 
art. 256 CP RM şi cercetarea mul-
tiaspectuală a conţinutului obiec-
tului juridic principal al acestei 
infracţiuni este necesar, în viziunea 
noastră, de a stabili faptul ce pre-
supune sfera de deservire a popu-
laţiei? Aceasta, în opinia autorului 
V. C. Matveiciuc, presupune un 
ansamblu de ramuri ale economiei 
naţionale, productul cărora (obiec-
tele consumului) sunt exprimate în 
forma unei activităţi predetermina-
te (servicii) [1, p. 16].

În viziunea noastră, sfera de de-
servire se configurează sub forma 
unei totalităţi de ramuri ale Eco-
nomiei Naţionale, produsul cărora 
(obiectul folosinţei) se materiali-
zează într-o formă de activitate bi-
ne-determinată (lucrări li servicii). 
Asemenea lucrări/servicii sunt exe-
cutate/prestate populaţiei de către 
întreprinderile, instituţiile şi orga-
nizaţiile deservirii comunale, soci-
ale, medicinei, consultaţii juridice, 
de comerţ etc.

Diferite categorii de servicii 
prestează populaţiei întreprinderi-
le, instituţiile şi organizaţiile deser-
virii comunale, sociale, medicale, 
comerţ, transport etc. Acestea pre-
stează servicii – ca acte utile con-
form unor tarife diferite, dar presta-
bilite. Corespunzător, în calitate de 
obiect nemijlocit al acestei infrac-
ţiuni pot interveni relaţiile sociale, 
care asigură activitatea normală a 
oricăror întreprinderi, instituţii sau 
organizaţii din sfera de deservire a 
populaţiei, dacă acestea execută lu-
crări ori prestează servicii popula-
ţiei şi, prin aceasta, persoanele vi-
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novate primesc remuneraţii ilicite 
de la populaţie.

În mod diferit se soluţionează, 
teoretic, problema vizând obiectul 
nemijlocit secundar (adiacent) al 
infracţiunii de primire a unei re-
muneraţii ilicite pentru îndeplini-
rea lucrărilor legate de deservirea 
populaţiei. Unii autori consideră în 
calitatea acestuia – interesele cetă-
ţeanului. O asemenea interpretare 
este extensivă şi prin aceasta pot fi 
percepute atât interesele cu caracter 
patrimonial, cât şi cele cu caracter 
nepatrimonial, de muncă etc.

Este exprimat şi punctul de ve-
dere prin care obiectul nemijlocit 
secundar este completat de princi-
piul repartiţiei bunurilor materiale 
în corespundere cu cantitatea şi 
calitatea muncii prestate. Însă, sus-
ţine V. C. Matveiciuc, deşi aseme-
nea infracţiuni încalcă principiul 
stabilit în societate de repartiţie a 
bunurilor , este necesar a se sub-
linia că principiul nu constituie o 
relaţie socială, dar numai nişte idei 
călăuzitoare. Prin infracţiune, însă, 
se atentează la relaţiile sociale pro-
tejate prin lege [1, p. 16-17].

Cu referire la obiectul juridic 
secundar, V. I. Colosov şi L. C. 
Malacov menţionează că acesta 
este constituit din relaţiile sociale 
care asigură interesele materiale ale 
persoanei [4, p. 13]. În acest sens, 
neavând posibilitatea de a riposta 
acţiunilor unor lucrători (salariaţi) 
din sfera comerţului şi deservirii 
sociale, comunale etc., care extor-
că o remuneraţie suplimentară pen-
tru mărfurile, serviciile comunale 
şi sociale, clientul este impus dă 
achite sume care depăşesc mărimea 
mărfii şi tarifele stabilite pentru lu-
crări şi servicii [4, p. 13].

Obiectul juridic secundar este 
particularizat de către autorii S. 
Brînză, V. Stati şi Gh. Nicolaev 
prin intermediul relaţiilor sociale 
cu privire la libertatea psihică (mo-
rală a unei persoane) [5, p. 224; 6, 
p. 875].

În alte cazuri se susţine că 
obiectul nemijlocit secundar este 

constituit din interesele materiale 
ale cetăţenilor, adică proprietatea 
lor în exprimare bănească, în forma 
bunurilor industriale ori produselor 
alimentare [1, p. 17].

Ca problemă, intervenită în le-
gătură directă cu obiectul nemij-
locit facultativ al infracţiunii de 
primire a unei remuneraţii ilicite, 
apare cea legată de identificarea 
cercului de persoane, interesele 
patrimoniale ale cărora sunt preju-
diciate ca urmare a comiterii aces-
tei infracţiuni. În lege se operează 
cu noţiunea generică de populaţie. 
Dacă este cazul a interpreta textual, 
atunci cercul de persoane, interese-
le materiale ale cărora se încalcă, 
se răspândeşte asupra persoanelor, 
cărora li se execută anumite lucrări 
ori li se prestează anumite servicii 
atât cu caracter industrial, cât şi ne-
industrial, atât cu achitare în nume-
rar, cât şi prin virament etc.

Totuşi, considerăm că obiectul 
nemijlocit secundar (adiacent) al 
infracţiunii are importanţă deose-
bită în contextul calificării juridice 
corecte a infracţiunii de primire a 
unei remuneraţii ilicite de la cetă-
ţeni pentru îndeplinirea lucrărilor 
legate de deservirea populaţiei, în 
particular la identificarea legăturii 
între gradul prejudiciabil al infrac-
ţiunii şi daunele materiale cauzate. 
În acest sens, în opinia noastră, 
obiectul nemijlocit secundar este 
constituit din totalitatea de relaţii 
sociale, care condiţionează asigu-
rarea intereselor materiale ale cetă-
ţenilor, adică cele legate de propri-
etatea acestora. 

Pentru a se reda un caracter ex-
haustiv obiectului juridic nemijlo-
cit al infracţiunii de primire a unei 
remuneraţii ilicite pentru îndepli-
nirea lucrărilor legate de deservi-
rea populaţiei, este necesar de a fi 
supus examinării obiectul materi-
al al acesteia. Influenţând asupra 
acestuia, persoana vinovată încal-
că ori încearcă să încalce relaţiile 
sociale. Din aceste raţionamente 
deduse, este vădit că nu este posi-
bil de a influenţa relaţiile sociale 

cercetate fără o influenţă asupra 
unui element component al aces-
tora – obiectul material. Şi dacă 
acest obiect material şi este eviden-
ţiat în conţinutul dispoziţiei normei 
penale, atunci stabilirea lui are o 
importanţă juridică semnificativă. 
În raport cu obiectul material al 
infracţiunii, în cazul primirii unei 
remuneraţii ilicite pentru îndeplini-
rea lucrărilor legate de deservirea 
populaţiei, unii autori îl consideră 
ca fiind lipsă [8, p. 280].

În viziunea noastră, totuşi, anu-
me stabilirea corectă a obiectului 
juridic al infracţiunii de primire a 
unei remuneraţii ilicite oferă posi-
bilitatea conturării obiectului mate-
rial al infracţiunii. După cum reiese 
din conţinutul normei penale, men-
ţionează V. I. Colosov şi L. C. Ma-
lacov, obiectul material al infracţi-
unii este constituit din remuneraţia 
ilicită cu caracter patrimonial, pe 
care o primeşte lucrătorul (salaria-
tul) din sfera de deservire a popula-
ţiei (bani, mărfuri, alte bunuri etc.) 
[4, p. 13]. În afară de aceasta, în 
calitate de obiect material al infrac-
ţiunii de primire a unei remuneraţii 
ilicite pentru îndeplinirea lucrărilor 
legate de deservirea populaţiei pot 
fi şi alte valori: obligaţiuni, avere, 
dreptul asupra bunurilor, precum şi 
drepturi cu caracter patrimonial (de 
exemplu, un bilet la avion, o foaie 
turistică etc.) [4, p. 13].

Potrivit art. 16 al Legii privind 
protecţia consumatorului, presta-
torul (executantul) este obligat să 
asigure prestarea serviciului (exe-
cutarea lucrării) în termenele şi 
condiţiile stabilite în reglementă-
rile specifice în domeniu sau sti-
pulate în contractul de prestare a 
serviciului (executare a lucrării). 
Dacă prestatorul (executantul) nu 
a început la timp prestarea ser-
viciului (executarea lucrării) sau 
dacă, în timpul prestării serviciu-
lui (executării lucrării), a devenit 
clar că serviciul (lucrarea) nu va fi 
îndeplinit în termenul stabilit, sau 
dacă termenul de prestare a servi-
ciului (executare a lucrării) a ex-
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pirat, consumatorul este în drept, 
opţional: a) să fixeze prestatorului 
(executantului) un nou termen, în 
cadrul căruia el trebuie să înceapă 
şi să finalizeze prestarea serviciu-
lui (executarea lucrării), şi să ceară 
reducerea preţului pentru serviciu 
(lucrare); b) să rezilieze contractul 
de prestare a serviciului (executare 
a lucrării) şi să revendice repararea 
prejudiciului cauzat prin încălcarea 
termenelor de începere şi/sau fina-
lizare a prestării serviciului (exe-
cutării lucrării). Termenele noi de 
prestare a serviciului (executare a 
lucrării) stabilite de consumator se 
stipulează în contractul de prestare 
a serviciului (executare a lucrării). 
În momentul finalizării lucrării, 
prestatorul (executantul) întocmeş-
te un act de finalizare a lucrărilor, 
ce urmează a fi semnat de consu-
mator cu sau fără rezerve. Prestarea 
serviciilor de întreţinere şi reparaţie 
a elementelor constructive ale blo-
curilor locative constituie obligaţia 
gestionarilor blocurilor respective 
şi se efectuează conform tarifelor 
stabilite în modul corespunzător. 
[9] Conform art. 20 alin. (5) al Legii 
privind protecţia consumatorilor, 
vânzătorii şi prestatorii de servicii 
trebuie să informeze consumatorii 
despre preţul de vânzare al produ-
sului şi preţul pe unitatea de mă-
sură a produsului (când este apli-
cabil) sau despre tariful serviciului 
prestat, să ofere toate informaţiile 
specificate la alin. (3) (informaţii 
despre denumirea produsului, de-
numirea şi marca producătorului 
(sau denumirea importatorului), 
să indice adresa acestuia (numă-
rul de telefon, după caz), masa/
volumul, principalele caracteris-
tici calitative, compoziţia, aditivii 
folosiţi, eventualele riscuri, modul 
de utilizare, de manipulare, de de-
pozitare, de conservare sau de păs-
trare, contraindicaţiile, precum şi 
valoarea energetică la produsele 
alimentare preambalate, ţara pro-
ducătoare, termenul de garanţie, 
durata de funcţionare, termenul 
de valabilitate şi data fabricării, 

în conformitate cu reglementările 
tehnice şi standardele naţionale în 
vigoare), să ofere date despre eva-
luarea conformităţii şi, după caz, 
documentele tehnice care trebuie 
să însoţească produsul ori servi-
ciul. [9] În baza art. 20 alin. (10), 
preţurile şi tarifele trebuie indicate 
la vedere într-o formă clară şi ex-
plicită. [9]

V. I. Colosov şi L. C. Malacov 
consideră că nu poate fi recunoscu-
tă în calitate de remuneraţie ilicită 
acordarea serviciilor cu caracter 
nematerial, de exemplu, eliberarea 
unei caracteristici pozitive, expri-
marea mulţumirilor într-o carte de 
recenzii etc. [4, p. 13-14].

La infracţiunea de primire de 
foloase necuvenite lipseşte, de re-
gulă, obiectul material, menţionea-
ză autorii V. Dongoroz, I. Fodor, 
S. Kahane şi alţii. Totuşi, atunci 
când foloasele necuvenite constau 
în prestarea unor munci, obiectul 
asupra cărora se efectuează aceste 
prestaţii devine obiectul material al 
infracţiunii [3, p. 129].

Obiectul material, subliniază 
S. Brînză şi V. Stati, există în ca-
zul în care remuneraţia are o natură 
corporală [5, p. 224; 92, p. 101]. 
Într-o altă lucrare, V. Stati şi Gh. 
Nicolaev menţionează că obiectul 
material (imaterial al infracţiunii 
specificate la art. 256 alin. (1) CP 
RM îl reprezintă remuneraţia ilici-
tă [6, p. 875]. În general, însă, prin 
remuneraţie trebuie de înţeles ofer-
tele, banii, titlurile de valoare, alte 
bunuri sau avantaje patrimoniale, 
servicii, privilegii, alte avantaje, 
care nu i se cuvin făptuitorului, ne-
existând vreun temei legal care ar 
justifica primirea remuneraţiei de 
către făptuitor [5, p. 224; 6, p. 875]. 
Ilicitul remuneraţiei considerăm că 
este legat de modul de obţinere a 
acesteia - extorcarea, lipsa căreia 
plasează fapta de primire a remu-
neraţiei printre cele de altă natură 
juridică, şi atunci despre infracţiu-
nea prevăzută la art. 256 CP RM nu 
se mai poate vorbi.

În procesul cercetării judecăto-

reşti, instanţa trebuie să stabilească 
caracterul şi cercul atribuţiilor de 
serviciu ale inculpatului, circum-
stanţele de fapt care evidenţiază 
acţiunile persoanei cu funcţie de 
răspundere în raport cu atribuţiile 
de serviciu, scopul sau motivele 
acţiunilor acesteia. 

Dacă făptuitorul primeşte o re-
muneraţie nu pentru îndeplinirea 
unor lucrări sau prestarea unor 
servicii, ce ţin de obligaţiile de 
serviciu ale făptuitorului, ci pentru 
vreun alt serviciu făcut victimei, 
atunci cele comise nu pot fi califi-
cate conform art. 256 CP RM. De 
precizat, menţionează V. Stati, că, 
în textul art. 256 CP RM, termenul 
„pentru” (alias „scop”) este folosit 
în accepţiunea sa strictă, de finali-
tate ce se situează în afara infrac-
ţiunii; este suficient, în acest sens, 
să se constate că finalitatea prevă-
zută în dispoziţia incriminatoare a 
fost urmărită de făptuitor indiferent 
dacă s-a realizat sau nu, pentru ca 
să existe intenţia calificată şi deci 
să existe infracţiunea de primire a 
unei remuneraţii ilicite pentru în-
deplinirea lucrărilor legate de de-
servirea populaţiei [10, p. 104]. 

Autorii cazahi pun în eviden-
ţă obiectul material al infracţiunii 
prin intermediul unei recompense 
materiale, avantaje ori servicii cu 
caracter patrimonial. La categoria 
recompensei materiale se poate 
atribui nu numai banii, bunurile, 
dar şi mărfurile de uz casnic, pro-
dusele alimentare etc. La categoria 
avantajelor şi serviciilor cu carac-
ter patrimonial urmează a fi atribu-
ite serviciile, care sunt supuse unei 
plăşi obligatorii [7].

Totodată, remuneraţia are rolul 
de contraechivalent al conduitei 
pe care făptuitorul se angajează să 
o aibă, adică pentru îndeplinirea 
unor lucrări sau pentru prestarea 
unor servicii ce ţin de obligaţiile 
profesionale ale făptuitorului [5, p. 
224; 6, p. 875]. Pentru întregirea 
segmentului analizat, este necesară 
stabilirea faptului că banii sau ce-
lelalte foloase primite să fie necu-
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venite, deci să aibă un caracter de 
retribuţie, adică de răsplată pentru 
un act determinat, un act arătat în 
mod explicit [3, p. 130].

Problema obiectului material al 
infracţiunii de primire a unei remu-
neraţii ilicite pentru îndeplinirea 
lucrărilor legate de deservirea po-
pulaţiei nu este una doar cu carac-
ter teoretic, dar şi importantă din 
punct de vedere practic, deoarece 
gradul răspunderii este în legătură 
directă cu faptul ce este recunoscut 
în calitate de remuneraţie ilicită. 
Din textul de lege penală reiese că 
calitatea de remuneraţie ilicită, în 
sensul obiectului material al infrac-
ţiunii de primire a unei remuneraţii 
ilicite pentru îndeplinirea lucrărilor 
legate de deservirea populaţiei, o 
au banii, obiectele sau mărfurile in-
dustriale ori produsele alimentare.

După cum reiese din practica 
judiciară, organele de drept în mod 
negativ privesc posibilitatea atribu-
irii la calitatea obiectului material 
beneficiile cu caracter nepatrimo-
nial. Asemenea abordare, susţine 
V. C. Matveiciuc, este corectă. O 
astfel de recunoaştere, menţionea-
ză autorul citat, ar fi extins limitele 
acţiunilor care cad sub incidenţa 
normei prevăzute de art. 256 CP 
RM, prin care se prevede răspun-
derea penală pentru primirea unei 
remuneraţii ilicite pentru îndeplini-
rea lucrărilor legate de deservirea 
populaţiei, operându-se cu o crimi-
nalizare excesivă a unor fapte lipsi-
te de incidenţă în materie penală la 
etapa actuală [1, p. 17].

Însăşi noţiunea de beneficiu 
material este interpretată în mod 
extensiv. Prin primirea unui ase-
menea beneficiu trebuie înţeles nu 
doar transmiterea acestora persoa-
nei, care îndeplineşte activităţile 
profesionale a unor bunuri materi-
ale (bani, bunuri), dar şi obţinerea 
unui avantaj patrimonial în forme 
voalate. La aceste situaţii se atribu-
ie cazurile de transmitere a dreptu-
lui patrimonial, liberarea de obliga-
ţiuni etc. În particular, este dificil, 
chiar cu neputinţă, de a prevedea 

toate formele şi tipurile, prin care 
se poate manifesta remuneraţia 
ilicită. Însă nu este şi o necesitate 
în acest fapt, deoarece importantă 
este esenţa unei asemenea remune-
raţii – reprezentarea unui beneficiu 
material determinat persoanei, care 
realizează lucrarea ori prestează 
serviciul populaţiei.

Nu este destul de convingătoare, 
în literatura de specialitate, premisa 
după care poate sau nu poate fi re-
cunoscut în calitate de obiect mate-
rial al infracţiunii de primire a unei 
remuneraţii ilicite pentru îndeplini-
rea lucrărilor legate de deservirea 
populaţiei – bunul material care are 
valoare doar pentru persoana care 
a primit această remuneraţie ilicită. 
În viziunea autorului ucrainean V. 
C. Matveiciuc, soluţionarea acestei 
probleme poate fi făcută în următo-
rul mod: în cazul în care este vorba 
despre obiectul material al remune-
raţiei ilicite, atunci se prezumă nu 
numai caracterul lui material, dar şi 
patrimonial, adică o anumită valoa-
re consumatoare (beneficiu patri-
monial). Din aceste considerente, 
dacă cineva reuşeşte să obţină de la 
persoana care îndeplineşte anumite 
obligaţiuni profesionale, comiterea 
unor fapte pentru sine, oferindu-i în 
schimb acest obiect material, care 
nu are valoare consumatoare (adică 
lipsit de caracterul unui beneficiu 
patrimonial), atunci infracţiunea 
prevăzută de art. 256 CP RM este 
lipsă [1, p. 18].

În viziunea noastră, infracţiu-
nea de primire a remuneraţiei ili-
cite prevăzută la art. 256 CP RM 
este lipsită de un obiect material, 
remunerarea ilicită constând din 
bani, alte valori - mijloace, obiecte 
dobândite în mod ilicit.

Apare şi o altă întrebare certă: 
are oare importanţă pentru pre-
zenţa componenţei de infracţiune 
valoarea obiectului material al 
primirii remuneraţiei ilicite pentru 
îndeplinirea lucrărilor legate de 
deservirea populaţiei? În viziunea 
noastră, această problemă urmează 
a fi privită pozitiv. Or, răspunderea 

pentru primirea unei remuneraţii 
ilicite pentru îndeplinirea lucră-
rilor legate de deservirea popula-
ţiei intervine pentru simplul fapt 
al primirii, indiferent de mărimea 
remuneraţiei ilicite şi săvârşirea 
ori nesăvârşirea de către persoană 
a acţiunilor care au condiţionat re-
muneraţia ilicită. Însă, este clar că 
trebuie individualizată pedeapsa 
penală în cazul diferitor sume care 
valorifică cantitativ remuneraţia 
ilicită, ca răspundere penală, aceas-
tă fiind posibilă a fi individualizată 
(din formă tipică în variantă agra-
vantă) în cazul unei remuneraţii ili-
cite în proporţii mari. De asemenea, 
urmează, în unele situaţii, a se ope-
ra definitoriu şi cu norma prevăzută 
de art. 14 alin. (2) CP RM. Or, nu 
suntem de acord cu faptul indicat 
de V. C. Matveiciuc, precum că ba-
zându-se pe principiul individuali-
zării vinovăţiei şi răspunderii, le-
gislaţia penală condamnă primirea 
remuneraţiei ilicite în dependenţă 
de circumstanţele concrete ale fap-
tei, cu luarea în vedere a personali-
tăţii subiectului activ al infracţiunii 
şi condiţiilor obiective de comitere 
a acestei fapte prejudiciabile [1, p. 
18]. 

Conform Hotărârii Plenului Cur-
ţii Supreme de Justiţie a Republicii 
Moldova cu privire la aplicarea le-
gislaţiei referitoare la răspunderea 
penală pentru corupere pasivă ori 
activă [88], la calificarea acţiunilor 
făptuitorului în baza art. 324 alin. 
(2) lit. d) CP RM, mărimea propor-
ţiilor mari sau deosebit de mari se 
apreciază conform prevederilor art. 
126 CP RM. După caz, fiecare bun 
material ori serviciu trebuie să fie 
evaluat în bani, ţinându-se cont de 
preţurile sau tarifele respective, la 
momentul săvârşirii faptei, iar în 
lipsa lor – în baza rapoartelor de 
expertiză.

În acest context, V. I. Colosov şi 
L. C. Malacov subliniază că nu este 
exclusă posibilitatea de a atrage la 
răspundere penală pentru o singură 
remuneraţie ilicită în limite mini-
me. Însă, în acest sens, suntem de 
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acord cu autorii citaţi, că se impu-
ne implicarea, în asemenea situaţii, 
de fiecare dată, a semnului variabil 
de evaluare (definitoriu), determi-
nat de art. 14 alin. (2) CP RM [4, 
p. 20].

După cum menţionează autorii 
S. Brînză, V. Stati, Gh. Nicolaev, 
V. B. Brovicov, V. A. Vladimirov, 
V. I. Colosov, L. C. Malacov şi S. 
I. Niculin, în dispoziţia art. 256 CP 
legiuitorul nu stabileşte mărimea 
minimă a sumei remuneraţiei [2, 
p. 51; 4, p. 20]. De aceea, urmează 
ca, în fiecare caz, ţinându-se cont 
de circumstanţele concrete, să se 
stabilească dacă operează sau nu 
prevederea art. 14 alin. (2) CP [5, 
p. 224; 6, p. 875]. 

În acelaşi timp, menţionează 
V. Stati şi Gh. Nicolaev, în cazul 
infracţiunii prevăzute de art. 256 
alin. (1) CP RM este esenţial ca 
mărimea remuneraţiei ilicite să nu 
depăşească 2500 unităţi convenţi-
onale. În caz contrar, răspunderea 
se va aplica în conformitate cu art. 
256 alin. (2) lit. c) CP RM [6, p. 
876]. 

Primirea unei remuneraţii ilicite 
unice în proporţii mari ori primirea 
sistematică a remuneraţiilor su-
plimentare de la mai mulţi clienţi, 
indiferent de dauna cauzată fie-
căruia dintre aceştia, urmează a fi 
examinată în calitate de infracţiune 
prevăzută de art. 256 CP RM [4, p. 
20].

Concluzii. Ca efect al analize-
lor desfăşurate, constatăm că, în vi-
ziunea noastră, remuneraţia ilicită 
nu poate fi considerată în calitate 
de obiect material. Caracterul ilicit 
al remuneraţiei nu poate configura 
semnificaţia obiectului infracţiunii. 
Mai mult decât atât, noţiunea in-
fracţiunii, expusă la art. 14 alin. (1) 
CP RM (o faptă (acţiune sau inac-
ţiune) prejudiciabilă, prevăzută de 
legea penală, săvârşită cu vinovă-
ţie şi pasibilă de pedeapsă penală) 
invocă expres semnul ilegalităţii 
penale. Din aceste considerente, în 
mod deductiv, s-ar constata că art. 
256 CP RM prevede primirea ilega-

lă a unei remuneraţii ilicite pentru 
îndeplinirea lucrărilor legate de de-
servirea populaţiei. În baza acestor 
premise analitice, indicăm la ne-
cesitatea excluderii din conţinutul 
sintagmei „remuneraţie ilicită” a 
termenului de „ilicit”, punându-se, 
astfel accent pe caracterul ilegal/
ilicit al faptei comise – adică pri-
mirea ilegală a unei recompense.

Din spectrul acestor relaţii eco-
nomice se deduce că obiectul juri-
dic nemijlocit al faptei prevăzute 
în art. 256 CP RM se constituie 
din ansamblul de relaţii sociale cu 
privire la prestarea serviciilor în 
sfera comerţului, alimentaţiei pu-
blice, deservirii sociale, comunale, 
medicale. transport, alte feluri de 
deservire a populaţiei. Caracterul 
acestor relaţii fiind preponderent 
unul patrimonial, legiuitorul a avut 
grijă să se respecte cadrul legal în 
ce priveşte prestarea de servicii, 
sancţionând comportamentul ace-
lor (lucrători fără funcţii de răspun-
dere) care primesc prin extorcare 
şi primesc remuneraţii ilicite, deci 
ocrotind prin această incriminare şi 
interesele patrimoniale ale cetăţe-
nilor.

Recenzent:
Viorel BERLIBA,

 doctor habilitat în drept, 
conferenţiar universitar

Referinţe bibliografice 

1. Матвейчук В.К. Уголовно-
правовая борьба Органов Внутрен-
них Дел с получением незаконного 
вознаграждения от граждан за вы-
полнение работ, связанных с об-
служиванием населения (вопросы 
квалификации). Учебное аособие. 
Киев: Научно-исследовательский и 
редакционно-издательский отдел, 
1989. 72 р.

2. Бровиков В.Б., Владимиров 
В.А., Никулин С.И. Квалификация 
хозяйственных преступлений, рас-
следуммых органами внутренних 
дел. Под редакцией В.А. Влади-
мирова. Москва: Московская спе-

циальная средняя школа милиции 
МВД СССР, 1988. 70 р.

3. Dongoroz V., Fodor I., Kahane 
S. et. al. Explicaţii teoretice ale Codu-
lui penal român. Partea specială. Vol. 
IV. Ediţia a II-a. Bucureşti: Editura 
Academiei Române, 2003. 932 p.

4. Колосов В. И., Малаков Л. К. 
Ответственность за поборы и на-
рушение правил торговли. Горький: 
МВД СССР, 1983. 63 р.

5. Brînză S., Stati V. Drept penal. 
Partea specială. Vol. II. Chişinău: 
USM, 2011. 1324 p.

6. Manualul judecătorului pentru 
cauze penale. Ediţia I. Sub conduce-
rea ştiinţifică domnului M. Poalelungi. 
Chişinău: Asociaţia Judecătorilor din 
Moldova, 2013. 1192 p.

7. Комментарий к Уголовному 
Кодексу Республики Казахстан (Осо-
бенная часть). http://law.delovoimir.
kz/laws/view/2917/1/page:28. Vizitat: 
26.05.2014.

8. Gavajuc S. Primirea unei remu-
neraţii ilicite pentru îndeplinirea lucră-
rilor legate de deservirea populaţiei: 
abordări teoretico-normative. În: Ma-
terialele Conferinşei ştiinţifico-practi-
ce internaţionale „Premisele dezvol-
tării economiei naţionale în contextul 
crizei economice”. Bălţi: Presa univer-
sitară bălţeană, 2010, p. 279-282.

9. Legea privind protecţia consu-
matorului, din 13 martie 2003, nr. 105. 
În: MO, 27 iunie 2003, nr. 126-131. In-
trată în vigoare la 28 octombrie 2003. 
http://lex.justice.md/document_rom.
php?id=546986A0:88685EC5. Vizi-
tat: 25.05.2014.

10. Stati V. Primirea unei remune-
raţii ilicite pentru îndeplinirea lucrări-
lor legate de deservirea populaţiei, p. 
100-106. În: Materialele Conferinţei 
internaţionale „Prevenirea şi com-
baterea corupţiei în Republica Mol-
dova: aspecte teoretice şi practice”. 
Chişinău: Tranparency International, 
2004, 274 p. http://transparency.md/
Docs/2004/2004_conferinta.pdf. Vizi-
tat: 26.05.2014.



16 OCTOMBRIE 2015

Introducere. Dreptul pro-
cesual civil este constitu-

it pe baza unor principii (reguli) 
esențiale, care determină structura 
internă a dreptului procesual civil 
și în temeiul cărora se stabilesc 
raporturi reglementate de norme-
le procesuale între părți, pe de o 
parte, și raporturi procesuale între 
părți și instanță, pe de altă parte.

După cum se menționează în 
literatura de specialitate [8, p. 
132], principiile dreptului proce-
sual civil sînt reguli fundamentale 
după care se desfășoară procedura 
civilă și care trebuie să asigure re-
alizarea scopului acesteia – acela 
de a soluționa litigiul într-un mod 
echitabil, într-un termen optim și 
previzibil și de către o instanță in-
dependentă.

Caracterul fundamental al prin-
cipiilor determină structura și fizi-
onomia procesului civil, în fiecare 
instituție a sa regăsindu-se aceste 
reguli de bază, care justifică sco-

pul normelor procedurale în raport 
de care trebuie să fie interpretată și 
aplicată.

Materiale și metode aplica-
te. Instituția principiilor dreptului 
procesual civil a trezit întotdeauna 
interesul doctrinarilor și continuă 
să îl suscite și în prezent, fapt do-
vedit de multitudinea studiilor și 
publicațiilor realizate atît în peri-
oada interbelică [5], cînd pe terito-
riul Basarabiei se aplica legislația 
României, cît și în perioada so-
vietică [17, p. 11], mai puțin fiind 
însă abordat acest subiect în lu-
crările elaborate de specialiștii în 
domeniu în ultimii ani, perioadă 
marcată de numeroase reforme în 
justiție și de tendința de a prelua 
principiile consacrate de CEDO.

Majoritatea covîrșitoare a doc-
trinei recunoaște importanța și 
semnificația categoriei de princi-
pii ale dreptului procesual civil, 
existînd totuși o multitudine de 
divergențe și contradicții în ceea 

ce privește chintesența și, respec-
tiv, clasificarea acestora.

Calificînd aceste principii ca o 
temelie a procesului civil sau ca 
o idee călăuzitoare pentru acest 
domeniu, apare întrebarea de ce 
printre procesualiști nu există uni-
tate de opinie privind componența 
principiilor ramurii de drept care ne 
interesează. Oare raționamentele 
ce stau la baza acestui domeniu 
sînt atît de complexe și variate, 
încît doctrinarii nu pot ajunge la 
un consens referitor la percepția 
acestora și gruparea lor în funcție 
de conținuturi?

Probabil, explicația acestui fe-
nomen rezidă în înțelegerea dife-
rită a chintesenței acestor principii 
care, în opinia noastră, poate fi 
analizată de pe două poziții.

1. Criteriul doctrinal. Potrivit 
acestui criteriu, principiile drep-
tului procesual civil au doar un 
caracter doctrinal, fapt din care re-
zultă că nu au un caracter impera-
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tiv. Spre exemplu, în opinia prof. 
V. S. Bukina, principiile dreptu-
lui procesual civil sînt acele idei 
care reprezintă ”simțul dreptății” 
(”идеи провосознания”), consti-
tuind valori fundamentale pentru 
știința dreptului [9, p. 5]. În acest 
context, o semnificație aparte o 
dobîndește problematica interpre-
tării legislației. 

Drept urmare este inevi-
tabilă divergența de opinii a 
procesualiștilor privitor la numă-
rul și categorisirea principiilor 
dreptului procesual civil. Urmea-
ză să cădem de acord cu prof. 
O. V. Isaenkova, care consideră 
că deducerea logică sau lexică a 
principiilor dintr-o normă sau mai 
multe norme juridice creează in-
conveniente în aplicarea practică 
a acestora, atrăgînd nerespectarea 
uneia dintre cele mai importante 
axiome ale dreptului: „Legea tre-
buie să fie clară fiecărui subiect, în 
așa fel încît oricare persoană să o 
poată aplica” [13, p. 86]. În afară 
de acest fapt, lipsa consacrării ex-
prese a unui principiu anume afec-
tează grav imperativitatea acestu-
ia, deoarece chiar și profesioniștii 
în domeniu pot lua cunoștință de 
conținutul acestuia doar din litera-
tura de specialitate [13, p. 86].

Este necesar de menționat că 
principiile care au un caracter doc-
trinal trebuie delimitate de principi-
ile doctrinale ale dreptului. Cele din 
urmă, în viziunea prof. V. A. Cetver-
nin, reprezintă acele raționamente 
fundamentale asupra dreptului, ela-
borate de către doctrina juridică, în 
temeiul cărora se constituie tipologii 
vaste de norme juridice. În categoria 
principiilor doctrinale ale dreptului, 
autorul include următoarele reguli: 
„Tot ce nu este interzis este permis”; 
„Contractele sînt legea părților”; 
„Dreptului subiectiv îi corespunde 
o obligație corelativă”; „Săvîrșirea 
unei fapte ilicite presupune tragerea 
la răspundere juridică” etc. [16, p. 
164-169].

2. Criteriul pozitivist. Potrivit 
acestui criteriu, normă de drept 
se consideră a fi doar acel precept 
care a fost elaborat și consacrat de 
către stat în ceea ce numim izvoare 
ale dreptului recunoscute oficial. 
În cadrul sistemului de drept con-
tinental, unde în mod tradițional 
se atașează și Republica Moldo-
va, se are în vedere fixarea acestor 
reguli în acte juridice cu caracter 
normativ. 

Astfel, de pe poziția criteriului 
pozitivist, principiile sînt idei di-
riguitoare exprimate în cadrul ac-
telor normative, care se adresează 
atît organelor de aplicare a dreptu-
lui, cît și altor subiecte ale dreptu-
lui. Acest fapt denunță caracterul 
imperativ al principiilor, care se 
manifestă prin lipsa posibilității 
de interpretare cu privire la fap-
tul dacă există sau nu un anume 
principiu, dar și prin reglementa-
rea acestora în cadrul Constituției 
Republicii Moldova și a Codului 
de procedură civilă. În doctrina 
română s-a menționat că obliga-
tivitatea principiilor procesului 
civil mai rezultă și din modul în 
care se impun în plan legislativ, 
determinînd adoptarea unor norme 
procedurale, conforme cu aceste 
reguli [8, p. 133].

De faptul cum este înțeleasă 
esența principiilor dreptului pro-
cesual civil depinde percepția 
mobilității sau flexibilității acesto-
ra. Dacă principiile nu sînt altceva 
decît reguli expres și limitativ for-
mulate într-un act normativ, mobi-
litatea acestora depinde de faptul 
cît de dinamic este procesul le-
gislativ. Spre exemplu, în perioa-
da sovietică, în procesul civil era 
cunoscută instituția asesorilor no-
rodnici. Odată cu excluderea par-
ticipării acestora în procesul civil, 
s-a exclus și principiul participării 
poporului la realizarea justiției în 
pricinile civile.

Dacă principiile poartă un ca-
racter doctrinal, atunci mobilitatea 

lor într-o măsură mai mică este de-
pendentă de dinamica legislației. 
Această constatare derivă din fap-
tul că doctrinarii pot prezenta, for-
mula și justifica principii care nu 
sînt consacrate în acte normative 
(deși s-ar putea să fie consacrate 
în viitor sau au fost legiferate în 
trecut). De exemplu, pînă în pre-
zent se discută despre necesitatea 
consacrării principiului aflării 
adevărului. Principiul în cauză 
implică, după cum menționează 
procesualiștii [6, p. 19-20], cerin-
ţa ca toate împrejurările de fapt 
ale cauzei să fie stabilite de către 
instanţă în deplină concordanţă 
cu realitatea. Astfel, în activitatea 
desfăşurată, judecătorul are înda-
torirea să stăruie, prin toate mij-
loacele legale, pentru a preveni 
orice greşeală privind aflarea ade-
vărului în cauză, pe baza stabilirii 
faptelor şi prin aplicarea corectă 
a legii, în scopul pronunţării unei 
hotărîri temeinice şi legale. De-
terminarea adevărului în procesul 
civil se prezintă şi ca una din cele 
mai importante obligaţii impuse 
de lege judecătorului.

În raport de manifestarea ro-
lului judecătorului în aflarea ade-
vărului, în sistemele de drept 
moderne sînt cunoscute proce-
dura inchizitorială, în cadrul că-
reia judecătorului i se permite să 
verifice întreaga procedură, să 
soluționeze orice incident de pro-
cedură, să administreze toate pro-
bele pe care le consideră necesare 
pentru aflarea adevărului, și cea 
acuzatorială, unde rolul predomi-
nant în conducerea procesului îl 
au părțile, argumentul fiind acela 
că judecata privește interesele lor 
private, iar rolul judecătorului tre-
buie să fie unul secundar. Desigur, 
recunoașterea rolului activ al ju-
decătorului nu este lipsită de une-
le inconveniente, mai ales atunci 
cînd se substituie drepturilor pro-
cesuale ale părților, manifestă 
inițiativă subiectivă și rupe echi-



18 OCTOMBRIE 2015

librul procesual, încălcînd dreptul 
la apărare, transformîndu-se une-
ori în apărătorul celeilalte părți 
sau prin inițiativa sa tergiversînd 
judecata. Totodată, însă, și proce-
dura acuzatorială este criticată, pe 
bună dreptate, de către specialiștii 
în domeniu, subliniindu-se că 
părțile, neavînd pregătire juridică, 
riscă să conducă greșit procesul; 
nu se asigură celeritatea procesu-
lui, spre deosebire de sistemul în 
care se recunoaște rolul activ al 
judecătorului, afectînd astfel rapi-
ditatea procedurilor judiciare; în 
materia probatoriului, părțile sînt 
tentate să solicite numai acele pro-
be care le favorizează, judecătorul 
nefiind în măsură să intervină din 
oficiu, etc. [7, p. 39].

În legislația noastră sînt prelu-
ate mai multe elemente din proce-
dura acuzatorială, deși își găsește 
reflectare, într-o anumită măsură, 
și rolul activ al judecătorului, regu-
lă consacrată prin art. 9 al Codului 
de procedură civilă, care prevede 
că „instanţei judecătoreşti îi revi-
ne un rol diriguitor în organizarea 
şi desfăşurarea procesului, ale că-
rui limite şi al cărui conţinut sînt 
stabilite de prezentul cod şi de alte 
legi. Instanţa judecătorească expli-
că participanţilor la proces dreptu-
rile şi obligaţiile lor procesuale, 
preîntîmpină asupra urmărilor pe 
care le  poate implica exercitarea 
sau neexercitarea actului procesu-
al, le acordă sprijin în exercitarea 
drepturilor, ordonă, la solicitarea 
părţilor şi altor participanţi la pro-
ces, prezentarea de probe care să 
contribuie la adoptarea unei hotă-
rîri legale şi întemeiate, conduce 
dezbaterile judiciare şi ia orice alte 
măsuri necesare bunei desfăşurări 
a procesului, pune în discuţia păr-
ţilor şi altor participanţi la proces 
orice împrejurare de fapt sau de 
drept, efectuează alte acţiuni pre-
văzute de lege” [2].

După cum putem constata din 

conținutul acestor prevederi, rolul 
activ al judecătorului este totuși 
unul destul de limitat, deoarece, 
de exemplu, nu este posibil ca 
instanța să dispună administrarea 
probelor pe care le consideră ne-
cesare, probatoriul fiind doar pre-
rogativa părților. O asemenea stare 
a lucrurilor, în opinia noastră, de 
multe ori afectează calitatea ac-
tului de justiție, îndeosebi atunci 
cînd părțile nu apelează la servici-
ile unui avocat. De asemenea, nu 
se poate vorbi de respectul adevă-
rului obiectiv într-un sistem pro-
cesual care limitează judecătorul 
în acțiunile ce l-ar ajuta să lămu-
rească, din inițiativa sa, acele fap-
te pe care părțile – din ignoranță, 
neglijență sau chiar intenționat 
– au omis să le probeze. Faptul 
că părțile nu sînt restricționate în 
timp cît privește prezentarea pro-
belor în prima instanță afectează 
grav și celeritatea procedurii, fapt 
care ar putea fi schimbat, dacă 
legiuitorul ar completa cu unele 
atribuții principiul rolului dirigu-
itor al judecătorului în procesul 
civil, după modelul românesc, de 
exemplu. 

Astfel, potrivit art. 22 alin. 2 
din Codul de procedură civilă a 
României, „judecatorul are înda-
torirea să stăruie, prin toate mij-
loacele legale, pentru a preveni 
orice greșeală privind aflarea ade-
vărului în cauză, pe baza stabilirii 
faptelor și prin aplicarea corectă 
a legii, în scopul pronunțării unei 
hotărîri temeinice și legale. În 
acest scop, cu privire la situația 
de fapt și motivarea în drept pe 
care părțile le invocă, judecatorul 
este în drept să le ceară să prezin-
te explicații, oral sau în scris, să 
pună în dezbaterea acestora orice 
împrejurări de fapt sau de drept, 
chiar dacă nu sînt menționate în 
cerere sau în întîmpinare, să dis-
pună administrarea probelor pe 
care le consideră necesare, precum 

și alte măsuri prevăzute de lege, 
chiar dacă părțile se împotrivesc” 
[3]. Aceste prevederi, deși acordă 
atribuții largi judecătorului, nu au 
ca rezultat înlăturarea principiului 
disponibilității, ci realizează doar 
„stimularea punerii în operă” a 
acestuia, după cum menționează 
procesualistul român Ion Deleanu 
[4, p. 230].

Se observă că unul din principa-
lele aspecte ale rolului activ constă 
în dreptul și obligația instanței de ju-
decată de a ordona dovezile pe care 
le consideră necesare și utile pentru 
aflarea adevărului, în afara probelor 
propuse de părți. Astfel, instanța nu 
este obligată să accepte faptele ne-
contestate de părți, ci are dreptul să 
manifeste îndoială sau neîncredere 
referitor la realitatea acestor fapte, 
dispunînd din oficiu administrarea 
unor probe în vederea dovedirii fap-
telor respective. Doar în acest fel se 
va putea ajunge la cercetarea obiec-
tivă și multilaterală a tuturor împre-
jurărilor cauzei și stabilirea adevă-
rului obiectiv. Asemenea prevederi 
ar fi benefice și pentru sistemul nos-
tru jurisdicțional, cu atît mai mult 
cu cît actualile reguli determinate 
de principiile contradictorialității și 
disponibilității s-au dovedit a fi în 
multe cazuri ineficiente, judecătorul 
nefiind în drept să intervină chiar și 
atunci cînd se confruntă cu ignoranța 
sau neglijența părților de a-și valori-
fica drepturile procedurale.

Într-un stat de drept, judecăto-
rul trebuie să depună toate efortu-
rile în vederea corectei stabiliri a 
faptelor, astfel încît hotărîrea pe 
care o pronunţă să fie conformă cu 
realitatea. Autorităţile judiciare au 
obligaţia esenţială de a pronunţa 
hotărîri care să reflecte o soluţie 
justă şi principială. Un atare dezi-
derat se poate realiza numai într-
un sistem procesual care-i conferă 
judecătorului un rol activ. Totoda-
tă, rolul activ al judecătorului nu 
trebuie să conducă la diminuarea 
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iniţiativei părţilor în procesul ci-
vil. Judecătorul, sub pretext că 
promovează un rol activ, nu se 
poate substitui părţilor principale, 
modificînd, de pildă, natura unei 
acţiuni (o acţiune în revendicare 
în acţiune în evacuare) sau schim-
bînd substanţa apărării pîrîtului. 
Aceasta pentru că rolul activ al 
judecătorului nu trebuie să încalce 
principiul disponibilităţii.

Rezultate obținute și discuții. 
Revenind la gruparea principi-
ilor din punct de vedere poziti-
vist, menționăm că de faptul cum 
înțelegem care este esența prin-
cipiilor dreptului procesual civil 
depinde și determinarea rolului 
lor funcțional. Principiile consa-
crate legislativ, în cea mai mare 
măsură, reflectă voința statală, iar 
principiile de natură doctrinală, 
într-o măsură covîrșitoare, reflec-
tă situația politico-juridică, soci-
al-economică, care se constată în 
condiții istorice concrete ale unui 
anume stat.

Rezultă că principiile con-
sacrate legislativ îndeplinesc o 
funcție regulatorie, iar principiile 
de natură doctrinală îndeplinesc 
funcții de interpretare, ideologice 
și parțial stimulatoare, acționînd 
într-o anumită măsură asupra dez-
voltării ulterioare a legislației.

Prof. rus Șerstiuk menționează 
că chestiunea privitoare la deter-
minarea și gruparea principiilor 
dreptului procesual civil trezește 
dispute serioase, atît în teorie, cît 
și în jurisprudență. Din acest mo-
tiv, problema trebuie tratată cu 
multă chibzuință. În caz contrar, 
lărgirea componenței acestor prin-
cipii sau excluderea unora dintre 
ele ar putea atrage fie „devaloriza-
rea” acestor reguli fundamentale, 
fie reducerea garanțiilor realiză-
rii drepturilor persoanelor [15, p. 
57]. Din punctul nostru de vede-
re, soluționarea acestei chestiuni 
poate fi realiazată doar din punctul 

de vedere al separării principiilor 
consacarte legislativ de celelalte 
principii, respectiv este recoman-
dabilă elaborarea unei clasificări 
pozitiviste a principiilor dreptului 
procesual civil.

Numărul principiilor consacrate 
legislativ este limitat, pe cînd nu-
mărul principiilor doctrinale este 
unul imens și depinde de poziția 
oamenilor de știință, precum și de 
faptul cît de convingătoare sînt 
argumentele lor. De fapt, mani-
festînd voință, doctrinarii ar putea 
practic să transforme în principiu 
doctrinal orice prevedere normati-
vă a Codului de procedură civilă. 
De aici rezultă că este imposibil 
de elaborat o clasificare accepta-
bilă, care ar reflecta realitățile ju-
ridice actuale reieșind din criteriul 
doctrinal al determinării esenței și 
conținutului principiilor dreptului 
procesual civil.

Desigur, orice clasificare are un 
caracter relativ și are o semnificație 
mai mult teoretico-științifică decît 
practică. O confirmare a acestui 
fapt o constituie clasificarea, des-
tul de cunoscută în teoria generală 
a dreptului, a tuturor principiilor 
în principii generale ale dreptului, 
principii interramurale și princi-
pii specifice unei ramuri de drept 
concrete. 

Această clasificare dă naștere 
unor întrebări. De exemplu, con-
stituie oare faptul existenței prin-
cipiilor specifice unei ramuri un 
criteriu de delimitare între această 
ramură și alte domenii ale dreptu-
lui? Sau pot fi identificate careva 
principii specifice doar dreptului 
procesual civil? În doctrina rusă 
[10, p. 41], răspunsul la aceste în-
trebări a fost unul negativ, deoarece 
în sistemul legislativ al Federației 
Ruse este cunoscută și procedu-
ra arbitrală, în cadrul căreia se 
examinează litigiile dintre agenții 
economici, aplicîndu-se aceleași 
principii ca și în procedura civi-

lă, dar avînd o altă semnificație 
și natură juridică decît procedura 
arbitrală consacrată în legislația 
din RM. În sistemul nostru însă, 
considerăm că principiile, alături 
de obiectul și metoda de regle-
mentare, constituie un element ce 
delimitează o ramură de drept de 
altă ramură de drept. Totodată, pot 
fi recunoscute principii ale dreptu-
lui procesual civil doar acele nor-
me fundamentale și diriguitoare 
care sînt consacrate în Constituția 
RM sau în Codul de procedură ci-
vilă al RM. Toate celelalte reguli 
abordate de către doctrină nu pot fi 
considerate principii decît în sens 
doctrinal, adică nu se află în sfera 
de acțiune a dreptului, ci în sfera 
de cunoaștere a acestuia. 

Astfel, avînd în vedere izvo-
rul acestor principii, din punct de 
vedere teoretic, principiile funda-
mentale ale dreptului procesual 
civil sînt divizate în două mari ca-
tegorii:

1) principii constituționale;
2) principii ramurale, adică 

specifice ramurii dreptului proce-
sual civil.

În mod practic însă, unele din 
principiile consacrate de Legea 
fundamentală se regăsesc și în Co-
dul de procedură civilă (CPC) al 
RM. În doctrină s-a menționat că, 
pornind de la faptul conținutului 
normelor de tehnică legislativă 
modernă, dar și de la specificul 
conștiinței juridice naționale, po-
trivit căreia Constituția, de multe 
ori, este percepută ca un act decla-
rativ, această dublare a principiilor 
în două categorii de acte normati-
ve, diferite ca valoare și ca obiect 
de reglementare, este una justifi-
cată și utilă [14, p. 27].

Menționînd aceste particularități, 
putem concluziona că principiile 
dreptului procesual civil trebuie 
împărțite în trei categorii:

1) principii care se regăsesc 
doar în Constituția RM;
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2) principii consacrate atît în 
Constituția RM, cît și în Codul de 
procedură civilă;

3) principii care se regăsesc 
doar în Codul de procedură civilă.

În cele ce urmează vom enume-
ra principiile ce se includ în fieca-
re dintre categoriile evidențiate.

Principii consacrate doar în 
Constituția RM:

Principiul accesului liber - 
la justiție (art. 20 al Constituției 
RM);

Principiul dreptului la apă-- 
rare (art. 26 al Constituției RM). 
Menționînd acest principiu, trebu-
ie să relevăm faptul că prin art. 8 
din Codul de procedură civilă este 
consacrat deptul la asistență juridi-
că, care are un conținut mai îngust 
decît dreptul la apărare și care nu 
este încadrat de către legiuitor la 
categoria principiilor fundamen-
tale consacrate în Capitolul II din 
Titlul I al Codului de procedură 
civilă;

Principiul numirii judecăto-- 
rului în funcție (art. 116 alin. 2 al 
Constituției RM).

Principii consacrate atît în 
Constituția RM, cît și în Codul de 
procedură civilă:

Principiul înfăptuirii justiției - 
de către instanțele judecătorești 
(art. 114 al Constituției RM și art. 
19 din CPC al RM);

Principiul independenței ju-- 
decătorilor și supunerii lor numai 
legii (art. 116 alin. 1 al Constituției 
RM și art. 20 alin. 2 din CPC al 
RM);

Principiul egalității în fața - 
legii și a justiției (art. 16 alin. 2 al 
Constituției RM și art. 22 din CPC 
al RM);

Principiul publicității dez-- 
baterilor judiciare (art. 117 al 
Constituției RM și art. 23 din CPC 
al RM);

Principiul limbii de - 

desfășurare a procesului (art. 118 
alin. 1 al Constituției RM și art. 24 
alin. 1 din CPC al RM).

Principii care se regăsesc doar 
în Codul de procedură civilă:

Principiul judecării uniper-- 
sonale și colegiale a pricinilor ci-
vile (art. 21 din CPC al RM);

Principiul nemijlocirii şi ora-- 
lităţii în dezbaterile judiciare (art. 
25 din CPC al RM);

Principiul contradictoriali-- 
tății (art. 26 din CPC al RM);

Principiul disponibilității în - 
drepturi procesuale a participan-
ților la proces (art. 27 din CPC al 
RM).

Totalitatea celorlalte dispoziții, 
denumite în literatura de specia-
litate principii ale dreptului pro-
cesual civil, poartă doar un ca-
racter doctrinar, respectiv nu pot 
fi atribuite categoriei de principii 
fundamentale ale dreptului proce-
sual civil. La categoria principii-
lor doctrinare se atribuie: princi-
piul aflării adevărului, principiul 
continuității procesului, principiul 
economiei procesuale, precum și 
dreptul de a fi ascultat și de a fi 
auzit [15, p. 57-63].

O atenție sporită trebuie acor-
dată principiului legalității în 
procesul civil. Acest principiu nu 
este consacrat de către Constituția 
RM, dar nici de constituțiile altor 
state. Cu toate acestea, doctrina 
unanin recunoaște legalitatea ca 
un principiu al procesului civil, 
explicînd situația prin faptul că 
cerința legalității derivă din unele 
prevederi ale Constituției, cum ar 
fi, de exemplu, art. 114, care pre-
vede că „justiţia se înfăptuieşte în 
numele legii (...)” [1], fapt care ne 
sugerează obligativitatea instanţe-
lor de a aplica corect normele de 
drept substanţial şi de a efectua 
acţiunile procesuale în scopul în-
deplinirii şi respectării normelor 

dreptului procesual civil. Drept 
urmare, acest principiu este rezul-
tatul activității de interpretare a 
Legii fundamentale și, de aseme-
nea, trebuie să fie atribuit principi-
ilor cu caracter doctrinar.

Conţinutul acestui principiu 
poate fi desprins şi din unele dis-
poziţii ale Codului de procedură 
civilă. Astfel, art. 12 alin. 1 din 
acest act normativ prevede că: 
„Instanţa judecătorească soluţi-
onează pricinile civile în temeiul 
Constituţiei RM, legilor, hotărî-
rilor Parlamentului, ordonanţelor 
şi hotărîrilor Guvernului, actelor 
normative ale autorităţilor pu-
blice centrale şi locale, tratatelor 
internaţionale la care Republica 
Moldova este parte. În cazurile 
prevăzute de lege, instanţa aplică 
uzanţele dacă nu contravin ordinii 
publice şi bunelor moravuri” [2]. 
În scopul evitării unor inadverten-
ţe sau lacune legislative, prin art. 
12¹ CPC se prevede posibilitatea 
instanţelor judecătoreşti de a se-
siza Curtea Constituţională, prin 
intermediul Curții Supreme de 
Justiție, în vederea verificării con-
stituţionalităţii unei legi, precum 
şi posibilitatea aplicării analogiei 
legii sau analogiei dreptului (art. 
12 alin. 3 CPC).

Prezintă interes și opinia prof. 
Davtean A. G., care menționează 
că „legalitatea reprezintă o for-
mă de existență și de realizare a 
justiției, și nu un principiu al pro-
cesului civil” [12, p. 254].

În cele din urmă, trebuie să 
menţionăm că principiul legalită-
ţii reprezintă o cerinţă obiectivă 
într-un stat de drept şi o garanţie 
a desfăşurării în condiţii optime 
a tuturor mecanismelor sociale. 
Astfel, legalitatea trebuie conside-
rată ca o regulă esenţială la nive-
lul întregului sistem de drept, cu 
atît mai mult cu cît edificarea unei 
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economii de piaţă şi pe această 
bază a statului de drept nu poate fi 
concepută fără respectarea legii.

Concluzii. Reieșind din cele 
expuse, formulăm următoarele re-
comandări:

1) Principiile dreptului proce-
sual civil, avînd în vedere criteriul 
pozitivist, urmeazăî a fi împărțite 
în trei categorii:

principii care se regăsesc - 
doar în Constituția RM;

principii consacrate atît în - 
Constituția RM, cît și în Codul de 
procedură civilă;

principii care se regăsesc - 
doar în Codul de procedură civilă.

2) Ansamblul preceptelor, re-
gulilor care nu sînt consacrate 
legislativ, nu se regăsesc în cele 
trei categorii enumărate mai sus și 
care sînt denumite în literatura de 
specialitate principii ale dreptului 
procesual civil poartă doar un ca-
racter doctrinar, respectiv nu pot 
fi atribuite categoriei de principii 
fundamentale.

3) Este necesar de a transfe-
ra dispoziția cuprinsă în art. 9 al 
CPC – referitoare la rolul dirigui-
tor al judecătorului în procesul ci-
vil – în categoria principiilor drep-
tului procesual civil, cu încadrarea 
acesteia în Capitolul II din Titlul I 
al Codului de procedură civilă, cu 
specificarea faptlului că instanța 
de judecatată va avea atît dreptul, 
cît și obligația de a ordona dovezi-
le pe care le consideră necesare și 
utile pentru aflarea adevărului, în 
afara probelor propuse de părți. În 
acest fel, urmează a fi consacrat și 
în legislația noastră principiul află-
rii adevărului, care va constitui o 
garanție suplimentară în edificarea 
statului de drept, concept ce pre-
supune inclusiv și faptul ca jude-
cătorul să depună toate eforturile 
și să dispună de toate instrumente-
le procesuale necesare pentru co-

recta stabilire a faptelor, astfel ca 
hotărîrea pe care o pronunţă să fie 
conformă cu realitatea.
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Introducere. Pilonii unei so-
cietăţi dezvoltate sînt, de 

fapt, relaţiile interumane care au 
ca geneză respectul reciproc, îngă-
duinţa, toleranţa şi perseverenţa, şi 
nu aspectul economico-progresist, 
tehnologic şi industrial care, în mod 
continuu, provoacă efecte secunda-
re ce au ca rezultat suprimarea altor 
valori mult mai necesare omului, 
printre ele numărîndu-se şi dreptul 
la un mediu sănătos şi neprejudi-
ciat din punct de vedere ecologic. 
Cu toate că în ultimii ani natura 
şi-a intensificat avertismentele re-
flectate în catastrofe de proporţii, 
iar autorităţile la nivel mondial tot 
mai frecvent atenţionează subiecţii 
ce desfăşoară activităţi cu impact 
asupra mediului despre pericolul 
neglijenţei menifestate în cursul ex-
ploatării resurselor naturale, totuşi 
setea generată de progresul econo-
mic pare a fi mult mai aprigă. 

De fapt, constatările ce datează 
încă din momentul în care omul 

a conştieintizat pericolul la care 
el însuşi este expus ca urmare a 
activităţii proprii, ce prejudiciază 
direct factorii de mediu, au con-
firmat încă o dată efectul bume-
rangului, însă problema constă în 
faptul că efectul acestui bumerang 
este suportat de toţi membrii soci-
etăţii, indiferent dacă unii au adus 
un prejudiciu mediului, iar alţii, 
dimpotrivă, o îmbunătăţire. Ast-
fel, sesizăm că natura nu ţine cont 
de principiul echităţii la „aplicarea 
sancţiunilor”, astfel, sîntem puşi în 
faţa faptului că în timp ce unii pro-
fită în exces de bogăţiile naturii, 
povara sancţiunii este suportată de 
toţi în mod egal. În această ordine 
de idei, constatăm că evitarea unor 
asemenea nelegiuiri este posibilă 
doar prin intensificarea măsurilor 
de prevenire a unor activităţi noci-
ve şi distrugătoare, desfăşurate de 
cei obsedați de setea valorificării 
intereselor financiare, prin im-
punerea unor sancţiuni mai dure, 

chiar şi financiare ce urmează a fi 
cheltuite în procesul regenerării 
unor factori de mediu prejudiciaţi 
sau care pot fi prejudiciaţi. 

Materiale studiate și metode 
aplicate. În scopul realizării unei 
cercetări detaliate a subiectului vi-
zat în lucrare, au fost utilizate un 
şir de metode de cercetare. ana-
liza, sinteza, comparaţia, metoda 
deductivă şi cea sistemică. Pen-
tru elaborarea prezentului studiu 
au fost consultate un şir de acte 
normative şi legislative, manuale 
şi monografii, articole în ediţii pe-
riodice la tema vizată, lucrări şti-
inţifice ale autorilor din ţară şi de 
peste hotare.

În procesul cizelării cadrului 
juridic ce reglementează modul de 
reparare a prejudiciului ecologic, 
este necesar a fi identificate toate 
deficienţele şi fisurile existente în 
construcţia juridică a acestor nor-
me, atît la nivel teoretic, cît şi la 
nivel aplicativ. 

PROBLEMA  RESPONSABILIZĂRII  SUBIECTULUI  VINOVAT  DE 
CAUZAREA  PREJUDICIULUI  ECOLOGIC  ÎN  CAZUL  ÎN  CARE  ACESTA 

ESTE  SUBORDONAT  JURISDICŢIEI  TRANSNISTRENE

Grigore ARDELEAN,
doctorand, lector universitar, Academia de Poliție „Ştefan cel Mare”

SUMMARY
Issue identification and accountability subject is guilty of committing acts with injurious character image directly to 

encroaching environmental factors is one much debated today both in doctrine and in practice the application of rules to 
resolve these disputes. The complexity of the situation is determined by certain specific features of the object that is encroa-
ching and refill these complexities with some political obstacles or territorial levels would constitute a disaster. The problem 
of separatism that is characteristic of the many ex-Soviet States constitutes a direct threat and influence on the prevention 
and sanction of perpetrators documentation located in the regions of Transnistria, minimize the possibility to ensure the 
right to a healthy environment and irrespective from the environmental point of view, both citizens of our country and other 
international countries.

Keywords: injury, environmental, responsibility, jurisdiction, compensation

REZUMAT
Problema identificării şi responsabilizării subiectului vinovat de comiterea faptelor cu caracter prejudiciabil ce atentează 

direct la factorii de mediu, astăzi este una din cele mai discutate, atît în doctrină, cît şi în practică, îndeosebi aplicarea reguli-
lor la soluţionarea acestor cauze. Complexitatea situaţiei este determinată de anumite caracteristici specifice ale obiectului la 
care se atentează, iar şirul dificultăţilor se completează cu unele obstacole de natură politică sau la nivel teritorial, ceea ce ar 
conduce un la dezastru în cadrul soluţionării litigiilor vizate. Problema separatismului, care este caracteristică numeroaselor 
state ex-sovietice, constituie o amenințare directă cu impact asupra prevenirii şi sancţionării autorilor situaţi în regiunea 
transnistriană, reduce posibilitatea de a asigura dreptul la un mediu sănătos şi neprejudiciat din punct de vedere ecologic, 
atît cetăţenilor din ţara noastră, cît şi celor din alte ţări.

Cuvinte-cheie: prejudiciu, mediu, responsabilitate, jurisdicţie, compensare
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Rezultate obţinute şi discu-
ţii. Este evident faptul că în cursul 
implementării unor tehnici de re-
glementare mai eficiente, solicitate 
de necesităţile timpului, urmează a 
fi luată în calcul şi complexitatea 
manifestărilor cu caracter ilicit asu-
pra factorilor de mediu, cum ar fi 
diversitatea surselor de poluare, in-
tervalul de timp dintre faptă şi efect, 
imposibilitatea localizării sursei de 
poluare, precum şi alţi factori ce 
determină complexitatea procesu-
lui de reglementare. Pe lîngă toate 
aceste divirgenţe întîlnite de legiu-
itor în cursul elaborării şi adoptării 
unor reglementări specifice şi efici-
ente, care de fapt sînt caracteristice 
tuturor statelor lumii, pentru unele 
state recunoscute a fi independente 
se mai adaugă, din păcate, şi alte 
dificultăţi dictate de factorul politic 
care nu are capacitatea de a contro-
la, din anumite considerente, func-
ţionalitatea principiului integrităţii 
teritoriale. Această problemă este 
caracteristică unor state ex-sovie-
tice care nici pînă în prezent nu se 
pot impune asupra asigurării inte-
grităţii teritoriale a statului declarat 
independent. Cu alte cuvinte, luînd 
în considerație faptul că orice daună 
de mediu se poate răsfrînge pe teri-
torii întinse, ţinînd cont că poluarea 
nu are graniţe datorită unor princi-
pii deosebite ce stau la baza func-
ţionării factorilor naturali, iar, prin 
urmare, devine dificilă stabilirea in-
tervalului de timp dintre comiterea 
faptei şi apariţia efectului negativ, 
problemele de dezbinare teritorială 
pot periclita grav procesul de depis-
tare, evaluare, documentare şi iden-
tificare a responsabilului de cauza-
rea unui prejudiciu ecologic.

În acest context, procesul asi-
gurării unei reparări depline a da-
unei ecologice poate fi pus la în-
doială din cauze independente de 
voinţa omului, aşa cum consideră 
unii specialişti1, dar şi din cauze 

1 Autorul M. Duţu consideră că măsura-
rea ori evaluarea pagubelor în scopul atribu-
irii unor indemnizaţii ridică şi alte probleme 
ca, de exemplu, pragul ori nivelul minim de 

ce determină imposibilitatea ac-
cesului pe teritoriul unde este am-
plasată sursa de poluare, în scopul 
izolării acesteia, documentării şi 
sancţionării responsabililor care 
au admis cauzarea unor prejudi-
cii mediului. Studiul în cauză este 
dedicat în mare parte abordării 
problematicii privind responsa-
bilizarea subiectului vinovat de 
cauzarea prejudiciului ecologic 
ce are ca geneză o cauză specifică 
în contextul celorlalte existente, 
şi anume problema de integritate 
teritorială a Republicii Moldova, 
generată de tendinţele de separare 
teritorială manifestate de regiunea 
Transnistreană. 

Actualmente, problema trans-
nistreană este destul de cunoscută 
şi mediatizată, atît la nivel naţio-
nal, cît şi la nivel internaţional, în 
ce priveşte cauzele, influenţele şi 
efectele negative ale acestei des-
trămări teritoriale reflectate asu-
pra economiei, relaţiilor sociale, 
politice şi diplomatice. La toate 
aceste probleme se mai adaugă şi 
cea a imposibilităţii statului de a 
exercita controlul asupra modului 
de folosire şi exploatare a factori-
lor de mediu în stînga Nistrului, 
ceea ce constituie un impediment 
serios în realizarea obligaţiilor 
statului nostru privind asigurarea 
unui mediu sănătos pentru cetăţe-
nii săi, reieşind din legile adoptate 
în acest sens2, precum şi pe plan 
internaţional – respectarea dreptu-
rilor tuturor statelor vecine, dar şi 

pagubă care atrage răspunderea, constatarea 
daunei, în special cînd este vorba de efecte 
pe termen lung, la mare distanţă ori cauzate 
de autori multipli, şi, în sfîrşit, posibila ire-
versibilitate a prejudiciului.

2 Potrivit art. 37 al Constituţiei Repu-
blicii Moldova, „fiecare om are dreptul la 
un mediu înconjurător neprimejdios din 
punct de vedere ecologic pentru viaţă şi să-
nătate, precum şi la produse alimentare şi 
obiecte de uz casnic inofensive”. Conform 
prevederilor art. 30 din Legea privind pro-
tecţia mediului înconjurător nr. 1515-XII 
din 16.06.1993,”statul recunoaşte tuturor 
persoanelor fizice dreptul la un mediu să-
nătos”.

a statelor lumii în faţa cărora Re-
publica Moldova este responsabilă 
potrivit convenţiilor, tratatelor şi 
acordurilor internaţionale la care 
este parte3. 

În prima fază a studiului ne 
vom referi la problematica res-
ponsabilizării subiectului vino-
vat de cauzarea daunei ecologice 
atunci cînd acesta este un subiect 
(persoană fizică sau juridică, idi-
ferent de statutul juridic sau forma 
de organizare) subordonat juris-
dicţiei transnistrene, din perspec-
tiva garantării drepturilor cetăţe-
nilor Republicii Moldova de pe 
ambele maluri ale Nistrului la un 
mediu sănătos şi neprejudiciat din 
punct de vedere ecologic, precum 
şi la curmarea faptelor ilicite care 
atentează la factorii de mediu ce 
constituie patrimoniul exclusiv al 
statului. Dacă, în anumite situaţii 
concrete, repararea prejudiciului 
ecologic devine imposibilă dato-
rită specificităţii acestuia, exist-
înd și unele deficienţe ale cadrului 
aplicativ, în situaţia de faţă, proce-
sul respectiv devine şi mai defec-
tuos din cauza lipsei în totalitate 
a unor legi sau acorduri cu auto-
rităţile transnistrene privind facili-
tarea accesului reciproc în scopul 
identificării sursei de poluare, a 
responsabilului care gestionează 
această sursă şi tragerii acestuia la 
răspundere conform legislaţie Re-
publicii Moldova, ce are la baza 
legea fundamentală. 

3 Conform Convenţiei Europene pentru 
Apărarea Drepturilor Omului şi a Libertă-
ţilor Fundamentale, dreptul la viaţă presu-
pune respectarea vieţii şi integrităţii fizice. 
Convenţia privind evaluarea impactului 
asupra mediului înconjurător în context 
transfrontalier (Espoo, 25 februarie 1991), 
ratificată prin Hotărîrea Parlamentului nr. 
1546-XII din 23 iunie 1993. Convenţia pri-
vind efectele transfrontaliere ale accidente-
lor industriale (Helsinki, 17 martie 1992), 
ratificată prin Hotărîrea Parlamentului nr. 
1546-XII din 23 iunie 1993. Convenţia 
privind poluarea transfrontalieră a aerului 
la distanţe mari (Geneva, 13 noiembrie 
1979), ratificată prin Hotărîrea Parlamen-
tului nr. 399-XIII din 9 iulie 1995.
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Însă, oricît ar fi de paradoxal, 
atunci cînd într-o ţară există „două 
constituţii”, adică Constituţia Re-
publicii Moldova şi cea a autopro-
clamatei Republici Moldoveneşti 
Nistrene, cadrul legislativ aplica-
bil faptelor de poluare devine con-
fuz şi, de fapt, creează condiţii fa-
vorabile instalării haosului şi dez-
ordinii. Situaţia devine mult mai 
complicată la nivel internaţional, 
atunci cînd Republica Moldova îşi 
asumă unele angajamente faţă de 
statele vecine, ce se referă la între-
prinderea măsurilor la nivel naţi-
onal privind neadmiterea poluării 
transfrontaliere. 

Vom încerca să facem o descri-
ere succintă a situaţiei existente 
la nivel naţional în ce priveşte di-
virgenţele aplicării legislaţiei de 
mediu atunci cînd sursa de polu-
are sau subiectul responsabil este 
localizat în stînga Nistrului. Avînd 
în vedere faptul că orice activitate 
economică constituie un risc sporit 
de poluare, iar regiunea transnis-
treană găzdueşte un număr mare 
de uzine concentrate în principa-
lele oraşe, cum ar fi Tiraspol, Rîb-
niţa şi Tighina (Bender), impactul 
acestora asupra mediului ar deve-
ni devastator în lipsa unui control 
riguros din partea organelor com-
petente în acest domeniu. În cazul 
în care starea mediului din zonele 
învecinate acestor oraşe (ne refe-
rim aici la cele din dreapta Nistru-
lui, populate de cetăţenii noştrii, 
sau, mai corect spus, cetăţenii ce 
locuiesc în localităţile altele decît 
cele transnistrene) atestă o calita-
te a mediului sub nivelul normal 
prevăzut de legislaţia în vigoare, 
problema determinării subiectului 
ce urmează să examineze litigiile 
generate de stuaţia descrisă mai 
sus devine destul de complicată. 
Potrivit unor relatări ale inspecto-
rilor de mediu din oraşul Rezina, 
există cazuri în care faptul poluă-
rii atmosferice sau a apei Nistru-
lui este vizibil generată de o sursă 

amplasată în stînga Nistrului, însă 
din cauza problemelor de accest 
gen, în această regiune a inspecto-
rilor ce sînt angajaţi ai Inspectora-
tului Ecologic de Stat aceste fapte 
rămîn nesancţionate. 

În contextul dat, din cauza unor 
probleme de integritate teritori-
ală, depistarea unor contravenţii 
sau infracţiuni de mediu în faza de 
săvîrşire, precum şi documenta-
rea eficientă a acestora sînt aproa-
pe imposibile. Totuşi, aceste fapte 
de poluare cauzează sistematic un 
prejudiciu mediului, precum şi per-
soanelor care locuiesc în apropierea 
acestor surse4, iar ghinionul constă 
în faptul că persoanele respective 
sînt prejudiciate de subiecţii ce-
şi desfăşoară activitatea în stînga 
Nistrului și care pot fi sancţionaţi 
de aşa-zisele ”organe de drept” ale 
Transnistriei, iar victimele poluării 
din dreapta Nistrului pot cere apă-
rarea drepturilor de la organele de 
drept ale Republicii Moldova, iar 
între aceste două organe nu există 
colaborare. Adresarea cetăţenilor 
prejudiciaţi la organele competente 
de soluţionarea litigiilor ce rezultă 
din cauzarea prejudiciilor de mediu 
constituie un drept ce are ca temei 
legislaţia în vigoare, iar controlul 
în vederea neadmiterii unei poluări 
revine statului prin intermediul or-
ganelor subordonate5, reieşind din 
prevederile actelor legislative.

Astfel, dacă e să analizăm pre-
vederile legislaţiei naţionale ce re-
glementează modul de sesizare a 

4 Această situaţie este confirmată şi în 
literatura de specialitate. Autotul M. Duţu 
consideră că la originea acceptării concep-
tului de „daună ecologică” se află teoria in-
convenientelor de vecinătate, în sensul că, 
treptat, o asemenea teorie a lărgit noţiunea 
de vecinătate geografică la cea de vecină-
tate socială, prin introducerea conceptului 
de patrimoniu comun.

5 Spre exemplu, potrivit alin. 2 art. 30 al 
Legii nr. 1422 din 17.12.1997 privind pro-
tecţia aerului atmosferic, “Controlul de stat 
în domeniul protecţiei aerului atmosferic 
este exercitat de către Inspectoratul Ecolo-
gic de Stat şi serviciul sanitaro-epidemio-
logic, în modul stabilit de legislaţie”.

organelor de drept prin înaintarea 
acţiunilor în apărare şi reparare, 
constatăm că persoana prejudicia-
tă prin anumite fapte de poluare, 
ce atentează la valorile apărate de 
legea penală sau, după caz, cea 
contravenţională, are dreptul la 
acţiune în justiţie faţă de cel vino-
vat, chiar cu dreptul de a cere, în 
conformitate cu prevederile legis-
laţiei civile6, reparatea prejudiciu-
lui material cauzat. Prin urmare, 
ulterior apariţiei dreptului la acţi-
une, urmează a identifica organul 
de drept care va examina sesiza-
rea respectivă, cu luarea în consi-
derare şi a normelor ce stabilesc 
competenţa materială şi teritorială 
în examinarea acestor sesizări, iar 
aici, făcînd referire la problema-
tica analizată în lucrarea de faţă, 
ne ciocnim de unele divirgenţe de 
aplicare eficientă a legilor ce vin 
să garanteze apărarea drepurilor 
cetăţenilor din această zonă. 

Aşadar, potrivit legislaţiei pro-
cesual penale [3. art. 40 alin.1], 
cauza penală se judecă de instan-
ţa în raza teritorială a căreia a fost 
săvîrşită infracţiunea, iar conform 
legislaţiei procesual civile referi-
toare la competenţa teritorială [4. 
art. 38], acţiunea se intentează în 
instanţa de la domiciliul pîrîtului, 
respectiv acţiunea împotriva unei 
organizaţii se intentează în instanţa 
de la sediul ei sau al organului ei 
de administraţie. Din acest context 
observăm că, în toate cazurile în 
care o persoană a fost prejudiciată 
din punct de vedere ecologic, ea 
va depune o petiţie la organul sau 
instanţa din raza teritorială unde 
îşi are domiciliu pîrîtul sau organi-
zaţia ce se face vinovată de polu-
are. Iar în cazul în care aceştia se 
află pe teritoriul autoproclamatei 
Republici Moldoveneşti Nistrene, 

6 Art. 1398 alin. 1 Cod civil: „cel care 
acţionează faţă de altul în mod ilicit, cu 
vinovăţie este obligat să repare prejudiciul 
patrimonial, iar în cazurile prevăzute de 
lege, şi prejudiciul moral cauzat prin acţiu-
ne sau omisiune”.
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posibilitatea intentării unei acţiuni 
în instanţele ce înfătuiesc justiţia în 
acest teritoriu se reduce la „zero”, 
iar prevederile legislaţiei procesua-
le ce se referă la competenţa terito-
rială devin inaplicabile. 

Această problemă, cu părere de 
rău, datează încă din anul 1992, 
cînd autorităţile din stînga Nistru-
lui, prin violenţă şi rezistenţă mili-
tară, s-au separat teritorial, creînd 
un cadru administrativ, juridic, 
precum şi justiţie proprie, nerecu-
noscută pînă în prezent de guver-
nul de la Chişinău şi, respectiv, de 
nici un alt stat. Așadar, observăm 
că aşa-zisa ”putere judecătorească” 
din stînga Nistrului nu se subordo-
nează Ministerului Justiţiei Repu-
blicii Moldova, cu toate că, în mod 
implicit, din prevederile Legii nr. 
514 [7.], în care se menţionează 
la art. 21 alin. 2 că „numărul total 
al posturilor de judecător include 
şi numărul posturilor de judecător 
pentru instanţele judecătoreşti am-
plasate în stînga Nistrului”, rezul-
tă că instanţele judecătoreşti din 
stînga Nistrului se subordonează 
din punct de vedere organizatoric 
Ministerului Justiţiei al Republicii 
Moldova. Este evident faptul că 
Republica Moldova actualmente 
întreprinde toate măsurile posibi-
le în vederea asigurării integrităţii 
teritoriale, respectării drepturilor 
şi libertăţilor cetăţenilor de pe am-
bele maluri ale Nistrului, în acest 
sens fiind adoptată de către Parla-
mentul Republicii Modova Legea 
nr. 173 [8], avînd ca obiectiv prin-
cipal întărirea unităţii poporului, 
restabilirea integrităţii teritoriale 
a statului, crearea spaţiului juri-
dic, economic, de apărare, social, 
vamal, umanitar şi a altor spaţii 
unice, precum şi asigurarea păcii 
civice, încrederii, înţelegerii reci-
proce şi concordiei în societate, 
stabilităţii, securităţii şi dezvoltă-
rii democratice a statului. 

În pofida acestei situaţii critice, 
statul nostru urmează să identifice 

unele soluţii reflectate în actele le-
gislative, ce ar asigura apărarea efi-
cientă a drepturilor cetăţenilor din 
dreapta Nistrului, dar şi asigurarea 
unui control riguros asupra activi-
tăţilor cu impact asupra mediului 
desfăşurate în stînga Nistrului, în 
vederea realizării angajamente-
lor asumate faţă de statele vecine 
în urma semnării convenţiilor şi 
acordurilor privind mediul. Una 
din soluţii ar consta în operarea 
unor modificări în legislaţia proce-
suală, iar aici ne referim la preve-
derile art. 39 şi art 40 din Codul de 
procedură civilă, care se referă la 
competenţa teritorială la examina-
rea de către instanţele de judecată 
a litigiilor ce rezultă din cauzarea 
daunelor ecologice. Actualmente, 
în art. 40 alin. 2 se menţionează că 
„acţiunea în reparaţie a prejudiciu-
lui cauzat mediului înconjurător se 
intentează împotriva proprietarilor 
(posesorilor) de utilaje în instanţa 
de la locul instalării utilajului, cu 
excepţia cazurilor în care acesta 
este instalat în străinătate”. 

De fapt, sîntem de acord cu lo-
gica şi tactica elaborării normei în 
cauză sub aspect procesual, însă 
aceasta nu poate fi aplicată pe teri-
toriul transnistrean, în special par-
tea normei ce stabileşte titlul de ex-
cepţie referitoare la cazurile în care 
sursa de poluare (instalaţia) este 
amplasată în străinătate, deoarece 
autoproclamata Republică Nistrea-
nă nu este recunoscută ca stat străin. 
Deci, dacă e să pătrundem în esenţa 
problemei, atunci putem exemplifi-
ca o situaţie ce poate rămîne neso-
luţionată doar din cauza dezbinării 
teritoriale, fapt ce este specific şi 
Republicii Moldova. 

Astfel, în cazul în care persoa-
nei i s-a adus un prejudiciu în urma 
săvîrşirii unei infracţiuni ecologice, 
aceasta va depune o acţiune în de-
pistarea şi tragerea la răspundere a 
făptuitorului, precum şi repararea 
prejudiciului material. Această ac-
ţiune poate fi depusă la inspectora-

tul de poliţie din raza teritoriului în 
care victima îşi are domiciliu, avînd 
în vedere că nu este cunoscut făptu-
itorul şi nici locul amplasării sursei 
de poluare, iar acesta va constata 
fapta, prejudiciul, va intenta o cauză 
contravenţională sau penală, după 
caz, cu transmiterea acesteia după 
finisare de către procuror în instanţa 
de judecată. 

Aceeaşi situaţie este valabilă şi 
în cazul în care despre comiterea 
unei infracţiuni ecologice este se-
sizată agenţia ecologică din terito-
riul respectiv. Aici, de fapt, apare 
şi întrebarea în care din instanţe, 
conform principiului teritoriali-
tăţii, va fi remisă cauza penală, 
dacă pe timpul urmăririi pena-
le s-a stabilit că sursa de poluare 
este instalată în stînga Nistrului, 
iar, potrivit legislaţiei procesual-
penale, cauza penală se judecă de 
instanţa în raza teritorială a căre-
ia a fost săvîrşită infracţiunea, cu 
atît mai mult că şi legislaţia pro-
cesual-civilă spune că „acţiunea 
în reparaţie a prejudiciului cauzat 
mediului înconjurător se intentea-
ză împotriva proprietarilor (pose-
sorilor) de utilaje în instanţa de la 
locul instalării utilajului”. În acest 
sens, propunem să fie revăzută le-
gislaţia procesuală în materie de 
competenţă teritorială, atunci cînd 
litigiul este generat de cauzarea 
unei daune ecologice, în scopul 
admiterii soluţionării acestor liti-
gii la instanţa de la locul daunei, 
cu atît mai mult că Codul de pro-
cedură civilă, prin art. 39 alin. 97, 

7 Potrivit acestei norme ce reglemen-
tează competenţa la alegerea reclamantu-
lui, acţiunile în reparaţie a daunei cauzate 
bunurilor unei persoane fizice sau ale unei 
organizaţii pot fi intentate şi în instanţa de 
la locul daunei. Însă, avînd în vedere că, 
conform legislaţiei civile, din categoria 
bunurilor fac parte atît bunurile mobile, cît 
şi cele imobile, în cazul poluării unui teren 
(bun imobil) proprietate privată proprieta-
rul poate înainta acţiune conform acestei 
norme la locul daunei, adică în instanţa de 
la domiciliul acesteia, atunci cînd terenul e 
amplasat în localitatea în care îşi are domi-
ciliu persoana prejudiciată material. 
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admite o situaţie similară în cazul 
acţiunilor în reparaţie a daunei ca-
uzate bunurilor unei persoane. În 
acest caz este evident că urmează 
a fi operate unele modificări şi la 
art. 40 alin. 2 din CPC, în sensul 
ca această normă să facă trimitere 
la o normă specială ce urmează a 
fi elaborată şi aplicată doar în lo-
calităţile situate pe malul drept al 
Nistrului. 

Astfel, în pofida faptului că 
obstacolele în calea exercitării şi 
apărării dreptului la un mediu să-
nătos sînt numeroase, totuşi există 
şi multe pîrghii în apărarea aces-
tori drepturi, aceste pîrghii fiind la 
dispoziţia organelor responsabile 
şi nu numai. În conformitate cu 
prevederile art. 30 lit. g) din Legea 
nr. 1515/1993, statul recunoaşte 
tuturor persoanelor fizice dreptul 
la un mediu sănătos, în care scop 
asigură, în conformitate cu legis-
laţia în vigoare, dreptul de a se 
adresa, direct sau prin intermediul 
unor organizaţii, partide, mişcări, 
asociaţii, autorităţilor pentru me-
diu, administrative sau judecăto-
reşti pentru a sista acţiunile care 
aduc daune mediului, indiferent 
dacă agenţii economici vor fi sau 
nu prejudicaţi în mod direct. 

Un aspect, care nu poate fi tre-
cut cu vederea şi, de fapt, vine să 
confirme prioritatea dezvoltării 
economice, tehnologice şi indus-
triale, care de multe ori constituie 
cauza unor prejudicii ecologice 
devastatoare, în raport cu alte va-
lori sociale, se referă la acţiunile 
Guvernului Republicii Moldova, 
care a votat la 20.03.2014 modifi-
cari la politica bugetar-fiscala, prin 
care a scutit de achitarea plăților 
vamale și pentru poluarea mediu-
lui agenții economici din regiunea 
transnistreană. Aici observăm că, 
pe lîngă toate problemele create 
de dezbinarea teritorială cauzată 
de partea transnistreană, inclusiv 
la capitolul protecţia mediului, 

statul, prin politica sa, admite une-
le greşeli. În cazul de faţă ne refe-
rim la scutirea de taxa de mediu 
în condiţiile în care această taxă 
constituie o şansă în plus ce ofe-
ră posibilitatea supliniriii fondului 
ecologic de stat cu surse financiare 
indispensabile activităţilor de pre-
venire şi regenerare a factorilor de 
mediu prejudiciaţi.

Recenzent:
 Ştefan BELECCIU,

doctor în drept, 
conferenţiar universitar
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Introducere. Orice abordare 
doctrinară este în mod nece-

sar complexă și continuă, cu atît 
mai mult cu cît ea se raportează la 
noțiuni cu contururi elucidate, la 
terminologii specifice, la concepte 
fundamentale ale sistemului supus 
cercetării. Aflîndu-ne în fața unui 
subiect mai puțin abordat în literatu-
ra de specialitate, vom încerca totuși 
în demersul nostru să redăm consta-
tările și concluziile făcute în cursul 
acestui studiu, ce caracterizează în 
materie doctrinară responsabilitatea 
și răspunderea juridică în domeniul 
ocrotirii sănătății. 

Este cunoscut faptul că doctrina 
juridică are menirea să stabilească 
principiile domeniului analizat. Lip-
sa constantelor în drept, care de fapt 
sînt rezultatul studiilor doctrinare, 
este echivalentă cu ceea ce Maio-
rescu numea „formă fără fond” [1, 
p. 139], întrucît raportul dintre rea-
litatea normată și activitatea de le-
giferare a unui domeniu cum ar fi 
și sistemul ocrotirii sănătății se află 
într-un dublu raport: realitatea fapti-

că determină adoptarea unui anumit 
act juridic, dar și realitățile faptice 
sînt dirijate de voința legiuitoru-
lui. Or voința legiuitorului, în lipsa 
suportului doctrinar, poate cîrmui 
realitățile faptice în direcția greșită. 

Aspectele doctrinare ale 
responsabilității și răspunderii ju-
ridice sînt supuse unei analize 
științifice complexe și profunde în 
literatura de specialitate, pe care o 
vom supune studiului în tendința 
de a profila esența responsabilității 
și răspunderii juridice și în sistemul 
ocrotirii sănătății.

Scopul articolului constă în 
abordarea conceptuală a instituției 
răspunderii și responsabilității juri-
dice în domeniul ocrotirii sănătății, 
cu determinarea aspectelor teoreti-
ce ale subiectului vizat prin prisma 
doctrinei juridice, care exercită o 
influență considerabilă asupra le-
giuitorului, prin propunerile de lege 
ferenda, pe care le face ca urmare a 
unei analize critice a legislaţiei.

Materiale și metode aplicate. 
În procesul studiului au fost apli-

cate metodele: logică, sistemică, 
juridică, deductivă, comparativă; 
analiza și sinteza. Studiul efectuat 
a avut la bază cercetarea doctrinei 
constituite din operele savanților 
din domeniile care reprezintă 
doctrina juridică și cea a ocrotirii 
sănătății din Republica Moldova, 
România, și alte state. 

Rezultate obținute și discuții. 
Doctrina juridică are un rol impor-
tant: interpretează dreptul, reali-
zează sinteza dreptului, îl ajută pe 
legiuitor în elaborarea dreptului şi 
pe judecător în aplicarea lui. Totuşi, 
doctrina are autoritate intelectuală, 
exercitîndu-şi argumentat şi convin-
gător influenţa asupra legiuitorului. 
Aceste propuneri pot fi însuşite de 
legislativ şi transpuse în noile acte 
normative [2, p. 164-166].

Responsabilitatea și răspunde-
rea juridică sînt două categorii dis-
tincte, dar care au multe tangențe, 
interacționînd și determinîndu-se 
reciproc, deoarece nu poate să 
existe răspundere decît între per-
soane responsabile și libere să-și 

ABORDAREA  DOCTRINARĂ  A  RESPONSABILITĂȚII  ȘI  RĂSPUNDERII 
JURIDICE  ÎN  DOMENIUL  OCROTIRII  SĂNĂTĂȚII

Mariana GULIAN, 
doctorandă, ULIM

SUMMARY
This article shows the results of review of the doctrinal studies on the accountability and liability in health care. There 

is insufficient doctrinal foundation for accountability and liability in this field, but it should be noted that the need of a doc-
trine for the legal life is an axiom. Progress made in legal research on healthcare prompted the importance of identifying 
the phenomenon of accountability and liability in the implementation of health care policies. The concepts of health care 
strengthening are reflected in the doctrine, in most cases being also reflected in binding by-laws and regulations, from which 
the grounds for legal liability are derived. Healthcare reforms are initiated through studies and conclusions which can form 
a set of principles in the field of knowledge of accountability and liability in the health care system. 

Keywords: doctrine, healthcare, accountability, liability, legal regulation 

REZUMAT
În acest articol sînt prezentate rezultatele analizei studiilor doctrinare privind responsabilitatea și răspunderea juridică 

în domeniul ocrotirii sănătății. Responsabilitatea și răspunderea juridică în domeniul vizat au o fundație doctrinară insufi-
cientă, însă trebuie de remarcat faptul că necesitatea doctrinei pentru viața juridică este o axiomă. Progresele realizate de 
cercetarea juridică a domeniului ocrotirii sănătății au determinat importanța identificării fenomenului responsabilității și 
răspunderii juridice în procesul de realizare a politicilor de ocrotire a sănătății.

Conceptele de fortificare a ocrotirii sănătății sînt reflectate în doctrină, ele de fapt, în marea majoritate a cazurilor, își 
găsesc reflectarea și în actele normative, care au un caracter obligatoriu de respectare și executare, din care sînt desprinse 
și temeiurile survenirii răspunderii juridice. Reformele în ocrotirea sănătății sînt demarate prin realizarea unor studii și 
concluzii, care pot forma un ansamblu de principii în domeniul de cunoaștere a responsabilității și răspunderii juridice în 
sistemul ocrotirii sănătății. 

Cuvinte-cheie: doctrină, ocrotirea sănătății, responsabilitate juridică, răspundere juridică, reglementare juridică
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aleagă un anumit tip de comporta-
ment [3, p. 8]. 

Importanța de a îndeplini cerința 
legii este reflectată și în definițiile 
expuse în lucrarea autorilor Harry 
Soderman și John J.O’Connell Mo-
dern Criminal investigation, care 
relevă că responsabilitatea juridică 
reprezintă „înțelegerea necesității 
respectării legii”, fiind concomitent 
interpretată ca necesitatea „adoptă-
rii unui comportament social con-
form exigențelor normelor juridice” 
[4, p. 87]. 

Demarînd de la răspunderea soci-
ală, responsabilitatea juridică repre-
zintă o formă a acesteia, cuprinzînd 
complexul de atitudini ale omului în 
raport cu sistemul normativ juridic 
cuprins în societatea în care trăiește, 
în vederea însușirii, conservării și 
promovării acestui sistem și a va-
lorilor pe care le exprimă, în scopul 
menținerii și promovării ordinii ju-
ridice și a binelui public.

Astfel, putem menționa că în do-
meniul ocrotirii sănătății, responsa-
bilitatea juridică este o autoangajare 
a subiecților de drept de a acționa 
în conformitate cu cerințele normei 
juridice, iar această obligație se cere 
a fi realizată în conduită licită, fiind 
neapărat necesară conștientizarea 
respectării cadrului normativ în ve-
derea evitării pericolului pentru să-
nătatea populației. 

Responsabilitatea juridică în do-
meniul ocrotirii sănătății ar putea fi 
definită ca o „atitudine conștientă și 
deliberativă” [5, p. 6] de asumare 
a grijii față de sănătatea personală 
și a populației din jur prin prisma 
modului de realizare a normelor de 
drept ce reglementează acest dome-
niu. De asemenea, am putea afirma 
că în sistemul ocrotirii sănătății, res-
ponsabilitatea constituie o atitudine 
morală, prin care subiecții de drept, 
fiind conștienți de fiecare atitudi-
ne și acțiune întreprinsă, concep să 
justifice în mod demn motivele care 
i-au determinat la producerea preju-
diciului asupra sănătății populației 
și iau asupra lor toate consecințele 
survenite.  

Răspunderea juridică reprezintă 
una dintre instituțiile fundamentale 
cercetate și utilizate de teoria drep-
tului și de științele juridice de ramu-
ră, conținutul ei exprimînd esența 
mecanismelor de aplicare, locul și 
rolul ei în sistemul dreptului în ge-
neral [6, p. 9].

În literatura de specialitate 
sînt relevate diverse definiții ale 
răspunderii juridice. Unii autori 
împărtășesc opinia precum că răs-
punderea juridică este un atribut al 
comportamentului ilicit, care atrage 
din partea statului aplicarea forței 
de constrîngere și a sancțiunii. Alți 
autori abordează răspunderea juri-
dică sub un aspect dublu ce inclu-
de, pe lîngă răspunderea juridică, 
și responsabilitatea, care, după pă-
rerea lor, întrunește răspunderea 
pozitivă și răspunderea negativă și, 
prin urmare, în opinia autorului N. 
Slobotcinov, răspunderea reprezintă 
nu doar o consecință negativă a unui 
comportament ilicit, ci o atitudine 
conștientă față de reglementările le-
gale, o responsabilitate sporită față 
de comportamentul propriu al indi-
vidului, față de societate și valorile 
sale, atitudine care servește drept 
premisă pentru excluderea încălcă-
rii literei legii [7, p. 68].

Cu referire la prima opinie pri-
vind noțiunea răspunderii juridice 
expusă de autorii de specialitate, pre-
zentăm aici și opinia desprinsă din 
lucrarea profesorului Gh. Avornic, 
care menționează că „răspunderea 
juridică este o măsură de constrîn-
gere aplicată de către stat pentru co-
miterea unei fapte ilicite, exprimată 
prin aplicarea unor sancțiuni cu ca-
racter material, organizațional sau 
de ordin patrimonial”, invocînd de 
asemenea că răspunderea juridică 
reprezintă „un raport statornicit de 
lege, de norma juridică între autorul 
încălcării normelor juridice și stat, 
reprezentat prin agenții autorității, 
car pot fi instanțele de judecată, 
funcționarii de stat sau alți agenți ai 
puterii publice” [8, p. 490].

Potrivit opiniei renumitului sa-
vant M. Costin, ”neconformarea dă 

naștere unui conflict între individ și 
societate, iar răspunderea nu repre-
zintă altceva decît cadrul de rezol-
vare a acestui conflict” [9, p. 16].

Analiza și sineza diverselor 
definiții ale răspunderii juridice ne 
permite să identificăm o definiție a 
răspunderii juridice și în domeniul 
ocrotirii sănătății, care considerăm 
că constituie o cerință de a suporta 
rigorile legii în cazul prejudicierii 
sănătății oamenilor de către subiecții 
de drept privat, precum și de drept 
public.

Este recunoscut faptul că nicio 
societate umană nu poate funcționa 
în lipsa unui ansamblu de norme 
care să reglementeze comportamen-
tul oamenilor și la capitolul ocrotirii 
sănătății, deoarece sănătatea consti-
tuie valoarea cea mai de preț și com-
ponenta indispensabilă a dezvoltării 
și prosperării sociale. Prin urmare, 
se relevă că sănătatea presupune, 
drept condiţii indispensabile, secu-
ritatea economică şi socială, relaţii 
interpersonale şi sociale armoni-
oase, un mediu sigur şi sănătos de 
muncă şi de trai, calitate adecvată a 
apei potabile, a aerului şi a solului, 
alimentare suficientă şi raţională, 
completate cu un stil de viaţă sănă-
tos şi acces la servicii de sănătate 
calitative.

Avînd în vedere realităţile lumii 
contemporane, nivelul cercetării şti-
inţifice şi tehnologice în domeniul 
ocrotirii sănătăţii, precum şi orienta-
rea doctrinei şi jurisprudenţei străine 
contemporane asupra acestui dome-
niu, se conturează timid, dar sigur, 
abordarea intensă a responsabilității 
și răspunderii juridice în domeniul 
ocrotirii sănătății.

Obiectivul central al angajării 
răspunderii juridice pentru subiec-
ţii ocrotirii sănătăţii îl constituie 
cu prioritate repararea prejudiciilor 
cauzate persoanelor bolnave, cu ne-
voile şi interesele lor, atît de vulne-
rabile în faţa vicisitudinilor bolilor 
[10, p. 84].

În domeniul ocrotirii sănătății, 
societatea nu poate să accepte alte 
comportamente ale subiecților de 
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drept decît cele prescrise de nor-
mele de drept, astfel se intensifică 
lupta societății pentru contracararea 
intențiilor de prejudiciere a sănătății 
populației.

Răspunderea juridică în dome-
niul ocrotirii sănătății se întemeiază 
pe o constatare oficială, realizată 
de regulă de către organele de stat, 
persoane oficiale special împuterni-
cite. Respectiv, răspunderea juridică 
în sistemul de sănătate intervine ca 
urmare a faptei ilicite și derivă din 
sancțiunea pe care legiuitorul o pre-
vede în conținutul normei juridice 
care reglementează domeniul ocro-
tirii sănătății.

Este recunoscut faptul că siste-
mul ocrotirii sănătății necesită în 
permanență o acoperire financiară 
sporită, iar statul nu are întotdeau-
na posibilitatea de a mări alocările 
bugetare în acest scop. Respectiv, 
în țara care nu are posibilitatea să 
aloce mijloace considerabile în 
dezvoltarea domeniului în cauză, și 
statul poate fi acuzat că prejudicia-
ză sănătatea populației sale, drept 
consecință, în acest caz survine 
abordarea instituției răspunderii ju-
ridice pentru stat.

Interesele naționale dictează ne-
cesitatea de asigurare cu muncitori 
sănătoși, de rînd cu îmbunătățirea 
sănătății întregii populații, obiectiv 
pentru atingerea căruia sînt necesare 
un control epidimiologic strict asu-
pra bolilor infecțioase și o profilaxie 
eficientă a maladiilor cronice. Aces-
te scopuri pot fi atinse doar prin 
sporirea responsabilității subiecților 
de drept public de a finanța adecvat 
prin intermediul achitării în avans 
a serviciilor curativ-profilactice și 
prin exercitarea unei politici orien-
tate spre ameliorarea sănătății publi-
ce, apreciind regulat starea sănătății 
prin intermediul analizei datelor sta-
tistice și în baza acestora revizuind 
politica sanitară. 

Premisele răspunderii juridice 
în domeniul ocrotirii sănătății le 
calchiază pe cele ale răspunderii în 
general. În cazul răspunderii pentru 
fapta proprie sînt necesare: prejudi-

ciul, fapta ilicită, vinovăția și rapor-
tul de cauzalitate. Pe lîngă acestea, 
în cazul răspunderii indirecte sînt 
necesare condiții speciale, cum ar fi, 
de exemplu, existența raportului de 
prepușenie sau a pazei juridice.

Componentele principale ale 
ocrotirii sănătății, separat sau îm-
preună, au înregistrat pe parcursul 
dezvoltării sale istorice mari suc-
cese, dar și insuccese, ambele re-
prezentînd o parte componentă a 
civilizației moderne. Pînă astăzi, 
nimeni nu este scutit de inevitabi-
lul sfîrșit letal, nu există persoană 
care și-ar dori să-și piardă copilul 
sau părinții, mai ales din cauza unei 
boli sau stări care ar putea fi preve-
nită. Astăzi, în ciuda experienței în 
reducerea substanțială a riscului de 
dezvoltare a acestor tragedii prin 
aplicarea unor măsuri bine planifi-
cate științific și argumentate politic, 
nu sîntem în stare să conștientizăm 
responsabilitatea pe care o avem 
în ocrotirea sănătății, astfel încît să 
prevenim survenirea răspunderii ju-
ridice.

Adaptarea societății umane la 
condițiile mediului ambiant a fost 
și rămîne pînă în prezent o proble-
mă centrală în sănătate [11, p. 6], iar 
acest subiect reprezintă o temă me-
reu actuală în acest domeniu, fapt 
condiționat de mai mulți factori, 
cum ar fi, spre exemplu, schimbările 
permanente ale condițiilor mediului 
ambiant și, respectiv, ale echilibru-
lui dintre omenire și mediul încon-
jurător.

În sistemul ocrotirii sănătății, o 
atenție deosebită se acordă rolului 
autoritar al statului în organizarea 
sănătății publice, inclusiv a asigu-
rării asistenței medicale plătite în 
avans. Această atitudine reprezintă 
o abordare complexă și coerentă a 
sănătății publice, elucidînd rolul-
cheie al responsabilității statului în 
domeniul respectiv.

Comentariile din literatura de 
specialitate, atît națională, cît și 
internațională, ce vizează domeniul 
ocrotirii sănătății sînt direct axate 
pe abordarea responsabilității și răs-

punderii juridice a subiecților rapor-
tului medical, fiind accentuat studiul 
asupra răspunderii medicale.

Angajarea răspunderii medicale 
presupune neexecutarea sau execu-
tarea defectuoasă și culpabilă a anu-
mitor obligații de către subiectul în 
sarcina căruia se angajează răspun-
derea [12, p. 45].

După cum explică autorul I. 
Albu, prin actul medical defectu-
os se cauzează vătămări integrității 
corporale și sănătății victimei [13, 
p. 32-33], iar acest prejudiciu își 
are reflectare pe termen lung asu-
pra persoanei, întrucît recuperarea 
în anumite situații implică perioade 
mai îndelungate de timp. 

În sistemul ocrotirii sănătății s-a 
abordat, în repetate rînduri, că ori-
ce act medical presupune un risc 
substanțial. Rolul medicului este 
acela de a reduce acest risc con-
form competențelor sale. Cu toate 
acestea, statisticile demonstrează un 
risc substanțial chiar și în cazul unui 
tratament uzual în cadrul căruia au 
fost luați toți parametrii aparenți de 
risc. Un exemplu ar fi cazul aneste-
ziilor care provoacă paralizii impre-
vizibile pacienților cărora le-au fost 
făcute. Așadar, există un domeniu al 
actului medical în care nu se poate 
regăsi sub nicio formă principiul 
răspunderii întemeiate pe culpa me-
dicului – accidentul medical. 

Riscul de medicină este o varie-
tate a riscului întemeiat [14, p. 75], 
care are loc în limitele îndeplinirii 
funcțiilor profesionale de către me-
dici. Lucrătorul medical trebuie să 
evalueze cele mai mici riscuri prin-
tr-o atitudine prudentă și printr-o 
tehnică plină de acuratețe.

Riscul oportun, calculat și con-
trolat, trebuie să evite riscul inopor-
tun – necontrolabil; or, din punct de 
vedere juridic, există riscuri supuse 
normării – susceptibile de o evalu-
are anticipată, și riscuri nesupuse 
normării – imprevizibile, rezultate 
din situații de urgență, caz fortuit 
sau forță majoră [15, p. 34].

În activitatea medicală, riscul 
este posibil prin intervențiile de 
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operații, tratament terapeutic, prin 
efectuarea experimentelor medica-
le. Prin urmare, acest tip de risc în 
literatura de specialitate este definit 
drept „crearea legală a pericolu-
lui pentru păstrarea și restabilirea 
sănătății și salvarea vieții persoanei 
la efectuarea intervențiilor chirur-
gicale, a tratamentului terapeutic, a 
experimentului medical, dacă reali-
zarea rezultatului pozitiv este impo-
sibil prin metode tradiționale” [16, 
p. 65-66].

A.V. Serova, examinînd riscul 
profesional al lucrătorilor medi-
cali, menționează că la realizarea 
activității medicale are loc totali-
tatea ideală a două circumstanțe 
care înlătură caracterul penal al 
faptei și care au natură juridică 
diferită, propunînd concomitent a 
deferenția intervențiile asupra or-
ganismului uman în două tipuri: 
în numele dezvoltării științei și 
pentru acordarea ajutorului unui 
bolnav concret [17, p. 13]. 

În opinia autorului A.P. Gromov, 
cercetarea cazurilor de tragere la răs-
pundere a lucrătorilor medicali pen-
tru deficiențele admise în activitatea 
profesională este foarte dificilă. Mai 
întîi de toate, acest fapt se datorea-
ză lipsei la medici a cunoștințelor 
din domeniul jurisprudenței, după 
cum și insuficienței de cunoștințe 
speciale medicale la colaboratorii 
organelor de drept [18, p. 5], totuși, 
documentele dovedesc că, în cadrul 
proceselor, judecătorii au apelat la 
părerea medicilor, moașelor încă 
din epoca antică [19, p. 39]. 

Pentru menținerea unei sănătăți 
prospere a populației, avem nevoie 
de acte medicale reușite, de atitu-
dine promptă a persoanelor față de 
starea lor de sănătate și, nu în ulti-
mul rînd, de asigurarea populației 
întregi cu asistență medicală.

Asigurarea tuturor oamenilor – 
indiferent de rasă, sex, naționalitate, 
religie, avere, apartenență politică 
– cu asistență medicală constituie o 
responsabilitate ce reiese din sarcini-
le de bază ale sănătății publice. Gu-
vernele de diferite orientări politice, 
de rînd cu companiile de asigurare 

medicală, furnizorii de servicii me-
dicale, au obligația de a se preocupa 
de problemele sănătății populației, 
deoarece sănătatea oamenilor repre-
zintă un factor nu mai puțin decisiv 
pentru dezvoltarea societății decît 
asigurarea cărturăriei și instruirii 
profesionale. 

Ocrotirea sănătății s-a dezvoltat 
și prin multiple studii epidemiologi-
ce, în rezultatul cărora au fost elabo-
rate și implementate diverse forme 
de măsuri preventive și de promova-
re a sănătății comunitare. Reformele 
din diferite perioade istorice, de la 
anularea sclavagismului și a iobă-
giei pînă la înființarea sistemului de 
asigurare medicală, au îmbunătățit 
simțitor sănătatea populației genera-
le, iar în ultimii ani ai secolului XX 
a fost recunoscută pe plan mondial 
dependența sănătății de dezvoltarea 
socioeconomică și de dezvoltarea 
culturii juridice a populației, oame-
nii fiind mai bine informați despre 
drepturile și obligațiile ce vizează 
sănătatea. Astfel, se constată că sta-
rea sănătății și dezvoltarea econo-
mică sînt reciproc dependente.

Politica ocrotirii sănătății trebu-
ie să creeze condiții optime pentru 
protecția, menținerea și reabilita-
rea fiecărui individ. Această sar-
cină se află în cîmpul de tensiune 
dintre individ și societate. E știut 
faptul că a fi sănătos este și va fi 
cea mai mare dorință a fiecărui om 
încă din vremurile străvechi. Re-
spectiv, sarcina sistemului ocroti-
rii sănătății în orice societate este 
de a realiza această dorință [20, 
p. 13], reieșind din posibilitățile 
existente în societatea dată.

Problemele statului trebuie să 
fie coordonate cu responsabilitatea 
cetățenilor. O politică ingenioasă 
de ocrotire a sănătății nu trebuie să 
reducă responsabilitatea personală 
și dispoziția de asumare a răspun-
derii individului pentru modul său 
de viață, ci trebuie s-o promoveze și 
s-o motiveze.

Evoluția noțiunii de sănătate în 
viziunea individuală și în cea socia-
lă se reflectă prin volumul cheltuie-
lilor pe care o societate și un individ 

sînt dispuși să le suporte în folosul 
sănătății. Astfel, fiind suportate 
cheltuieli pentru sănătate, este reli-
efată în acest sens importanța res-
ponsabilizării subiecților de drept 
în vederea respectării legislației 
ce reglementează domeniul ocro-
tirii sănătății, astfel încît să rezulte 
eficiența cheltuielile efectuate în 
acest scop.

Ca și în trecut, astăzi dorința fie-
cărui individ este de a trăi mai mult, 
iar scopul asistenței medicale, pre-
cum și a politicii umane de ocrotire 
a sănătății este de a ridica calitatea 
vieții. Tot mai mulți oameni au ne-
voie de asistență medicală, iar me-
dicina, folosind proceduri efective, 
este capabilă de a preveni moartea 
prematură. Această aptitudine în-
aintează cerințe deosebite față de 
asistența medicală prin sporirea 
responsabilității personalului medi-
cal și prin examinarea exhaustivă a 
cazurilor de tragere la răspundere 
juridică a subiecților implicați în re-
alizarea actului medical.

Consolidarea responsabilității 
subiecților de drept vizavi de siste-
mul ocrotirii sănătății ar identifica 
atingerea scopului de motivare a 
acestora de a efectua analiza cheltu-
ielilor realizate în sistemul respectiv, 
precum și avantajele pe care le pot 
obține. Totodată, nu trebuie de uitat 
că eficacitatea asistenței medicale 
depinde de motivația, capacitatea 
și dispoziția de manifestare a unui 
comportament favorabil sănătății de 
către cei care solicită bunurile și ser-
viciile medicale.

Doctrina a avut un rol covîrșitor 
în studierea răspunderii juridice a in-
dividului. Respectiv, apare evidentă 
în ochii doctrinei și răspunderea 
juridică a individului în domeniul 
ocrotirii sănătății, care nu acționează 
într-un „spațiu indiferent, neutru și 
pasiv, ci într-o ambianță socială, în 
cadrul căreia parametrii acțiunii sale 
sînt evaluați, valorizați” [21, p. 25], 
drept pentru care imensa majoritate 
a acțiunilor umane sînt susceptibile 
să genereze o formă sau alta de răs-
pundere. 

Cel ce se face vinovat de încălca-
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rea valorilor din domeniul sănătății, 
ocrotite prin normele juridice, aduce 
atingere sănătății publice, afectînd 
drepturile și interesele legitime ale 
semenilor săi. Pentru aceste moti-
ve, el este ținut de lege să răspundă. 
Odată cu apariția statului, această 
răspundere devine una veritabil ju-
ridică [22, p. 123-124]. 

Prin urmare, menționăm că, în 
domeniul ocrotirii sănătății, răs-
punderea juridică apare ca „un 
raport statornicit de lege, de nor-
ma juridică între autorul încălcării 
normei juridice și stat, reprezen-
tat prin agenții autorității, care 
pot să fie instanțele de judecată, 
funcționarii de stat sau alți agenți 
ai puterii publice” [23, p. 283]. 

Din momentul săvîrșirii faptei ce 
cauzează prejudiciu sănătății publi-
ce sau sănătății unei persoane, făptu-
itorul este tras la răspundere pentru 
că este titularul calității de răspun-
dere juridică și e titular al acestei 
calități dacă și numai dacă este res-
ponsabil. A fi responsabil presupune 
„asumarea de către personalitatea 
exemplară umană a valorii acelor 
acte proprii sau ale altora, ale căror 
consecințe le apreciază ca dezirabile 
și pentru comunitatea sa și a căror 
înfăptuire o decide ori la care aderă 
în mod liber” [24, p. 115].

Reieșind din analiza realizată, 
se conchide faptul că o funcție a 
răspunderii juridice în domeniul 
ocrotirii sănătății ar fi consolidarea 
încrederii societății în instituțiile 
statului care se îngrijesc de viața și 
sănătatea populației. Ținînd seama 
de această realitate, am propune și 
o altă definiție a răspunderii juridice 
în domeniul ocrotirii sănătății, care 
desemnează realitatea obligației ce 
revine unui subiect de drept de a su-
porta consecințele faptei sale ilicite, 
prevăzute de legislația ce reglemen-
tează domeniul ocrotirii sănătății, 
prin care a adus atingere sănătății 
populației.

În domeniul ocrotirii sănătății, 
ca, de altfel, și în alte domenii ale 
vieții sociale, nici o persoană nu 
poate fi trasă la răspundere decît 
dacă a comis o faptă cu vinovăție, 

care „implică acea energie, activi-
tate materială, fizică, dar și parti-
cipare morală, psihică, neputînd 
exista răspundere fără coexistența 
celor două laturi – cea materială, 
obiectivă, și cea psihică, subiecti-
vă” [25, p. 228-229].

Pentru ca persoana să poată răs-
punde pentru fapta sau faptele sale 
ce au adus atingere valorilor din 
domeniul sănătății, indiferent de 
forma de răspundere, ea trebuie să 
fie responsabilă, adică să aibă re-
prezentarea corectă a faptelor sale 
și a consecințelor acestora. Astfel, 
responsabilității fiindu-i atribuită 
calitatea „de a circumscrie o însușire 
intelectivă foarte precis conturată a 
ființei umane, sensibilă la rostul ei 
în societate și, în consecință, atentă 
la alegerile pe care le face în privința 
a ceea ce urmează să se angajeze” 
[24, p. 91], răspunderea juridică ce 
vizează domeniul ocrotirii sănătății 
reprezintă o relație a angajamen-
tului asumat, normativizată între 
subiecții de drept implicați în siste-
mul de ocrotire a sănătății.

Este recunoscut faptul că respon-
sabilitatea și răspunderea juridică în 
domeniul ocrotirii sănătății rămîn a 
fi obiect de controversă în literatura 
juridică, mai mult decît atît – nicio 
prevedere legală nu consacră o regle-
mentare a definirii responsabilității 
și răspunderii juridice în domeniul 
cercetat, fiind percepută adesea ca 
răspundere medicală. Însă răspun-
derea juridică în domeniul ocrotirii 
sănătății este caracteristică unei sfe-
re de aplicare mult mai largi, în care 
lesne se încadrează și răspunderea 
medicală.

Determinarea caracterului ilicit 
al faptelor ce prejudiciază sănătatea 
publică înseamnă îndeosebi că prin 
atingerea adusă dreptului la sănătate 
(drept subiectiv) se încalcă în mod 
necesar și normele dreptului obiec-
tiv, în măsura în care ele asigură 
ocrotirea dreptului subiectiv și obli-
gă la respectarea lui.

Din punct de vedere material, re-
alizarea conduitei ilicite poate avea 
loc prin comiterea unui fapt prohi-
bit, deci printr-o acțiune, fie prin 

omiterea săvîrșirii unui fapt prescris 
ca obligatoriu de lege, adică printr-o 
inacțiune. 

Indiferent de titulatura obligației 
care derivă din normele juridice ce 
reglementează domeniul ocrotirii 
sănătății, în literatura de specialitate 
este consacrată o abordare mai spo-
rită și în parametri largi a obligației 
medicului de a acorda asistență me-
dicală/îngrijiri de sănătate [21, p. 
261]. 

Mînați de instinctul nostru de 
conservare, de supraviețuire și de 
dorința de bine, la fiecare semnal 
minor de alarmă privind dezechi-
librul bioritmului nostru, starea 
sănătății noastre mentale ori fizice, 
apelăm la cel care, fiind instruit și 
experimentat în acest sens, poate 
restabili echilibrul pierdut. Indife-
rent de perspectiva din care privim 
lucrurile – fie din acea preventivă, 
fie din cea curativă –, apelul nostru 
la profesionistul științei medicale 
are un singur scop: de a beneficia de 
știința și de experiența acumulate și 
stăpînite de acesta, cu alte cuvinte, 
de a primi asistență medicală ori în-
grijiri de sănătate. 

Executarea defectuoasă a 
obligației de a acorda asistență me-
dicală sau îngrijiri de sănătate gene-
rează tragerea personalului medi-
cal la răspundere juridică, dat fiind 
faptul că această obligație este una 
impusă legal, care se naște în patri-
moniul personalului medical în mo-
mentul acceptării unei persoane ca 
pacient.

Desigur, profesia de medic în 
sine presupune, ca oricare alta, 
un număr de cunoștințe funda-
mentale, obligatorii pentru orice 
medic, alături de o conduită civi-
lizată, plină de înțelegere și soli-
citudine. Totodată, există o sferă a 
atribuțiilor profesionale în cadrul 
căreia orice medic este îndreptățit 
să opteze, în funcție de pregătirea 
sa, de conștiință și de cazul pe ca-
re-l are de tratat [26, p. 120]. 

În sistemul ocrotirii sănătății, 
personalul medical are un rol deose-
bit, dat fiind faptul căci prin compor-
tamentul pozitiv și diligența pe care 
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o manifestă față de soluționarea pro-
blemei pacientului, sporește încre-
derea acestuia în sistemul respectiv. 
Astfel, pacientul este îndreptățit să 
aștepte de la profesionist o conduită 
care implică cunoștințe de speciali-
tate, a căror stăpînire tinde să înlătu-
re orice risc necesar la care ar putea 
fi supus pacientul. Cînd practicianul 
se angajează la acordarea asistenței 
medicale, el își asumă obligația de 
a utiliza cunoștințe de specialitate 
și de a oferi îngrijiri competente în 
cursul executării acestei obligații.  

Așadar, în domeniul ocrotirii 
sănătății, mai mult decît în oricare 
alt domeniu, nevoia de securitate a 
oamenilor este foarte importantă. 
În acest sens sînt expuse recoman-
dări, interpretări doctrinare, dar 
foarte puține interdicții. Sancțiunile 
în acest sens sînt rare, doctrina și 
jurisprudența rămînînd favorabile 
corpului medical, întrucît constitu-
ie subiectul cel mai des abordat în 
viața cotidiană.

Concluzii. În contextul celor ex-
puse, conchidem că prin prisma su-
portului doctrinar responsabilitatea 
și răspunderea juridică în domeniul 
ocrotirii sănătății ar trebui să înre-
gistreze dimensiuni de studiu mult 
mai largi, dat fiind faptul că dome-
niul sănătății obține în doctrina ju-
ridică o pondere considerabilă, rea-
lizată de către autorii în drept, care 
sînt preocupați a studia în mod com-
plex și problemele responsabilității 
și răspunderii juridice în domeniul 
respectiv. 

Promovarea ocrotirii sănătății 
este elementul-cheie al responsabili-
zării subiecților de drept în executa-
rea obligațiilor prescrise de lege, iar 
unele măsuri de promovare a ocro-
tirii sănătății țin și de responsabili-
tatea statului care, prin mecanisme 
reglementate de actele normative în 
vigoare, asigură accesibilitatea, dis-
ponibilitatea și calitatea serviciilor 
medicale.

Aprecierea sănătății populației 
este de o importanță fundamenta-
lă pentru îmbunătățirea stării ei. 
Respectiv, abordarea răspunderii 

juridice în domeniul sănătății in-
clude o varietate largă de subiecte 
desprinse din literatura de specia-
litate, care acordă o atenție sporită 
responsabilității guvernamentale, 
deoarece e necesară implementarea 
măsurilor legislative, de stimulare și 
taxare. 

Rezultatele studiilor științifice ce 
vizează metodele de reglare și pena-
lizare în sistemul ocrotirii sănătății 
sînt de o importanță deosebită pentru 
promovarea sănătății și asigurarea 
asistenței medico-sanitare, iar res-
pectarea de către subiecții de drept 
a legislației în vigoare din domeniul 
prenotat îi permite sănătății publice 
să înregistreze rezultate pozitive în 
protecția sănătății cetățenilor.    

Recenzent: 
Ion POSTU,

doctor în drept, 
conferențiar universitar
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Introducere. Alegerile po-
pulare sînt un indicator al 

gradului de democrtizare a unei 
societăți, dar și garanția reali-
zării principiului suveranității 
naționale. Sistemul electoral utili-
zat în cadrul procesului electoral 
diferă de la stat la stat, iar alegerea 
unui anumit tip de sistem electo-
ral ține de mai mulți factori, cum 
ar fi structura statului, structura 
organelor reprezentative, tradiția 
politică, sistemul de partide, opor-
tunitatea elitelor politice aflate la 
guvernare ș.a. În continuare vom 
încerca să facem o caracteristică 
a sistemelor electorale folosite 
în Republica Austria și Rega-
tul Belgiei, care pot servi, în tot 
sau în parte, drept modele pentru 
înbunătățirea sistemului electoral 
al Republicii Moldova.

Materiale şi metode aplica-
te. Studiul efectuat a avut la bază 
cercetarea doctrinei, a legislației 
internaționale în domeniu, dar și a 
practicii statelor în procesele viza-
te. Metodele de cercetare aplicate 
au fost: logică, sistemică, juridică, 
istorică și comparativă.

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Vom face o caracteristică a siste-
melor electorale folosite în Austria 
și Belgia, care pot fi niște modele 

tivă și cu importanța acestora, iar 
numărul de locuri obținute în orga-
nele reprezentative sînt distribuite 
proporțional cu numărul total de 
voturi primite de către partide la 
alegeri. Există și un prag electoral 
de 4% prevăzut pentru accesul par-
tidelor politice la cea de a doua şi 
a treia fază a procesului de alocare 
a mandatelor, respectiv cele care 
se derulează la nivelul celor 9 pro-
vincii şi la nivel federal. Alegătorul 
poate vota o singură listă de candi-
daţi, listă pe care poate să exprime 
şi o preferinţă pentru unul dintre 
candidaţi.

Parlamentul austriac este unul 
bicameral, fiind format din Consi-
liul Naţional (Nationalrat), care are 
183 de membri, şi Consiliul Fede-
ral (Bundesrat), cu 64 de membri. 

În Consiliul Federal, locurile 
sînt împărţite între partide în con-
formitate cu numărul de locuri pe 
care acestea le deţin în adunările 
regionale. Membrii Consiliului 
Federal sînt aleşi pentru patru sau 
şase ani de către parlamentele re-
gionale.

Consiliul Naţional este ales 
pentru o perioadă de cinci ani prin-
tr-un sistem electoral proporţional 
cu scrutin de listă închisă şi vot 
preferenţial (opţional). Procedura 
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REZUMAT
Prezentul articol, în materie ştiinţifică, reprezintă o analiză în domeniul sistemelor electorale la nivel de Uniune Euro-

peană, sisteme electorale ce sînt utilizate în republica Austria și Regatul Belgiei. În prima parte a articolului arătăm structura 
sistemului electoral al Republicii Austria și îi facem o caracteristică. În partea a doua arătăm structura sistemului electoral 
al Regatului Belgia și îi facem o caracteristică. La finele articolului facem anumite cocluzii.

Cuvinte-cheie: Republica Austria, Regatul Belgiei, sistem electoral, metoda d’Hondt, alegeri parlamentare, alegeri 
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pentru sistemul electoral din Repu-
blica Moldova.

Austria este o republică parla-
mentară, democratică, cu o structu-
ră de stat federativă. În componența 
federației intră nouă landuri: Bur-
genland, Carintia, Austria Inferi-
oară, Austria Superioară, Salzburg, 
Stiria, Tirol, Vorarlberg și Viena. 
Landurile sînt împărțite în districte 
regionale, care se organizează pe 
principiul autoguvernării.

Toate organele guvernamentale 
reprezentative din Austria, la toate 
nivelurile, se formează prin vot po-
pular direct, fapt ce indică în speci-
al la caracterul democratic al aces-
tora, odata ce acestea sînt organe 
publice legitimitatea cărora derivă 
direct de la popor. 

Cu excepția președintelui fe-
deral, care este, de asemenea, ales 
direct de către popor, toate celelalte 
organe ale puterii executive de stat 
sînt numite de către organele repre-
zentative de diferite niveluri.

În Austria, organele reprezen-
tative de toate nivelurile sînt ale-
se pe baza sistemului electoral 
proporțional. Aceasta înseamnă 
că participarea partidelor sau a 
candidaților la formarea voinței 
politice a statului este direct 
proporțională cu puterea lor rela-
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de desfășurare a alegerilor pentru 
Consiliul Național este stabilită 
prin Legea federală privind ale-
gerile pentru Consiliul Național, 
adoptată la 27 noiembrie 1970, cu 
modificările și completările ulteri-
oare, în conformitate cu principiile 
stabilite în alineatul 2 al articolului 
26 din Constituția Austriei. 

Partidele politice pot propune 
liste de candidaţi, pe lîngă nivelul 
federal, la nivelul celor 9 „provin-
cii” (Länder), precum și la nivelul 
celor 43 de districte regionale în 
care sînt împărţite provinciile re-
spective.

Numărătoarea voturilor se face, 
mai întîi, la nivelul districtelor re-
gionale, unde numărul de voturi 
necesar pentru a cîştiga un mandat 
este egal cu numărul de voturi ex-
primate în district împărţit la numă-
rul de mandate atribuite districtului 
respectiv. Numărul de mandate care 
revin fiecărui partid politic într-un 
district se determină prin metoda 
Hagenbach-Bischoff (pentru fieca-
re partid, numărul de voturi se îm-
parte la numărul de mandate care 
revin districtului, mărit cu unu). 

Voturile care nu sînt luate în 
considerare la nivelul districtelor 
(resturile operaţiilor de împărţire) 
sînt cumulate, pentru fiecare par-
tid în parte, la nivelul provinciilor, 
dar numai pentru partidele care 
depăşesc pragul de 4% din totalul 
voturilor la nivelul provinciilor. 
Sistemul de atribuire a mandatelor 
folosit la acest nivel este similar cu 
cel de la nivel local.

Voturile rămase nefolosite şi la 
nivelul provinciilor sînt cumulate 
la nivel federal, dar numai pentru 
partidele care depăşesc 4% din to-
talul voturilor exprimate la nivel 
federal. La acest nivel este folosită 
formula d’Hondt pentru alocarea 
mandatelor.

Odată stabilit numărul de man-
date corespunzător fiecărui partid 
politic, de mandatele respective 
vor beneficia, în primul rînd, can-
didaţii care întrunesc un număr de 
voturi preferenţiale egal cu cel pu-

ţin jumătate din coeficientul electo-
ral al circumscripţiei (numărul de 
voturi corespunzător unui mandat, 
obţinut prin împărţirea numărului 
total de voturi valabil exprimate în 
circumscripţie la numărul de man-
date corespunzător circumscripţiei 
respective) sau cel puţin este egal 
cu 1/6 din voturile valide acordate 
partidului său în respectiva cicum-
scripţie. Ordinea în care se face 
distribuirea mandatelor este deter-
minată de numărul voturilor prefe-
renţiale obţinute de fiecare candi-
dat. În cazul în care unul sau mai 
mulţi candidaţi sînt îndreptăţiţi să 
primească ultimul mandat care este 
de distribuit în circumscripţie, de-
cisivă este poziţia candidatului pe 
lista partidului.

Mandatele alocate unui partid 
care nu pot fi distribuite candidaţi-
lor pe baza voturilor preferenţiale 
(sînt mai puţini candidaţi care în-
trunesc condiţiile menţionate mai 
sus decît numărul de mandate care 
sînt de distribuit), vor fi acordate 
candidaţilor în ordinea descrescă-
toare a poziţiei pe care aceştia o 
ocupă pe lista partidului [1].

Procedura de alegere a 
președintelui federal este deter-
minată de Legea federală privind 
alegerile Președintelui Federal din 
1971, cu modificările și completă-
rile ulterioare.

Președintele Federal este ales 
prin sufragiu universal și direct, 
pentru un mandat de șase ani, cu 
posibilitatea de a fi reales doar 
o dată. În cazul în care la alegeri 
există un singur candidat, alegerile 
sînt organizate sub forma unui vot 
„pro” sau „contra” acestui candi-
dat. Landurile sînt de drept, printr-
o simplă lege la nivel de land, de 
a introduce votul obligatoriu pen-
tru alegerea Președintelui Federal. 
Alegerea Președintelui Federal nu 
poate avea loc concomitent cu ori-
ce alte alegeri sau referendum.

Constituția Austriei oferă o 
oportunitate unică de a revoca 
Președintele Federal prin vot po-
pular. Pentru a efectua această 

procedură, este necesară decizia 
Consiliului Național, în prezența a 
cel puțin jumătate din membrii săi, 
care cu o majoritate de două treimi 
din voturile exprimate pot aduce 
o acuzație împotriva Președintelui 
Federal și pot solicita convocarea 
Adunării Federale. O astfel de de-
cizie a Consiliului Național sus-
pendă exercitarea în continuare a 
atribuțiilor sale de către Președinte. 
Adunarea Federală este convocată 
de Cancelarul federal și reprezintă 
în sine o ședință comună a Consi-
liului Național și Consiliului Fe-
deral. Adunarea Federală decide 
cu privire la necesitatea unui vot 
popular. Pe baza rezultatelor vo-
tului popular, Președintele Federal 
sau este revocat din funcție, sau, în 
cazul în care învinuirile aduse sînt 
respinse de alegători, este conside-
rat a fi reales în postul său, ceea ce 
atrage după sine dizolvarea Consi-
liului Național. Trebuie de remar-
cat faptul că pînă în prezent această 
procedură nu a fost utilizată.

După aderarea Austriei la Uni-
unea Europeană în 1995, a apărut 
necesitatea de a adopta dispoziții 
constituționale și legale relevan-
te, care au fost puse în aplicare 
prin adoptarea unei legi federale 
constituționale în 1994 [2], ca un 
amendament la Constituție (cap. 
B. „Uniunea Europeană”, art. 23a–
23f). Această lege conține, pe lîngă 
altele, un șir de prevederi referitoa-
re la alegerea deputaților austrieci 
în Parlamentul European [3].

Cetățenii austrieci, ca și toți 
cetățenii din statele-membre ale 
UE, au dreptul de a alege și de a 
fi aleși în Parlamentul European 
în statul lor natal sau în orice alt 
stat-mambru al Uniunii Europene, 
în care își au reședința (art. 19 din 
Tratatul UE în ediția Tratatului de 
la Nisa). Numărul de deputați aleși 
pe teritoriul diferitelor state este 
determinat de cote, care sînt fixa-
te direct de Tratatul UE (art. 190) 
[4]. Conform acestui articol, Austria 
alegea 21 de deputați. În legătură 
cu ultima extindere a UE, în acest 
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articol, prin Tratatul de aderare din 
2003, au fost efectuate modificări, 
ca urmare numărul deputaților 
aleși din Austria a scăzut de la 21 
la 18 [5].

Alegerile sînt orgnizate pe baza 
sistemului proporţional cu scrutin 
de listă şi vot preferenţial, orga-
nizat într-o singură circumscripţie 
electorală constituită la nivelul în-
tregului teritoriu federal. Listele de 
candidaţi care obţin mai puţin de 
4% din voturi nu se califică pentru 
alocarea mandatelor. Alegătorul 
are un singur vot pe care îl acordă 
fie unei liste cu toţi cei mentionaţi 
pe lista respectivă, fie unui anume 
candidat de pe acea listă. Reparti-
zarea mandatelor către partidele 
politice se realizează prin algo-
ritmul d’Hondt. În cadrul fiecărui 
partid, mandatele sînt distribuite 
candidaţilor de pe listă în funcţie 
de numărul de voturi preferenţiale 
obţinut de fiecare dintre aceştia din 
totalul voturilor exprimate în fa-
voarea partidului respectiv.

Belgia, sau Regatul Belgi-
ei, este o monarhie parlamentară 
constituțională cu o structură de stat 
federală, care se bazează pe apli-
carea principiului consensului în 
procesul decizional și pe protecția 
drepturilor minorităților.

În Belgia lipsește instituția 
Președintelui, șeful statului fi-
ind Regele. În conformitate cu 
Constituția belgiană, acesta are atît 
atribuții legislative, cît și executi-
ve. În prezent, Regele Belgiei este 
Albert al II-lea.

Puterea legislativă în Belgia 
este înfăptuită de către Parlament, 
care este bicameral, compus din 
Camera Reprezentanților și Senat.

Camera Reprezentanților este 
formată din 150 de membri, aleși 
pentru un mandat de patru ani. 
Pentru alegerea Camerei Repre-
zentanţilor se foloseşte un sistem 
proporţional cu scrutin de listă şi 
vot preferenţial (opţional), orga-
nizat la nivelul mai multor cir-
cumscripţii plurinominale. Într-o 
circumscripție electorală pot fi de 

la 4 la 24 de mandate de deputat. 
Numărul de alegători per un man-
dat de deputat este egal în toate 
circumscripțiile electorale. La fie-
care 10 ani are loc un recensămînt 
al populației, care și este pus ca 
bază pentru a determina hotarele 
circumscripțiilor electorale.

Senatul este format din 71 de 
membri. Conform Constituției Bel-
giei, durata mandatului de senator 
este de patru ani. 40 de senatori 
sînt aleși în alegerile generale și, în 
același timp cu alegerea Camerei 
Reprezentanților, 21 de delegați la 
Senat, pe baza alegerilor indirecte 
ale celor trei municipalități, 10 – 
senatori cooptați, astfel se aplică 
un sistem mixt de formare: alegeri 
directe, alegeri indirecte și coopta-
re. În plus, prin lege copiii regelui 
sînt, de asemenea, senatori, dar nu 
joacă niciun rol politic în Senat. 
Din cei 40 de senatori aleși din 
25 de candidați lista flamand, 15 
sînt vorbitori de limba franceză în 
cadrul sistemului de reprezentare 
proporțională. În ceea ce priveşte 
obținerea mandatului de membru 
al Senatului, 40 dintre senatori sînt 
aleşi direct, odată cu alegerea mem-
brilor Camerei Reprezentanților, în 
circumscripţii plurinominale con-
stituite pe criterii lingvistice, unde 
25 de senatori sînt aleși de către 
colegiul electoral olandez şi 15 – 
de către colegiul electoral francez, 
folosindu-se sistemul proporţional 
cu scrutin de listă. 21 de senatori, 
în urma unor alegeri indirecte, 
sînt desemnaţi de către adunările 
comunităţilor, 10 – de către și din 
cadrul consiliului comunităţii fla-
mande, 10 sînt numiţi de consiliul 
comunităţii franceze şi 1 de către și 
din cadrul consiliului comunităţii 
germane. Încă 10 senatori sînt nu-
miţi în funcţie de partidele repre-
zentate în Senat, dintre care 6 de 
către senatorii aleşi direct şi 4 de 
către cei 21 de senatori desemnaţi 
de comunităţi. Descendenţii direcţi 
ai monarhului sînt, de asemenea, 
senatori, însă nu sînt luaţi în calcul 
atunci cînd se stabileşte cvorumul 

acestei Camere și nu influențează 
procesul politic.

Alegătorii sînt grupați, pe baza 
principiului lingvistic, în niște 
colegii electorale convenționale. 
Alegătorii din circumscripția la 
care aparține capitala pot vota pen-
tru una dintre cele două liste de 
candidați, formate pe criterii ling-
vistice, în timp ce alegătorii din ce-
lelalte două regiuni lingvistice pot 
vota doar pentru lista de candidați 
din zona lingvistică în care locu-
iesc.

În Belgia, participarea la vot 
este obligatorie. Dreptul de vot 
obligatoriu a existat în Belgia din 
1893. Absenţa nemotivată de la vot 
este pedepsită, penalizările consti-
tuind de la o simplă amendă, care 
măsoară de la 50 la 150 euro, iar în 
cazul neparticipării repetate în ale-
geri, pînă la pierderea drepturilor 
electorale cu ştergerea votantului 
din registrul electoral. Nu au drep-
tul de vot persoanele incapabile din 
punct de vedere mintal, persoanele 
deținute în locurile de detenție și 
persoanele private de dreptul de a 
vota pentru o anumită perioadă de 
timp.

Data alegerilor se aprobă prin 
decret regal. În Belgia nu există un 
prag electoral pentru candidați. La 
fel, nu există un prag al prezenței la 
vot, totuși prezența la vot, de obi-
cei, depășește 90%.

La intrarea în secţia de votare, 
alegătorul primeşte mai multe bu-
letine de vot, cîte unul pentru fie-
care partid aflat în competiţie. El 
trebuie să aleagă un buletin şi să îl 
introducă într-un plic pe care apoi 
îl introduce în urnă, avînd posibi-
litatea ca, pe buletinul respectiv, 
să poată scrie numele candidatului 
dorit de pe lista de candidaţi propu-
să de partidul căruia îi corespunde 
buletinul de vot respectiv.

La Camera Reprezentanţilor, 
în prima fază, se stabileşte numă-
rul de mandate care revin fiecărei 
liste, folosindu-se formula d’Hondt 
(numărul de voturi al fiecărei liste 
se împarte la un număr de divizori 
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întregi consecutivi 1, 2, 3, ..., egal 
cu numărul de mandate care sînt de 
atribuit, după care, odată ordonate 
cîturile acestei operaţiuni efectuate 
pentru toate listele, în ordinea lor 
descrescătoare, fiecărui cît urmea-
ză să-i corespundă un mandat, pînă 
cînd se epuizează toate mandatele). 
După aceea, se stabileşte cărora 
dintre candidaţii de pe listă urmea-
ză să le revină mandatele respecti-
ve în modul următor: 

pentru fiecare listă care a ob-•	
ţinut mandate, se calculează „cifra 
de eligibilitate”, împărţind numărul 
de voturi obţinute de listă la numă-
rul de locuri atribuite listei mărit cu 
unu; 

fiecare candidat în favoarea •	
căruia s-au exprimat voturi prefe-
renţiale în număr egal cu cifra de 
eligibilitate este declarat ales; 

atunci cînd niciun candidat nu •	
mai îndeplineşte această condiţie, 
se iau în calcul voturile exprimate 
nominal pentru candidat și jumă-
tatea voturilor rămase după atribu-
irea locurilor. Primul candidat, în 
ordinea voturilor, este primul care 
poate beneficia de restul voturilor, 
pentru a atinge cifra de eligibilita-
te. Dacă această cifră a fost atinsă, 
restul voturilor se transmit celui 
de-al doilea candidat și așa mai de-
parte [6].

Ceea ce ține de alegerile orga-
nizate în Belgia pentru a delega 
reprezentanții săi în Parlamentul 
European, vom menționa că inițial 
Belgia avea 24 de locuri, însă oda-
tă cu extinderea Uniunii Europene, 
numărul de locuri a fost limitat 
inițial la 22, iar odată cu aderarea 
Croației – la 21.

Alegerile sînt organizate pe 
baza sistemului proporţional cu 
scrutin de listă şi vot preferenţial. 
Din cei 21 de reprezentanţi ai Bel-
giei în Parlamentul European, 12 
sînt delegați din regiunea flaman-
dă, 8 sînt delegați de regiunea fran-
cofonă și un delegat este din partea 
regiunelor germanofone. 

Sub noua organizare federală 
a statului, alegerile pentru Parla-

mentul European sînt organizate în 
următoarele 4 circumscripţii elec-
torale: 

1. Circumscripţia flamandă, for-
mată din districtele administrative 
ce aparţin regiunii flamande, cu ex-
ceptia Hal-Vilvorde; 

2. Circumscripţia Walloon, for-
mată din districtele administrative 
ale reginunii Walloon, cu excepţia 
municipalităţilor din zona regiuni-
lor de limbă germană; 

3. Electoratul format din dis-
trictele administrative din zonele 
Brussels şi Hal-Volvorde; 

4. Electoratul din zona regiuni-
lor vorbitoare de limbă germană. 

Totodată, există 3 colegii elec-
torale: francez, flamand şi german. 
Persoanele care sînt înscrise pe 
listele elctorale în zona Brussels–
Hal-Vilvorde pot opta pentru co-
legiul electoral de limbă franceză 
sau pentru cel de limbă olandeză 
(flamandă) [7].

În Belgia, la alegerile pentru 
Parlamentul European nu există 
prag electoral și, la fel ca la alege-
rile parlamentare, prezența la vot 
este obligatorie. Alegătorii au un 
singur vot pe care îl acordă fie unei 
liste de candidaţi, fie unui anume 
candidat de pe o listă.

Mandatele sînt alocate parti-
delor politice şi alianţelor prin in-
termediul sistemului reprezentării 
proporţionale, folosindu-se formu-
la d’Hondt, unde numărul de voturi 
primit de fiecare listă de candidaţi 
se divide, pe rînd, cu 1, 2, 3, 4, 5 ..., 
după care se dispun cîturile obţinu-
te pentru toate listele de candidaţi 
în ordine descrescătoare, aceasta 
fiind ordinea în care fiecărui cît 
urmează să-i corespundă cîte un 
mandat, pînă cînd sînt epuizate toa-
te mandatele care sînt distribuite. 
În cadrul aceluiaşi partid, manda-
tele sînt distribuite între candidaţi 
în funcţie de numărul de voturi pre-
ferenţiale acodate fiecărui candidat 
în parte [8].

Concluzie. Vom menționa că 
orice experiență electorală este im-
portantă și anumite elemente ale 

sistemelor electorale austriac și 
belgian pot fi preluate și adaptate 
la realitățile Republicii Moldova, 
spre îmbunătățirea sistemului elec-
toral autohton.

Recenzent: 
Victor POPA, 

doctor habilitat în drept, 
profesor universitar 
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fără libertate în spirit și act, ființa 
umană nu are cum să fie vinova-
tă. Există tendința de a considera 
că vinovăția, sub aspect juridic, se 
află într-o izolare deplină cu cea 
morală și, mai ales, cu vinovăția 
religioasă; deşi nu pare un punct 
de vedere realist [1, p. 165]. 

Materiale şi metode aplicate. 
În studiu au fost utilizate metode 
de cercetare teoretică (analogia, 
comparaţia, deducţia, analiza cau-
zală, metoda istorică), de prelucra-
re şi sistematizare a datelor (anali-
za, sinteza, analiza situaţională).

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Problema vinovăției este multi-
laterală și poate fi examinată de 
pe pozițiile diferitor discipline și 
metodologii. Aceasta este o temă 
complicată și plină de polemică. 
La baza conceptului de vinovăție 
stau ideile morale, iar domeniul 
moralei nu se supune cunoașterii 
prin mijloacele științei pozitive 
[22, p. 261].

Conform Dicționarului de filo-
sofie, „vina (vinovăția) este ceva 
demn de acuzație. Cînd persoana 
este condamnată, ea este acuzată 
de faptul că s-a comportat greșit 

și a decis nedrept, deși a putut să 
se comporte altfel și să decidă co-
rect” [4, p. 76]. 

Dicționarul explicativ al lui 
V.I. Dal (В.И. Даль) definește 
vina (vinovăția) în două sensuri: 
ca început, cauză, motiv, izvor și 
ca greșeală, delict, păcat, oricare 
faptă inadmisibilă, condamnabilă 
[2, p. 125]. 

Vina, conform DEX (2009) [3], 
reprezintă o faptă care constituie 
o abatere de la ceea ce este (con-
siderat) drept sau bun; greșeală, 
vinovăție; păcat; culpă.

Vinovăția apare atunci când o 
persoană face ceva contrar con-
vingerilor sale interioare, ceva 
inacceptabil pentru normele sale 
interne. 

Întîlnim persoane care se decla-
ră vinovate din proprie inițiativă, 
altele care recunosc că sînt vino-
vate de un gînd, de un cuvînt, de 
o faptă incompatibile cu anumite 
valori și norme sau că au tolerat, au 
admis sau chiar au încurajat să fie 
săvîrșite de alții asemenea „fapte” 
[1, p. 166]. Cineva poate fi vino-
vat față de Dumnezeu „cu vorba, 
cu gîndul, cu fapta”, indiferent ce 
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SUMMARY
In legal sciences, as in philosophy and even theology, missing a unique concept of guilt. Partly this is explained by the 

fact that religion was given explanation that period through the teaching of the church, that philosophy have tried to give a 
definition of guilt followers of different philosophical schools, and legal sciences notion of guilt is different in every area of 
right. That is why it is important to delimit the general characteristics of the category of legal, philosophical and religious 
“guilt” and a full and profound this concept can approach us unique concept development of this concept.
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REZUMAT
În științele juridice, la fel ca în filosofie și chiar teologie, lipsește un concept unic al vinovăției. Parțial, acest lucru se 

explică prin faptul că în religie s-a dat explicaţie acestui termen prin prisma învăţăturii bisericeşti, că în filosofie au încercat 
să dea definiția conceptului de vinovăție adepții diferitor școli filosofice, iar în științele juridice noțiunea de vinovăție este 
diferită în fiecare domeniu al dreptului. Anume de aceea este importantă delimitarea caracteristicilor generale ale categoriei 
juridice, filosofice şi religioase a „vinovăției”, iar o analiză completă şi profundă a acestei noţiuni ne poate apropia de ela-
borarea noțiunii unice a acestui concept. 

Cuvinte-cheie: morală, păcat, vinovăție, teologie, filosofie, istorie

Introducere. Din punct 
de vedere istoric, con-

ceptul de vinovăție a existat nu 
doar în legislație și lucrările de 
jurisprudență. Vinovăția omului 
și problemele de vinovăție demult 
fac obiectul discuțiilor în tratatele 
teologice și filosofice, în tratate-
le de psihologie, psihoanaliză, în 
cercetările culturologice. Omul 
are gînduri vinovate – incompati-
bile cu valorile pe care le cunoaște, 
dar pe care nu doreşte să le trăias-
că, are cuvinte vinovate – rostite 
în adresa altor oameni, are fapte 
vinovate – săvîrșite prin acțiuni 
ori inacțiuni, la fel incompatibile 
cu valorile pe care le cunoaște, 
dar pe care nu le voieşte și nu le 
trăieşte. În afară de faptul că ori-
ce cunoaștere este incompatibilă 
obiectiv și unilaterală subiectiv, 
noi putem avea o cunoaștere ero-
nată a ceea ce valorizăm și putem 
valoriza eronat, deformat, ceea ce 
relevă complexitatea problemati-
cii privind vinovăția, în general.

Vinovăția este atribuită unei 
ființe umane, libere în spirit și act, 
deci ea poate să se facă vinovată 
cu vorba, fapta sau/și gîndul, iar 
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crede el despre atare vinovăție, 
indiferent dacă crede sau nu în 
Dumnezeu; același cineva poate fi 
vinovat față de sine (de orizontul 
valorilor sădite în spiritul său), față 
de microgrupul în care trăiește, față 
de comunitatea națională căreia 
aparține, indiferent ce crede el des-
pre națiunea sa, față de societatea 
organizată în stat, al cărei cetățean 
este. [1, p. 167].

Reieșind din interpretările 
oferite mai sus conceptului vinei 
(vinovăției), putem face concluzia 
că această categorie este examinată 
sub două aspecte. În primul rînd, 
vinovăția este înțeleasă ca atitu-
dinea internă a individului față de 
fapta comisă; în al doilea rînd, ca 
aprecierea externă, exprimată în 
acuzarea de către societate a faptei 
comise [11, p. 196].

Conceptul vinovăției în teo-
logie. Nașterea viziunii filosofice 
asupra problemei esenței vinei 
(vinovăției) aparține teoriei cau-
zei primare dumnezeiești. Odată 
cu statornicirea creștinismului, se 
formează concepția metafizică a 
vinovăției: omul este recunoscut 
vinovat necondiționat nu doar ca 
urmare a imperfecțiunii sale și 
incapacității legate de aceasta de 
a-și executa datoria pînă la sfîrșit, 
dar și în legătură cu toate cele ce 
se petrec în jurul lui; vinovăția 
este asociată cu ideea naturii uma-
ne, depravate prin păcatul originar 
[5, p. 89].

În Vechiul Testament [20] pu-
tem găsi următoarele mențiuni 
despre vinovăție: Dumnezeu îi 
încredințează lui Adam îngriji-
rea grădinii în care ei trăiesc și îi 
poruncește – în special lui Adam 
– să nu mănânce din Copacul 
Cunoașterii Binelui și Răului. Eva 
este zeflemisită de șarpe cu privire 
la abținerea de a mânca din acest 
copac. În dialogul dintre cei doi, 
Eva meditează asupra poruncii de 
a nu mânca din fructele copacului. 
Ea spune că doar de va atinge fruc-
tele, ea va muri. Șarpele răspunde 
că nu va muri, ci în schimb ea și 

soțul ei vor fi „asemeni zeilor, cu-
noscând binele și răul”, și o convin-
ge pe Eva să mănânce din Copacul 
Cunoașterii Binelui și Răului. Apoi 
mănâncă și Adam din el. Acesta 
este momentul în care cei doi de-
vin conștienți de „cunoașterea bi-
nelui și a răului”, evidențiată de 
conștientizarea goliciunii lor. Dum-
nezeu apoi îi găsește, îi mustră și îi 
judecă pentru neascultare. 

Cînd a aflat despre păcătuirea 
lui Adam și a Evei, Dumnezeu l-a 
întrebat pe Adam: „Nu cumva ai 
mâncat din pomul din care îţi po-
runcisem să nu mănânci?”. Dar 
Adam a zis: „Femeia care mi-ai 
dat-o să fie cu mine, aceea mi-a dat 
din pom şi am mâncat” [20]. Astfel, 
Adam a încercat să dea vina pe Eva 
și chiar pe Dumnezeu, care i-a dat 
femeia. În această formulă poate 
fi urmărită destul de clar lipsa de-
limitării concrete dintre vinovăție 
și răspundere, precum și faptul 
că vina este cauza furiei lui Dum-
nezeu și a greutăților și lipsurilor 
ulterioare pe care El le-a năpustit 
asupra oamenilor [22, p. 262].

Totuși, teologii vorbesc despre 
păcat, efecte ale păcatului şi legătu-
ra acestora cu vina. Unul dintre mo-
tivele pentru care acest subiect pă-
rea atît de confuz consta în absența 
cîtorva simple definiții. Se pare ca 
nu se spune nimic despre deosebi-
rea dintre păcatul în sine și efectele 
lui. Păcatul lui Adam a avut multe 
efecte pe această planetă: moartea 
domnește în lumea oamenilor, a 
animalelor și a plantelor; suferința 
și durerea abundă în viața noastră, 
natura ne demonstrează supremația 
dinților și a ghearelor, iar Pămân-
tul însuși este plin de violența și 
tragedia blestemului rostit asupra 
păcatului. Deși efectele păcatului 
sînt de lungă durată și, în cele din 
urmă, mortale, nimeni nu considera 
că vinovăția și condamnarea se află 
printre acestea. Nici o plantă, un 
animal sau o ființă umană nu este 
vinovată pentru că a fost prinsă în 
capcana efectelor mortale ale păca-
tului. Totodată, conceptul de păcat 

este asociat cu vinovăția, condam-
narea, despărțirea de Dumnezeu, 
judecata și moartea [17]. 

Testamentul Nou [16], fără 
a utiliza termenul ca atare al 
vinovăției, oferă o interpretare spe-
cifică a conținutului acesteia: „Dar 
dacă robul acela zice în inima lui: 
«Stăpînul meu zăboveşte să vină»; 
dacă va începe să bată pe slugi şi 
pe slujnice, să mănînce, să bea şi 
să se îmbete. Stăpînul robului ace-
luia va veni în ziua în care el nu se 
aşteaptă şi în ceasul în care nu știe 
şi-l va tăia în bucăţi; şi soarta lui 
va fi soarta celor necredincioşi în 
lucrul încredinţat lor. Robul acela, 
care a ştiut voia stăpînului său, şi 
nu s-a pregătit deloc şi n-a lucrat 
după voia lui, va fi bătut cu mul-
te lovituri. Dar cine n-a ştiut-o şi a 
făcut lucruri vrednice de lovituri, 
va fi bătut cu puţine lovituri. Cui 
i s-a dat mult, i se va cere mult; 
şi cui i s-a încredinţat mult, i se 
va cere mai mult” [16]. Din aces-
te mențiuni putem concluziona 
că, încă la începuturile existenței 
neamului omenesc, noțiunea de 
vinovăție cuprindea și răspunderea 
pentru faptele urîte săvîrșite, și ati-
tudinea persoanei față de ceea ce ea 
a comis [11, p. 198].

Anume depunerea dumneze-
iască a vinovăției asupra lui Adam 
și Eva a devenit cauza acuzării 
umanității de faptele sale. Ideea 
despre natura păcătoasă a vieții 
omului şi ideea esenței vinovăției 
ca act de apreciere dumnezeească 
a păcatului au fost fundamentale în 
istoria gîndirii filosofice. 

Thomas Aquinas (1225-1274), 
în lucrarea sa „Summa Theologi-
ca”, în partea a II-a, dezvoltă siste-
mul său de etică, care are rădăcina 
în concepțiile lui Aristotel. Într-
un lanț de acte de voința, omul se 
străduiește pentru scopul său cau-
za divină. Dacă actul este bun sau 
rău – depinde de scop. Prin repe-
tarea unor acţiuni sau fapte bune, 
omul dobîndește un obicei moral 
sau o calitate morală, care îi permi-
te să facă binele cu bucurie și cu 
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ușurință. Însă „dispoziția” răului 
este opusă. Un act (fapt) devine rău 
prin abatere de la motivul și legea 
morală divină. Prin urmare, păca-
tul este format din următoarele: 
substanța sau materia lui, adică o 
“pofta” ce este o abatere de la le-
gea divină. 

Păcatul își are originea în 
voință, care decide, împotriva 
raţiunii, schimbarea actelor sau 
faptelor bune. Voința este indusă 
în eroare de iubirea de sine, ast-
fel încît aceasta funcționează ca 
motiv în fiecare păcat. Voința per-
mite oricui să cadă în păcat și să 
atragă pedeapsa condamnării pen-
tru păcat. Păcatul este însă origi-
nal. Primul păcat al lui Adam este 
trecut asupra întregii rase umane 
ulterioare; deoarece el este “înce-
putul” rasei umane și „în virtutea 
procreației naturii umane, este 
transmis cu fiecare sau prin fiecare 
om”. Deoarece păcatul este con-
trar ordinii divine, el reprezintă 
vina, dar şi pedeapsa ulterioară. 
Vina și pedeapsa trebuie să cores-
pundă reciproc; și din moment ce 
vina este nesfîrșită sau infinită, pe-
deapsă este veșnică [8].

Astfel filosoful, analizînd pro-
blema motivației comportamentu-
lui uman, a ajuns la concluzia că 
structura faptei este compusă din 
patru elemente: tendința spre ceva 
anume; voința, alegerea, aprecie-
rea motivelor, analiza modului de 
acțiune; consimțirea și acțiunea ca 
atare. În conformitate cu teoria lui, 
faptele trebuie să fie săvîrșite pe 
bază de raționament, care se pre-
zintă ca temei al libertății umane ce 
se realizează în limitele impuse de 
Dumnezeu [19, p. 310]. 

În cursul dezvoltării de mai 
departe a gîndului filosofic despre 
esența vinei (vinovăției), tot mai 
clar se vede tendința spre dualism 
sau teoria care presupune existenţa 
unui principiu veşnic al răului. Ast-
fel, G. Leibniz (1646-1716) pune 
la îndoială natura obiectivă a vinei 
(vinovăției) și încearcă să-i opună 
teoria subiectivă. Omul de știință 

își pune întrebarea: „În ce mod su-
fletul poate fi contaminat de păca-
tul originar, care servește rădăcină 
a păcatelor proprii, fără ca Dumne-
zeu, care-l expune la aceasta, să nu 
dea dovadă de nedreptate?” [13]. 

G. Leibniz aplică principiul 
raţiunii suficiente, care spune că 
„niciun fapt nu poate fi adevărat 
sau real, nicio propoziţie veridică, 
fără să existe un temei, o raţiune 
suficientă pentru care lucrurile sînt 
aşa şi nu altfel, deşi aceste teme-
iuri, de cele mai multe ori, nu ne 
sînt cunoscute” [14, p. 509]. Astfel, 
el încearcă să demonstreze natura 
obiectivă și subiectivă a esenței vi-
nei (vinovăției).

Doctrina lui Schleiermacher 
(1768-1834) despre păcat şi vină 
este atît de înrudită cu întregul sis-
tem teologic şi filosofic, încît unul 
nu poate fi înţeles fără o anumită 
cunoaştere a celuilalt. Filozofia sa 
este panteistă, iar teologia sa este 
simpla interpretare a conştiinţei 
umane în conformitate cu princi-
piile fundamentale ale filosofiei 
sale. Principiile conducătoare ale 
sistemului său sînt următoarele 
[18, p. 415]: 

Religia constă în simţirea §	
unei dependenţe absolute. Adică 
în recunoaşterea faptului că Dum-
nezeu, sau Fiinţa absolută, este 
singura cauză şi că noi sîntem doar 
forma în care cauzalitatea sa este 
revelată sau exercitată.

Starea originară a omului nu §	
a fost o stare normală sau ideală. 
Adică conştiinţa de Dumnezeu sau 
principiul divin nu era suficient de 
absolut pentru a controla conştiin-
ţa de sine. Aceasta era o stare care 
urma să fie atinsă prin progres sau 
dezvoltare.

Sentimentul care se naşte din §	
dorinţa acestui control absolut al 
principiului mai înalt este simţul 
păcatului, iar convingerea că prin-
cipiul mai înalt ar trebui să conducă 
este simţul vinei. Din acest simţ al 
păcatului şi al vinei se naşte simţul 
nevoii de răscumpărare.

Această răscumpărare constă §	

în dăruirea controlului complet al 
conştiinţei de Dumnezeu. 

Potrivit acestei teorii, ceea ce se 
numeşte păcat şi vină sînt aşa doar 
în conştiinţa noastră, sau în price-
perea noastră subiectivă cu privire 
la ele. Anumite lucruri produc în 
noi simţul durerii, în alţii – simţul 
plăcerii; în unii – simţul aprobării, 
în alţii – cel al dezaprobării, şi, ca 
să spunem aşa, aceasta are loc prin 
decretul lui Dumnezeu. Dar durere 
şi plăcere, corect şi greşit sînt doar 
nişte stări subiective. Ele nu au ni-
cio realitate obiectivă. Noi sîntem 
păcătoşi şi vinovaţi doar în simţu-
rile noastre. 

Rolul decisiv în motivarea teori-
ei naturii duble a vinei (vinovăției) 
aparține filosofiei clasice germane. 
Dualismul vinei (vinovăției) se 
conturează în aspectul său contem-
poran datorită concepțiilor lui I. 
Kant și G. Hegel.

Astfel, analizînd libertatea 
voinței și examinînd comporta-
mentul omului, I. Kant propune 
de ”a aprecia atît latura empirică 
exprimată în manifestarea externă 
a actului, cît și elementul inteligi-
bil al activității, care este rezulta-
tul voinței libere, bazat pe înce-
putul independent transcedental” 
[11, p. 199].

Kant scrie că, „atunci cînd omul 
comite o infracțiune, vinovăția este 
totalmente a lui, deoarece, în pofida 
tuturor condițiilor empirice ale ac-
tului, mintea era destul de liberă”. 
În lucrările sale „Fundamentarea 
metafizicii moravurilor” (Grun-
dlegung zur Metaphysik der Sitten, 
1785), „Critica rațiunii practice” 
(Kritik der praktischen Vernunft, 
1788), „Metafizica moravurilor” 
(Die Metaphysik der Sitten, 1797), 
el demonstrează că, pe de o parte, 
omul este o ființă a lumii materiale, 
iar pe de altă parte – o ființă supra-
senzuală, morală. Judecînd despre 
valoarea morală a comportamen-
tului omului în societate, Kant for-
mulează următoarea regulă: „Pro-
cedează astfel încît atitudinea ta 
față de umanitate – în persoana ta 
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și în persoana oricărui alt om – să 
fie ca față de un scop, și nu ca față 
de un mijloc” [10, p. 34]. Într-o altă 
ordine de idei, Kant formulează 
astfel principiul „imperativului ca-
tegoric”, considerat ca fundament 
al moralei: „Acționează în așa fel 
încît maxima acțiunilor tale să poa-
tă fi impusă ca lege universală”.

G. Hegel, în polemica cu Kant, 
unde opune dualismului kantian 
ideea unității rațiunii cu sensibi-
litatea, menționa că nu trebuie de 
ridicat convingerile și conștiința 
individului la grad de lege. 
Concepția lui Hegel permite de a 
examina sentimentul de vinovăție 
ca „spirit real reflectat în sine”, 
individualitate simplă a substanței 
morale în întregime. În special, el 
scria că „nu există suferință nevi-
novată, suferința întotdeauna este 
vinovăție” [12, p. 8].

Confirmînd esența natura-
lă a omului, Hegel recunoaște că 
existența prezentă externă poate 
denatura fapta omului, însă persoa-
na poate recunoaște vina sa doar în 
acea „existență prezentă în acțiune, 
care constă în cunoașterea și voința 
sa, doar ceea ce a constituit intenția 
sa” [7, p. 334].

Filosoful, de fapt, face deli-
mitarea dintre expresia internă a 
vinovăției, exprimată în intenția 
volitivă a persoanei, și concepția 
externă (estimativă) a vinovăției ca 
judecată despre comportamentul 
uman pe baza manifestării sale mo-
rale a principiilor etice și spiritua-
le obiective [11, p. 200]. În acest 
sens, Hegel consideră că subiectu-
lui îi pot fi atribuite doar acele acte 
care sînt condiționate și determina-
te de el însuși – de intențiile sale. 
Totodată, din conținutul unei anu-
mite păreri morale se poate deter-
mina, dacă conștiința unui individ 
și concepțiile lui despre bine cores-
pund ideii conștiinței și binelui real 
sau contravin acestora.

În așa fel, în concepțiile sale 
despre vinovăție, Hegel pornește 
de la prioritatea statului moral 
față de subiectul moral. Totodată, 

ideile lui Hegel în măsură deplină 
completează și amplifică teoria lui 
Kant despre natura dublă a vinei 
(vinovăției) [22, p. 265].

F. Engels nega cu vehemență 
concepțiile școlilor filosofice religi-
oase și idealiste despre problemele 
vinovăției. În lucrarea sa „Dom-
nul Eugen Duhring revoluționează 
știința”, cunoscută și ca “Anti-Du-
hring” (1878), filosoful a dedicat 
o mare parte criticii dure a opi-
niilor idealiste asupra problemei 
vinovăției. El a determinat porunca 
creștină despre păcatul originar ca 
idee despre egalitatea oamenilor, 
care corespunde caracterului religi-
ilor sclavilor și asupriților, și a res-
pins idealismul și ideile lui despre 
vinovăție ca fiind o teorie perversă 
și falsă [6, p. 105].

Jean-Paul Sartre, „teoreti-
cianul cel mai reprezentativ al 
existenţialismului francez”, pune 
accent pe existenţa individuală, 
libertate şi alegere. Temele şi ima-
ginile dezvoltate de el şi de alţi fi-
losofi ai acestui curent sînt: proble-
matica existenţei, devenirea fiinţei, 
neantul, teama, moartea, absurdul, 
etica, subiectivitatea, alegerea şi 
culpa (vinovăţia) [15, p. 9].

În gîndirea filosofică rusă putem 
găsi și concepții idealiste asupra 
problemei vinei (vinovăției). Mo-
tivarea filosofică-religioasă a con-
ceptului de vinovăție poate fi întîl-
nită în lucrările lui B. Vîșeslavțev. 
Cercetătorul întemeiază opiniile 
sale pe principiul dumnezeiesc de 
vinovăție a omului în fața lui Dum-
nezeu. Totodată, în concepția filo-
sofului voința poate avea valoare 
etică, care-i permite ființei libere 
să-și realizeze libertatea, adică să 
realizeze „actul de alegere”, „actul 
preferinței”, bazat pe preferințele 
morale [21, p. 18]. Concepția fi-
losofică raționalizată a vinovăției 
ca păcat originar se raportează la 
posibilitățile subiective ale indivi-
dului de a-și realiza voința în teme-
iul percepției senzuale.

N. Berdiaev numește căderea 
în păcat „libertate negativă, goală, 

formală a samovolniciei”, căreia 
i se opune actul de voință liber, 
plin de conținut. La ispășirea vi-
nei, persoana trebuie nu doar s-o 
conștientizeze, dar și să-și recu-
noască greșeala, să se pocăiască, 
fără a se lăsa pradă disperării. În 
opinia lui N. Berdiaev, asemenea 
fapte sînt capabile să facă doar per-
soanele „libere cu adevărat”, care-și 
consolidează voința substanțial, dar 
nu formal [11, p. 200]. Asemenea 
concepție a problemei vinovăției și 
ispășirea ei printr-un act de voință 
liberă, în opinia noastră, de aseme-
nea este o expresie de recunoaștere 
a principiului dualismului.

Concluzii. Făcînd totalurile 
analizei concepțiilor teologice şi 
filosofice cu privire la noțiunea și 
esența vinei (vinovăției), putem 
face următoarele concluzii:

– Originea răului este referită 
la voinţă, dar voinţa este inevita-
bilă sau din necesitate conduce la 
eroare, prin limitările inseparabile 
de natura creaturii.

– Voința este puterea care gu-
vernează ființa umană, aducînd 
sub controlul ei toate celelalte 
însușiri. Voința nu înseamnă gus-
tul sau înclinația, ci este puterea 
de decizie care lucrează în copiii 
oamenilor, fie spre ascultarea de 
Dumnezeu, fie spre neascultare. Ea 
este puterea de decizie, comutato-
rul care hotărăște în ce direcție se 
vor îndrepta gîndurile noastre. Ea 
guvernează calitatea de a fi vinovat 
sau nu de săvîrşirea unui fapt.

– Dumnezeu este autorul limi-
tării păcatului în creatură, de unde 
acesta curge din necesitate. El a 
stabilit astfel lucrările mîinii sale, 
încît ei nu pot decît să păcătuiască, 
la fel cum copilul nu poate decît să 
greşească în judecăţile sale. Chib-
zuinţa este atît de plăpîndă în omul 
adult care greşeşte, încît natura şi 
cauzele lucrurilor sînt absolut in-
evitabile. Şi dacă păcatul ar fi în 
mod egal inevitabil chiar din con-
stituţia creaturii, Dumnezeu, care 
este autorul acelei constituţii, este 
vinovat şi devine responsabil pen-
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tru existenţa lui. Dar acest lucru nu 
este doar nedemn faţă de caracterul 
lui Dumnezeu, ci se opune direct 
învăţăturilor din Cuvîntul său.

– Păcatul înseamnă încălcarea 
legii. 

– Problema vinovăției, fiind 
una dintre problemele de bază ale 
existenței umane, este recunoscută 
de toate teoriile filosofice pe parcur-
sul dezvoltării gîndirii filosofice.

– Explicația cea mai consecven-
tă, întemeiată din punct de vedere 
al evoluției, a vinovăției este dată 
în teoria idealistă despre voință, li-
bertate și necesitate.

– Dualismul în înțelegerea 
esenței vinei (vinovăției) aduce 
concepțiile filosofice la concluzia 
despre necesitatea aprecierii mora-
le generale (publice) a laturii exter-
ne a faptei omului și a elementului 
rațional, intern.

– Odată cu dezvoltarea și mo-
tivarea ideii despre dualism, cate-
goria vinovăției își găsește legătura 
strînsă nemijlocit cu părerea esti-
mativă despre fapta umană ca act 
exprimat în nepotrivirea voinței și 
intenției subiective cu scopurile 
(interesele) generale stabilite, iar 
categoria vinovăției – nemijlocit cu 
starea internă a omului în raport cu 
această faptă și scopurile (interese-
le) generale stabilite.

Recenzent: 
Alla CLIMOVA 
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Актуальность исследова-
ния особенностей приме-

нения административной ответ-
ственности за правонарушения, 
посягающие на здоровье населе-
ния, здоровье лица, санитарно-
эпидемиологический режим, 
вызвана тем, что здоровье насе-
ления является самым важным в 
жизни общества.

Изложение основного мате-
риала. Административная от-
ветственность является одним из 
видов юридической ответствен-
ности.

 Как институт права адми-
нистративная ответственность 
представляет собой совокуп-
ность правовых норм, которые 
устанавливают основания, усло-
вия и порядок применения санк-
ций за правонарушения.

Основанием административ-
ной ответственности является 
правонарушение, т.е. виновное 
противоправное деяние (дей-
ствие или бездействие), пред-
ставляющее меньшую социаль-
ную опасность, чем преступле-
ние, посягающее на охраняемые 
законом ценности, предусмо-
тренные Кодексом Республики 
Молдова о правонарушениях и 
наказуемое согласно установлен-
ной ответственности за правона-

рушение (ст. 10 Кодекса Респу-
блики Молдова о правонаруше-
ниях № 218-XVI от 24.10.2008 
года (далее - КоП РМ)) [1].

Ответственность на право-
нарушения, посягающие на здо-
ровье населения, здоровье лица, 
санитарно-эпидемиологический 
режим, установлена ст. 75-91 
КоП РМ.

В соответствии со ст. 75 КоП 
РМ разглашение конфиденци-
альной информации о медицин-
ском осмотре по выявлению ин-
фицирования вирусом иммуно-
дефицита человека (ВИЧ), вызы-
вающего заболевание СПИДом, 
медицинским персоналом или 
другими лицами, которые в силу 
должностных обязанностей об-
ладают такой информацией, вле-
чет наложение штрафа в размере 
от 50 до 70 условных единиц.

К ответственности за это пра-
вонарушение привлекаются ме-
дицинские работники или дру-
гие лица, которым в силу долж-
ностных обязанностей стало из-
вестно о заболевании пациента 
СПИДом и которые разгласили 
эту информацию, т.е. сообщили 
о заболевании пациента хотя бы 
одному постороннему лицу.

Согласно ст. 76 КоП РМ укло-
нение больного туберкулезом, 

выделяющего бациллы, от лече-
ния или нарушение им режима 
лечения влечет наложение штра-
фа в размере от 10 до 25 услов-
ных единиц.

К ответственности за это пра-
вонарушение могут быть при-
влечены только дееспособные 
физические лица, достигшие 
возраста 18 лет.

Административная ответ-
ственность за незаконное заня-
тие медицинской и фармацевти-
ческой деятельностью установ-
лена частями (1)-(8) ст. 77 КоП 
РМ, которая гласит: «Занятие 
медицинской и фармацевтиче-
ской деятельностью как про-
фессией лицом, не имеющим 
надлежащего медицинского и 
фармацевтического образования,  
влечет наложение штрафа в раз-
мере от 20 до 70 условных еди-
ниц.

Занятие лицом, имеющим 
разрешение на осуществление 
фармацевтической деятель-
ности, видами деятельности, 
не указанными в лицензии, 
влечет наложение штрафа в раз-
мере от 20 до 50 условных еди-
ниц.

Осуществление фармацевти-
ческой деятельности в не разре-
шенных Министерством здраво-
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охранения местах влечет нало-
жение штрафа в размере от 20 до 
50 условных единиц.

Ненадлежащее хранение ле-
карств, хранение, применение, 
рекламирование и реализация 
лекарств, не разрешенных к 
применению Министерством 
здравоохранения, с истекшим 
сроком годности, а также без 
документа и/или информации, 
удостоверяющих качество, и 
без наименования и адреса про-
изводителя влекут наложение 
штрафа в размере от 50 до 100 
условных единиц.

Нарушение правил выписы-
вания рецептов и отпуска ле-
карств влечет наложение штра-
фа в размере от 20 до 50 услов-
ных единиц.

Изготовление, изменение 
формулы изготовления, техноло-
гического процесса, маркировки 
лекарств, другой фармацевтиче-
ской и парафармацевтической 
продукции, а также нормативно-
технической документации пред-
приятиями, изготовляющими ле-
карства, другую фармацевтиче-
скую и парафармацевтическую 
продукцию, без соответствую-
щего разрешения Министерства 
здравоохранения влекут наложе-
ние штрафа в размере от 50 до 
100 условных единиц.

Занятие фармацевтической 
деятельностью без использова-
ния информационной системы 
учета оборота лекарств, эксплуа-
тация этой системы с нарушени-
ем установленных требований 
влекут наложение штрафа на 
должностных лиц в размере от 
100 до 150 условных единиц с 
лишением права осуществлять 
фармацевтическую деятельность 
на срок от 3 месяцев до 1 года.

Занятие народной медициной 
без наличия специального раз-
решения, выданного в установ-
ленном законом порядке, влечет 
наложение штрафа в размере от 
40 до 50 условных единиц с ли-
шением или без лишения права 

осуществлять определенную де-
ятельность на срок от 3 месяцев 
до 1 года».

К ответственности за право-
нарушение, предусмотренное 
частью (1) ст. 77 КоП РМ, при-
влекаются дееспособные физи-
ческие лица, достигшие возраста 
18 лет, не имеющие надлежаще-
го медицинского образования.

К ответственности за право-
нарушение, предусмотренное 
частью (2) ст. 77 КоП РМ, при-
влекаются дееспособные физи-
ческие лица, достигшие возрас-
та 18 лет, имеющие надлежащее 
фармацевтическое образование, 
осуществляющие виды фарма-
цевтической деятельности, не 
указанные в их лицензиях.

Согласно ст. 771 КоП РМ не-
соблюдение взятых на себя сто-
ронами обязательств по обеспе-
чению публичного или частного 
медико-санитарного учреждения 
лекарствами согласно догово-
ру о государственных закупках 
или другому договору купли-
продажи влечет наложение штра-
фа на физических лиц в размере 
от 50 до 100 условных единиц, 
на должностных лиц в размере 
от 120 до 175 условных единиц 
и на юридических лиц в размере 
от 200 до 500 условных единиц.

К ответственности за право-
нарушение, предусмотренное 
ст. 771 КоП РМ, привлекаются 
дееспособные физические лица, 
достигшие возраста 18 лет, и 
юридические лица, нарушившие 
договорные обязательства.

Согласно части (1) ст. 55 
Гражданского кодекса Респу-
блики Молдова (далее – ГК 
РМ) № 1107-XV от 06.06.2002 
года юридическим лицом при-
знается организация, которая 
имеет в собственности обосо-
бленное имущество и отвечает 
по своим обязательствам этим 
имуществом, может от своего 
имени приобретать и осущест-
влять имущественные и личные 
неимущественные права, нести 

обязанности, быть истцом и от-
ветчиком в судебной инстанции 
[2].

Условия привлечения юриди-
ческих лиц к административной 
ответственности установлены 
ст. 17 КоП РМ, которая гласит: 
«Ответственности за правона-
рушение подлежит юридическое 
лицо, за исключением органов 
публичной власти и публичных 
учреждений, в случаях, преду-
смотренных настоящим кодек-
сом, по деяниям, совершенным 
от его имени или в его интересах 
его органами или их представи-
телями, при соответствии одно-
му из следующих условий:

a) это лицо виновно в невы-
полнении или ненадлежащем 
выполнении положений закона, 
устанавливающих обязанности 
или запреты на осуществление 
определенной деятельности;

b) это лицо виновно в осу-
ществлении деятельности, не 
соответствующей его учреди-
тельным документам или заяв-
ленным целям;

c) деяние, причинившее или 
создавшее угрозу причинения 
ущерба в значительном разме-
ре другому лицу, обществу или 
государству, было совершено в 
интересах этого лица, было до-
пущено, санкционировано, одо-
брено, использовано его уполно-
моченным органом или долж-
ностным лицом».

вывод. Полагаем, что адми-
нистративную ответственность 
юридических лиц следует ис-
ключить по следующим причи-
нам.

Юридическое лицо яв-1. 
ляется искусственно созданным 
субъектом права, который реаль-
но не существует. Действиями 
(бездействиями) юридического 
лица считаются действия (без-
действия) физических лиц, кото-
рые являются органами управле-
ния, или другими работниками 
данного юридического лица, 
действующими (безедйствую-
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щими) при исполнении своих 
трудовых обязанностей. 

Юридическое лицо яв-2. 
ляется искусственно созданным, 
реально несуществующим субъ-
ектом права. Поэтому применяе-
мые к юридическом у лицу санк-
ции фактически применяются не 
к несуществующему субъекту 
права, а ко всем работникам дан-
ного юридического лица, как к 
виновным в данном правонару-
шении, так и к невиновным.

Одно и то же правонару-3. 
шение влечет административную 
ответственность физического 
лица – работника, совершившего 
правонарушение, и ответствен-
ность самого юридического 
лица, а точнее ответственность 
всех его работников.

Ответственность за умыш-
ленное причинение легких теле-
сных повреждений установлена 
частями (2) и (3) ст. 78 КоП РМ, 
которые гласят: «Умышленное 
причинение легких телесных 
повреждений, жестокое обра-
щение, нанесение ударов, при-
менение других насильственных 
действий, причинивших физи-
ческую боль, влекут наложение 
штрафа в размере от 25 до 50 
условных единиц или назначе-
ние наказания в виде неоплачи-
ваемого труда в пользу общества 
на срок от 20 до 40 часов или в 
виде ареста за правонарушение 
на срок от 5 до 10 дней.

Умышленное причинение 
легких телесных поврежде-
ний, повлекшее кратковре-
менное расстройство здоровья 
или незначительную, но стой-
кую утрату трудоспособности,  
влечет наложение штрафа в раз-
мере от 50 до 75 условных еди-
ниц или назначение наказания 
в виде неоплачиваемого труда в 
пользу общества на срок от 40 
до 60 часов или в виде ареста за 
правонарушение на срок от 10 до 
15 дней».

К ответственности, установ-
ленной частями (2) и (3) ст. 78 

КоП РМ, привлекаются дееспо-
собные физические лица, до-
стигшие возраста 18 лет.

предложение. Полагаем не-
обходимым изменить ст. 78 КоП 
РМ, установив, что к ответствен-
ности за это правонарушение 
привлекаются физические лица, 
достигшие возраста 16 лет.

Согласно части (2) ст. 13 Ко-
декса об административных 
правонарушениях РМ, утверж-
денного законом МССР от 
25.03.1985 года, к ответственно-
сти за умышленное причинение 
легких телесных повреждений 
привлекались лица, достигшие 
возраста 16 лет [3].

Согласно части (1) ст. 79 КоП 
РМ хищение крови и ее компо-
нентов, их неумышленная порча 
влекут наложение штрафа в раз-
мере от 10 до 20 условных еди-
ниц.

предложение. Полагаем, что 
ответственность за мелкое хи-
щение крови и/ил ее компонен-
тов должна быть установлена ст. 
105 КоП РМ, устанавливающей 
административную ответствен-
ность за мелкое хищение любого 
имущества.

Согласно ст. 18 КоП РМ под 
малыми размерами понимается 
стоимость похищенных, добы-
тых, полученных, изготовлен-
ных, уничтоженных, использо-
ванных, перевезенных, находя-
щихся на хранении, реализован-
ных, перемещенных через тамо-
женную границу ценностей или 
стоимость причиненного ущер-
ба, не превышающая на момент 
совершения правонарушения 25 
условных единиц.

Ответственность за иные на-
рушения законодательства о 
донорстве крови установлена 
частями (2)-(5) ст. 79 КоП РМ, 
которые гласят: «Использование 
донорской крови, ее компонентов 
и полученных из нее препаратов 
в целях получения прибыли вле-
чет наложение штрафа в размере 
от 20 до 40 условных единиц или 

назначение наказания в виде нео-
плачиваемого труда в пользу об-
щества на срок от 40 до 60 часов. 
Незаконный вывоз из страны до-
норской крови, ее компонентов 
и полученных из нее препаратов 
влечет наложение штрафа в раз-
мере от 40 до 60 условных еди-
ниц или назначение наказания 
в виде неоплачиваемого труда в 
пользу общества на срок от 40 до 
60 часов.

Необеспечение хранения до-
норской крови, ее компонентов 
и полученных из нее препара-
тов влечет наложение штрафа 
на должностных лиц в размере 
от 100 до 150 условных единиц 
и на юридических лиц в размере 
от 200 до 300 условных единиц.) 
Умышленное утаивание донора-
ми крови сведений о перенесен-
ных заболеваниях влечет нало-
жение штрафа в размере от 100 
до 150 условных единиц».

К административной от-
ветственности, установленной 
частью (4) ст. 79 КоП РМ, при-
влекаются только должностные 
лица.

Согласно части (6) ст. 16 КоП 
РМ должностное лицо (лицо, 
наделенное на государствен-
ном предприятии, в учрежде-
нии, организации, центральном 
или местном органе публичной 
власти на постоянной или вре-
менной основе, в силу закона, в 
силу его назначения, избрания 
или в силу отдельного поруче-
ния, определенными правами и 
обязанностями по осуществле-
нию функций публичной власти 
или действий административ-
но - распорядительного либо 
организационно-хозяйственного 
характера) подлежит ответствен-
ности за правонарушение при 
совершении деяний, предусмо-
тренных настоящим кодексом, в 
случае:

a) умышленного использова-
ния своих полномочий в отсту-
пление от служебных обязанно-
стей;
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b) явного превышения предо-
ставленных законом прав и пол-
номочий;

c) неисполнения или ненадле-
жащего исполнения служебных 
обязанностей. 

Согласно части (1) ст. 80 
КоП РМ нарушение санитарно-
гигиенических и санитарно-
противоэпидемических правил 
и норм при реализации продук-
тов (товаров) или оказании услуг 
потребителю влечет наложение 
штрафа на физических лиц в раз-
мере от 5 до 10 условных единиц 
и на юридических лиц в размере 
от 70 до 100 условных единиц.

Согласно ст.1 закона РМ «О 
защите прав потребителей» № 
105 –XV от 13.03.2003 года [4] 
потребителем считается физиче-
ское лицо, которое приобретает 
товары, услуги для нужд, не свя-
занных с предпринимательской 
деятельностью.

К административной от-
ветственности, установлен-
ной частью (1) ст. 80 КоП РМ, 
привлекаются только физиче-
ские и юридические лица, ко-
торые нарушают санитарно-
гигиенические и санитарно-
противоэпидемические правила 
и нормы при реализации продук-
тов (товаров) или оказании услуг 
потребителям.

Согласно части (2) ст. 80 
КоП РМ нарушение санитарно-
гигиенических и санитарно-
противоэпидемических пра-
вил и норм работниками пред-
приятий пищевой отрасли 
влечет наложение штрафа на 
физических лиц в размере от 
10 до 20 условных единиц и на 
юридических лиц в размере от 
150 до 200 условных единиц. 
Согласно части (3) ст. 80 КоП 
РМ невыполнение в установлен-
ный срок законных предписаний 
компетентных органов об устра-
нении нарушений санитарно-
гигиенических и санитарно-
противоэпидемических правил и 
норм влечет наложение штрафа 

на должностных лиц в размере 
от 200 до 250 условных единиц 
и на юридических лиц в размере 
250 условных единиц.

Согласно части (4) ст. 80 КоП 
РМ невыполнение обязанности 
обнародования достоверной ин-
формации о качестве питьевой 
воды влечет наложение штрафа 
в размере от 100 до 150 услов-
ных единиц.

Согласно части (5) ст. 80 
КоП РМ производство, хране-
ние, перевозка и распределение 
неутвержденных новых видов 
пищевых продуктов и контакти-
рующих с ними материалов в по-
мещениях и в условиях, не соот-
ветствующих санитарным пра-
вилам, влекут наложение штра-
фа на физических лиц в размере 
от 50 до 80 условных единиц, на 
должностных лиц в размере от 
200 до 250 условных единиц и на 
юридических лиц в размере 200 
условных единиц. 

Согласно ст. 801 КоП РМ из-
готовление, реализация или рас-
пространение пищевых продук-
тов, запрещенных для дошколь-
ников и учащихся, в учрежде-
ниях дошкольного и доунивер-
ситетского образования незави-
симо от вида собственности и 
организационно-правовой фор-
мы и на расстоянии менее 100 
метров от них влекут наложе-
ние штрафа на физических лиц 
в размере от 10 до 20 условных 
единиц и на юридических лиц 
в размере от 100 до 150 услов-
ных единиц с лишением или без 
лишения в обоих случаях права 
осуществлять определенную де-
ятельность на срок от 3 месяцев 
до 1 года.

предложение. Полагаем це-
лесообразным изменить ст. 80 
КоП РМ, исключив из неё слово 
«Изготовление», т.к. изготовле-
ние таких продуктов, если они 
реализуются не дошкольникам 
и учащимся, а другим лицам, не 
должно влечь административ-
ную ответственность.

Согласно ст. 81 КоП РМ при-
ем работников на предприятия 
пищевой отрасли без прохожде-
ния медицинского осмотра, и/
или без обучения в области ги-
гиены, и/или без соответствую-
щей квалификации в области ги-
гиены влечет наложение штрафа 
на должностных лиц в размере 
от 150 до 200 условных единиц 
и на юридических лиц в размере 
от 200 до 250 условных единиц.

Обязанность определенных 
работников определенных пред-
приятий проходить медицинские 
осмотры при приеме на работу 
установлена ст. 238 Трудового 
кодекса Республики Молдова 
(далее – ТК РМ) № 154-XV от 
28.03.2003 года [5].

Перечень профессий и долж-
ностей работников, обязанных 
проходить при приеме на рабо-
ту медицинские осмотры, уста-
новлен приказом Министерства 
здравоохранения РМ № 132 от 
17.06.1996 года «О проведении 
обязательных при поступлении 
и периодических медицинских 
осмотров лиц, работающих во 
вредных условиях». Данный 
приказ в Официальном монито-
ре не был опубликован и, к тому 
же, устарел.

Согласно ст. 82 КоП РМ раз-
мещение на рынке неутверж-
денных новых видов пищевых 
продуктов и материалов, контак-
тирующих с пищевыми продук-
тами, влечет наложение штрафа 
на физических лиц в размере от 
50 до 100 условных единиц, на 
должностных лиц в размере от 
180 до 250 условных единиц и на 
юридических лиц в размере от 
300 до 400 условных единиц.

Согласно ст. 83 КоП РМ не-
принятие мер по приостанов-
лению размещения на рынке 
неутвержденных новых видов 
пищевых продуктов и материа-
лов, контактирующих с пищевы-
ми продуктами, по организации 
и осуществлению вывода их из 
оборота, выполнению решений 
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органов надзора и контроля об 
их условном использовании или 
уничтожении влечет наложение 
штрафа на физических лиц в 
размере от 70 до 100 условных 
единиц, на должностных лиц в 
размере от 250 до 300 условных 
единиц и на юридических лиц в 
размере от 300 до 400 условных 
единиц.

Согласно ст. 84 КоП РМ про-
изводство, размещение на рын-
ке и/или реализация продукции 
и оказание услуг, опасных для 
жизни и здоровья потребителей, 
в нарушение положений зако-
нодательства влечет наложение 
штрафа на физических лиц в 
размере от 100 до 150 условных 
единиц, на должностных лиц в 
размере от 300 до 400 условных 
единиц и на юридических лиц в 
размере от 350 до 500 условных 
единиц с лишением во всех слу-
чаях права осуществлять опреде-
ленную деятельность на срок от 
3 месяцев до 1 года. 

Правонарушение, предусмо-
тренное ст. 84 КоП РМ, посягает 
на жизнь и здоровье потребите-
лей.

Согласно части (1) ст. 85 КоП 
РМ незаконное приобретение 
или хранение без цели сбыта 
наркотических или иных психо-
тропных веществ в малых разме-
рах, а равно их потребление без 
назначения врача влекут наложе-
ние штрафа в размере от 3 до 10 
условных единиц или назначе-
ние наказания в виде неоплачи-
ваемого труда в пользу общества 
на срок до 40 часов.

Согласно части (2) ст. 85 КоП 
РМ лицо, добровольно сдавшее 
незаконно хранившиеся у него 
наркотические или иные пси-
хотропные вещества либо до-
бровольно обратившееся или 
согласившееся обратиться в ме-
дицинское учреждение для по-
лучения необходимой помощи 
в связи с незаконным потребле-
нием наркотических и/или иных 
психотропных веществ, осво-

бождается от ответственности 
за правонарушение по деяниям, 
предусмотренным настоящей 
статьей.

Согласно ст. 86 КоП РМ не-
принятие предусмотренных за-
конодательством мер по обеспе-
чению установленного режима 
охраны посевов снотворного 
мака, конопли, кокаиновых ку-
стов и других растений, мест 
хранения и переработки уро-
жая этих культур, а равно не-
принятие мер по уничтожению 
пожнивных остатков и отходов 
производства, содержащих нар-
котические или иные психотроп-
ные вещества, влекут наложение 
штрафа на должностных лиц в 
размере от 70 до 150 условных 
единиц и на юридических лиц в 
размере от 200 до 300 условных 
единиц.

Согласно ст. 87 КоП РМ неза-
конное выращивание растений, 
содержащих наркотические или 
иные психотропные вещества, 
без цели сбыта, если это деяние 
не является преступлением, вле-
чет наложение штрафа на физи-
ческих лиц в размере от 30 до 50 
условных единиц, на должност-
ных лиц в размере от 100 до 300 
условных единиц и на юридиче-
ских лиц в размере от 300 до 400 
условных единиц с лишением 
или без лишения во всех случаях 
права осуществлять определен-
ную деятельность на срок от 6 
месяцев до 1 года.

При применении ст. 85-87 
КоП РМ необходимо руковод-
ствоваться следующими норма-
тивными актами: 

Постановлением Прави-1. 
тельства № 79 от 23.01.2006 г. 
«Об утверждении Списка нар-
котических, психотропных ве-
ществ и растений, содержащих 
такие вещества, выявленных в 
незаконном обороте, и их разме-
ров»;

Постановлением Прави-2. 
тельства №1088 от 05.10.2004 
г. «Об утверждении таблиц и 

списков наркотических, психо-
тропных веществ и прекурсоров, 
подлежащих контролю»;

Положением 3.  о регла-
ментировании деятельности по 
культивированию растений, со-
держащих наркотические или 
психотропные вещества, утверж-
денным постановлением Прави-
тельства № 1382 от 08.12.02006 
года. [6].

Статьи 85-87 КоП РМ направ-
лены на борьбу с наркоманией. 
Практика свидетельствует о не-
эффективности борьбы с нарко-
манией. предложение. Полага-
ем целесообразным ужесточить 
санкции за правонарушения, от-
ветственность за которые уста-
новлена ст. 86 и 87 КоП РМ, уве-
личив размеры штрафов, а также 
установив за эти правонаруше-
ния такое наказание как арест на 
срок до 15 суток.

Согласно части (1) ст. 88 КоП 
РМ доведение несовершенно-
летнего до состояния опьянения, 
вызванного алкоголем или ины-
ми веществами, влечет наложе-
ние штрафа на физических лиц 
в размере от 20 до 40 условных 
единиц.

Согласно части (2) ст. 88 КоП 
РМ) действия, предусмотрен-
ные частью (1), совершенные 
родителями или лицами, их за-
меняющими, либо лицами, по 
отношению к которым несовер-
шеннолетний находится в под-
чиненном положении, влекут на-
ложение штрафа в размере от 40 
до 60 условных единиц.

Согласно части (1) ст. 89 КоП 
РМ занятие проституцией вле-
чет наложение штрафа в разме-
ре от 40 до 60 условных единиц 
или назначение наказания в виде 
неоплачиваемого труда в пользу 
общества на срок от 20 до 40 ча-
сов.

Согласно ст. 90 КоП РМ из-
готовление, реализация, распро-
странение или хранение порно-
графической продукции в целях 
сбыта или распространения вле-
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кут наложение штрафа на физи-
ческих лиц в размере от 40 до 50 
условных единиц и на юридиче-
ских лиц в размере от 100 до 150 
условных единиц.

Согласно части (1) ст. 901 
КоП РМ распространение обще-
доступной информации, ока-
зывающей негативное влияние 
на несовершеннолетних, и/или 
нарушение законодательства о 
защите несовершеннолетних 
от негативного влияния обще-
доступной информации, иные, 
чем предусмотренные частью 
(2), влечет наложение штрафа 
на физических лиц в размере от 
80 до 100 условных единиц, на 
должностных лиц в размере от 
100 до 200 условных единиц и 
на юридических лиц в размере 
от 200 до 300 условных единиц 
с лишением или без лишения во 
всех случаях права осуществлять 
определенную деятельность на 
срок от 3 месяцев до 1 года.

Согласно части (2) ст. 901 КоП 
РМ распространение общедо-
ступной информации и/или со-
вершение деяний, направленных 
на пропаганду проституции, пе-
дофилии, порнографии, влечет 
наложение штрафа на физиче-
ских лиц в размере от 100 до 120 
условных единиц, на должност-
ных лиц в размере от 200 до 300 
условных единиц и на юридиче-
ских лиц в размере от 300 до 400 
условных единиц с лишением 
или без лишения во всех случаях 
права осуществлять определен-
ную деятельность на срок от 3 
месяцев до 1 года.

Согласно части (1) ст. 91 КоП 
РМ курение и распитие спиртных 
напитков в запрещенных местах, 
иных, чем указанные в части (3) 
статьи 203 КоП РМ, влекут нало-
жение штрафа в размере от 30 до 
50 условных единиц. 

Согласно части (3) ст. 203 
КоП РМ курение в троллейбусах, 
автобусах, маршрутных такси, в 
вагонах, в не установленных для 
курения местах поездов даль-

него сообщения и пригородных 
поездов, на судах влечет наложе-
ние штрафа в размере от 30 до 50 
условных единиц или назначе-
ние наказания в виде неоплачи-
ваемого труда в пользу общества 
на срок от 20 до 60 часов.

Согласно части (2) ст. 91 КоП 
РМ продажа табачных изделий 
и спиртных напитков несовер-
шеннолетним влечет наложение 
штрафа на физических лиц в 
размере от 80 до 120 условных 
единиц и на юридических лиц 
в размере от 200 до 350 услов-
ных единиц с лишением или без 
лишения в обоих случаях права 
осуществлять определенную де-
ятельность на срок от 3 месяцев 
до 1 года.

Следует учесть, что ст. IV 
закона РМ № 124 от 29.05 2015 
года «О внесении изменений и 
дополнений в некоторые законо-
дательные акты» КоП РМ допол-
нен статьями 911 и 3641 [7]. 

Статьи 911 и 3641 КоП РМ 
вступят в силу по истечении 2-х 
месяцев со дня опубликования 
закона РМ от 29.05.2015 года, т.е. 
17 сентября 2015 года.

Ответственность за наруше-
ние правил импорта, торговли 
табачными изделиями установ-
лена частями (1)-(13) ст. 911 КоП 
РМ , которые гласят: «Импорт, 
размещение на рынке или прода-
жа табачных изделий, не упако-
ванных и не этикетированных в 
соответствии с требованиями за-
конодательства, влекут наложе-
ние штрафа на физических лиц в 
размере от 130 до 150 условных 
единиц и на юридических лиц в 
размере от 450 до 500 условных 
единиц с лишением права осу-
ществлять определенную дея-
тельность на срок от 6 месяцев 
до 1 года.

Импорт, размещение на рынке 
или продажа пищевых продук-
тов, игрушек и/или другой про-
дукции, имитирующих табачные 
изделия, влекут наложение штра-
фа на физических лиц в размере 

от 120 до 150 условных единиц 
и на юридических лиц в размере 
от 450 до 500 условных единиц 
с лишением права осуществлять 
определенную деятельность на 
срок от 6 месяцев до 1 года.

Импорт, размещение на рын-
ке или продажа некурительных 
табачных изделий, продукции, 
содержащей никотин в количе-
ствах, превышающих предусмо-
тренные действующим законо-
дательством, влекут наложение 
штрафа на физических лиц в 
размере от 130 до 150 условных 
единиц и на юридических лиц в 
размере от 450 до 500 условных 
единиц с лишением права осу-
ществлять определенную дея-
тельность на срок от 6 месяцев 
до 1 года.

Импорт, размещение на рын-
ке или продажа табачных изде-
лий с уровнем содержания выде-
ляемых веществ, превышающим 
предусмотренные действующим 
законодательством пределы, 
влекут наложение штрафа на 
физических лиц в размере от 
120 до 150 условных единиц и 
на юридических лиц в размере 
от 450 до 500 условных единиц 
с лишением права осуществлять 
определенную деятельность 
на срок от 6 месяцев до 1 года.  
Размещение на рынке табачных 
изделий, содержащих ингреди-
енты, запрещенные законода-
тельством по контролю над таба-
ком, влечет наложение штрафа 
на юридических лиц в размере 
от 450 до 500 условных единиц.

Размещение на рынке табач-
ных изделий, содержащих эле-
менты оформления и этикети-
рования, являющиеся ложными, 
обманными, либо могущие соз-
давать неверное представление 
о характеристиках продукта, его 
влиянии на здоровье, опасностях 
или выделяемых веществах, либо 
создающие впечатление, что 
определенное табачное изделие 
менее вредно для здоровья или 
имеет тонизирующие, энергизи-
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рующие, лечебные, омолаживаю-
щие, натуральные, органические 
свойства, другие положительные 
для здоровья или образа жизни 
эффекты, либо указывающие на 
запах, вкус, наличие или отсут-
ствие ароматизаторов и/или дру-
гих добавок, влечет наложение 
штрафа на юридических лиц в 
размере от 400 до 450 условных 
единиц.

Размещение на рынке табач-
ных изделий без маркировки 
для прослеживаемости влечет 
наложение штрафа на юридиче-
ских лиц в размере от 400 до 450 
условных единиц с лишением 
или без лишения права осущест-
влять определенную деятель-
ность на срок от 6 месяцев до 1 
года.

Использование торговых ма-
рок табачных изделий при про-
движении иных продуктов или 
услуг, а также торговых марок 
иных продуктов или услуг при 
продвижении табачных изделий, 
использование принадлежностей 
для курения (пепельницы, зажи-
галки) в целях прямого или кос-
венного продвижения табачных 
изделий, а равно предложение 
табачных изделий на льготных 
условиях или в качестве подар-
ка влекут наложение штрафа на 
физических лиц в размере от 
120 до 150 условных единиц и 
на юридических лиц в размере 
от 450 до 500 условных единиц 
с лишением права осуществлять 
определенную деятельность на 
срок от 6 месяцев до 1 года.

Непредставление Националь-
ному центру общественного здо-
ровья в установленные сроки 
информации, предусмотренной 
законодательством по контролю 
над табаком, и/или представле-
ние недостоверной и неполной 
информации влекут наложение 
штрафа на должностных лиц в 
размере от 400 до 450 условных 
единиц и на юридических лиц в 
размере от 450 до 500 условных 
единиц с лишением права осу-

ществлять определенную дея-
тельность на срок от 6 месяцев 
до 1 года.

Продажа табачных изделий 
иначе как путем купли-продажи, 
когда продавец и покупатель 
физически находятся в присут-
ствии друг друга, влечет наложе-
ние штрафа на физических лиц в 
размере от 120 до 150 условных 
единиц и на юридических лиц в 
размере от 400 до 450 условных 
единиц.

Выкладка табачных изделий 
на общедоступных торговых 
площадях влечет наложение 
штрафа на физических лиц в 
размере от 120 до 150 условных 
единиц, на должностных лиц в 
размере от 400 до 450 условных 
единиц и на юридических лиц в 
размере от 450 до 500 условных 
единиц.

Неразмещение в торговых 
предприятиях на видном месте 
информации о запрете продажи 
табачных изделий лицам моложе 
18 лет влечет наложение штрафа 
на должностных лиц в размере 
от 250 до 300 условных единиц 
и на юридических лиц в размере 
от 350 до 400 условных единиц с 
лишением или без лишения пра-
ва осуществлять определенную 
деятельность на срок от 6 меся-
цев до 1 года.

Продажа табачных изделий 
несовершеннолетним или про-
дажа табачных изделий без про-
верки в установленном законо-
дательством порядке возраста 
покупателя влекут наложение 
штрафа на физических лиц в 
размере от 120 до 150 условных 
единиц».

Формулировка части (10) ст. 
911 КоП РМ, которая устанав-
ливает административную от-
ветственность за «продажу та-
бачных изделий иначе как путем 
купли-продажи...», весьма непо-
нятна и требует официального 
толкования. 

Часть (13) ст. 911 КоП РМ, 
устанавливающая администра-

тивную ответственность за 
«продажу табачных изделий не-
совершеннолетним или продажу 
табачных изделий без проверки 
в установленном законодатель-
ством порядке возраста покупа-
теля». Содержание части (13) ст. 
911 КоП РМ частично совпадает 
с содержанием части (2) ст. 91 
КоП РМ, которая устанавливает 
административную ответствен-
ность «за продажу табачных из-
делий и спиртных напитков не-
совершеннолетним».

 В результате такого «дубли-
рования» к продавцу, продавше-
му несовершеннолетнему по-
купателю пачку сигарет, можно 
применить либо часть (2) ст. 91 
КоП РМ, либо часть (13) ст. 911 
КоП РМ, которыми установлены 
разные размеры штрафа за ана-
логичные правонарушения.

вывод. Полагаем необходи-
мым отменить часть (2) ст. 91 
КоП РМ с 17.09.2015, т.е. со дня 
вступления в силу закона РМ 
№124 от 29 мая 2015 года, т.к. 
в день вступления этого зако-
на в силу будут действовать две 
противоречащие друг другу нор-
мы права – часть (2) ст. 91 КоП 
РМ и часть (13) ст. 911 КоП РМ, 
устанавливающая более строгую 
ответственность за продажу та-
бачных изделий несовершенно-
летним.

вывод. По нашему мнению, 
санкции, установленные ст. 911 

КоП РМ, чрезмерно жестки, они 
явно не соответствуют степени 
социальной опасности данных 
правонарушений. Размер штра-
фов за курение в запрещенных 
местах превышает размеры 
штрафов за причинение легких 
телесных повреждений, степень 
социальной опасности которых 
значительно выше.

предложение. Поэтому сле-
довало бы изменить ст. 911 КоП 
РМ, снизив размер штрафов за 
курение в запрещенных местах.

Согласно части (14) ст. 911 
КоП РМ неразмещение единого 



49OCTOMBRIE 2015

знака о запрете курения влечет 
наложение штрафа на должност-
ных лиц в размере от 250 до 300 
условных единиц и на юридиче-
ских лиц в размере от 350 до 400 
условных единиц с лишением 
или без лишения права осущест-
влять определенную деятель-
ность на срок от 6 месяцев до 1 
года.

Ответственность за курение в 
запрещенных местах установле-
на частями (15)-(18) ст. 911 КоП 
РМ, которые гласят: «Допуще-
ние курения в закрытых и полу-
закрытых общественных местах, 
включая места общего пользо-
вания, на рабочих местах и в 
других местах, где это запреще-
но действующим законодатель-
ством, влечет наложение штрафа 
на должностных лиц в размере 
от 350 до 400 условных единиц 
и на юридических лиц в размере 
от 450 до 500 условных единиц 
с лишением права осуществлять 
определенную деятельность на 
срок от 6 месяцев до 1 года.

Допущение курения в обще-
ственном транспорте влечет на-
ложение штрафа на физических 
лиц в размере от 130 до 150 
условных единиц, на должност-
ных лиц в размере от 150 до 200 
условных единиц и на юридиче-
ских лиц в размере от 450 до 500 
условных единиц с лишением 
права осуществлять определен-
ную деятельность на срок от 6 
месяцев до 1 года.

Курение в закрытых и полуза-
крытых общественных местах, 
включая места общего пользова-
ния, на рабочих местах, в откры-
тых общественных местах, отно-
сящихся к медико-санитарным, 
образовательным учреждениям, 
центральным и местным органам 
публичной власти, включая при-
легающую территорию, в радиу-
се 10 метров от входа в закрытые 
общественные места, включая 
места общего пользования, и 
на рабочие места, от открываю-
щихся окон и от мест/установок 

забора воздуха для закрытых 
общественных мест и рабочих 
мест влечет наложение штрафа 
на физических лиц в размере от 
50 до 70 условных единиц.

Курение в общественных 
транспортных средствах, в част-
ных транспортных средствах, в 
которых находятся несовершен-
нолетние, под навесами остано-
вок общественного транспор-
та, в парках аттракционов и на 
игровых площадках для детей, 
на стадионах, аренах, площадях 
и других открытых обществен-
ных местах во время проведения 
развлекательных или иного рода 
общественных мероприятий вле-
чет наложение штрафа на физи-
ческих лиц в размере от 50 до 70 
условных единиц». 

Ответственность за наруше-
ние законодательства о рекламе 
и спонсорстве табачных изделий 
установлена ст. 3641 КоП РМ, ко-
торая гласит: «Размещение и/или 
распространение рекламы та-
бачных изделий и продвижение 
табачных изделий посредством 
спонсорства, имеющие целью 
либо прямым или непрямым 
следствием стимулирование 
продаж и увеличение потребле-
ния табачных изделий, влекут 
наложение штрафа на физиче-
ских лиц в размере от 140 до 150 
условных единиц, на юридиче-
ских лиц в размере от 450 до 500 
условных единиц с лишением 
права осуществлять определен-
ную деятельность на срок от 6 
месяцев до 1 года.

Использование наименований 
торговых марок табачных изде-
лий при продвижении иных про-
дуктов и услуг, использование 
принадлежностей для курения в 
целях прямого или косвенного 
продвижения табачных изделий, 
предложение табачных изделий 
на льготных условиях или в ка-
честве подарка влекут наложе-
ние штрафа на физических лиц в 
размере от 100 до 120 условных 
единиц, на юридических лиц в 

размере от 400 до 450 условных 
единиц с лишением права осу-
ществлять определенную дея-
тельность на срок от 6 месяцев 
до 1 года». 

Согласно закону РМ № 124 
от 29 мая 2015 года часть (3) 
ст. 203 КоП РМ утратила силу с 
17.09.2015 года.
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Актуальность представ-
ленного материала за-

ключается в том, что в последнее 
время достаточно часто выявля-
ются нарушения действующего 
законодательства, регулирующе-
го исполнение судебных реше-
ний, определений, постановле-
ний, приказов и других исполни-
тельных документов.

Изложение основного мате-
риала. Принудительное испол-
нение исполнительных докумен-
тов регулируется:

Исполнительным кодексом  1. 
Республики Молдова  № 443-XV 
от 24.12.2004 года (в редакции 
закона РМ № 143 от 02.07.2010 
года) Книга первая. Исполнение 
решений гражданского характе-
ра [1].

Законом РМ «О судеб-2. 
ных исполнителях» № 113 от 
14.06.2010 года [2].

Законом РМ «Об админи-3. 
стративном суде» № 793-XIV от 
10.02.2000 года (статьи 31 и 32) 
[3].

Законом РМ «О бюджет-4. 
ной системе и бюджетном про-
цессе» № 847-XIII от 24.05.1996 
года (ст. 1, 10, 361) [4]

Гражданским процессу-5. 
альным кодексом Республики 
Молдова (далее - ГПК) РМ  № 
225-XV от 30.5.2003 года (ст. 
243, 244, 246-248, 363, 372) [5]

Законом РМ «Об ипотеке» 6. 
№ 142-XVI от 26.06.2008 года 
(ст. 331 и 34) [6]

Законом РМ «О нотариа-7. 
те» № 1453-XV от 08.11.2002 
года (ст. 35, 541) [7]

Кодексом Республики 8. 
Молдова о правонарушениях 
(далее - КоП РМ) № 218-XVI от 
24.10.2008 года (ст. 30, 448, 470, 
475, 478-480).

Постановлением Прави-9. 
тельства РМ № 886 от 23.09.2010 
года «Об утверждении Поло-
жения о порядке определения 
размера сборов за совершение 
актов судебного исполнителя и 
издержек исполнительного про-
изводства» [8]

Другими нормативными 10. 
актами.

При исполнении судебных 
решений следует руководство-
ваться  также постановлением 
Конституционного суда РМ № 1 
от 15 января 2013 года «О кон-
троле конституционности неко-
торых положений ст. 60 части (3) 
и части (31) ИК РМ № 443-XV от 
24.12.2004 года» (Обращение № 
27а/2012).

Данное постановление, со-
стоящее из 116 пунктов, обосно-
вывает соответствие  частей (3) 
и (31) Исполнительного кодекса 
РМ Конституции РМ.

Исполнительное производ-
ство начинается после направле-
ния исполнительного документа 
судебному исполнителю (в слу-
чаях, предусмотренных ст. 361 
закона РМ  «О бюджетной систе-
ме и бюджетном процессе» № 
847-XIII от 24.05.1996 года, - ис-
полнителю бюджета).

Перечень исполнительных 
документов, которые подлежат 
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исполнению в соответствии с 
вышеперечисленными закона-
ми и подзаконными норматив-
ными актами, содержится в ст. 
11 ИК РМ.

Относятся к исполнительным 
документам и исполняются в со-
ответствии с положениями на-
стоящего кодекса: 

а) исполнительные листы, 
выданные судебной инстанцией 
в соответствии с законом; 

b) решения, вынесенные су-
дебными инстанциями по адми-
нистративным делам, определе-
ния, приказы и решения, выне-
сенные судебными инстанциями 
по гражданским делам; 

с) решения (определения) по 
делам о правонарушениях, в том 
числе вынесенные констатирую-
щими субъектами в соответствии 
с установленной законом компе-
тенцией, и приговоры по уголов-
ным делам в части взыскания 
штрафа, специальной конфиска-
ции, а также гражданского иска; 

d) постановления об освобож-
дении от уголовной ответствен-
ности с привлечением к ответ-
ственности за правонарушение в 
виде штрафа; 

е) исполнительные листы, вы-
данные на основании арбитраж-
ных решений; 

f) исполнительные листы, вы-
данные на основании решений 
иностранных судебных инстан-
ций и международных арбитра-
жей, признанные и разрешенные 
к исполнению на территории Ре-
спублики Молдова; 

g) решения Конституционно-
го суда о наложении штрафа; 

h) определения судебного ис-
полнителя; 

i) решения Дисциплинарной 
коллегии Национального союза 
судебных исполнителей и Дис-
циплинарной коллегии Союза 
адвокатов о наложении дисци-
плинарных санкций денежного 
характера; 

j) постановления (решения) о 
применении санкций, принятые 
органами публичной власти и/
или другими органами, наделен-
ными в соответствии с законом 

функциями регламентирования 
и контроля; 

k) нотариальные акты, наде-
ленные исполнительной силой; 

l) решения Европейского суда 
по правам человека, касающиеся 
суммы справедливого возмеще-
ния ущерба и компенсации дру-
гих затрат, а также соглашения о 
дружественном урегулировании, 
заключенные сторонами.

m) решения об урегулирова-
нии, составленные Таможенной 
службой.

Необходимо учитывать, что 
исполнение судебных решений 
по делам о правонарушениях и 
исполнение решений внесудеб-
ных органов по делам о право-
нарушениях ограничено одного-
дичным сроком, установленным 
частью (5) ст. 30 КоП РМ.

Исполнительные листы, вы-
данные на основании судебных 
решений по гражданским делам, 
и судебные приказы могут быть 
предъявлены к исполнению в те-
чение 3 лет.

Нотариальные акты, наделен-
ные исполнительной силой, срав-
нительно недавно были включе-
ны в перечень исполнительных 
документов. Законом РМ № 164 
от 11 июля 2012 года «О внесе-
нии изменений и дополнений 
в некоторые законодательные 
акты» в закон РМ «О нотариате» 
были внесены следующий изме-
нения:

Часть (1) статьи 35 до-1) 
полнена пунктом о2) наделение 
нотариальных актов исполни-
тельной надписью/силой;

Статьей 541, предусматрива-
ющей  наделение нотариальных 
актов исполнительной надпи-
сью/силой. Данный закон всту-
пил в силу с 14.03.2013 года [9].

Согласно ст. 331 закона РМ 
«Об ипотеке» исполнительной                          
надписью/силой может быть на-
делен и договор об ипотеке.

В нотариальном акте, наде-
ленном исполнительной надпи-
сью/силой, должна быть запись: 
«Настоящий нотариальный акт 
наделен исполнительной надпи-
сью/силой по просьбе сторон».

Для того, чтобы исполнить 
судебное решение, взыскатель 
должен получить исполнитель-
ный лист.

Согласно части (1) ст. 12 ИК 
РМ исполнительный лист выда-
ется взыскателю по его заявле-
нию первой инстанцией после 
обретения решением оконча-
тельного характера.

Согласно части (1) ст. 254 ГПК 
РМ считаются окончательными 
судебные решения, вынесенные 
в первой инстанции, обжалован-
ные в апелляционном порядке, 
после рассмотрения дела в апел-
ляционной инстанции.

Для получения исполнитель-
ного листа истец обращается с 
письменным заявлением в суд 
первой инстанции.

Следует учесть, что испол-
нительными листами считают-
ся решения административных 
судов (ст. 31 закона РМ «Об ад-
министративном суде) и судеб-
ные  приказы (часть (1) ст. 354 
ГПК РМ).

Исполнительный документ 
направляется взыскателем су-
дебному исполнителю. В пред-
усмотренных законами случаях 
исполнительный документ дол-
жен направить судебному испол-
нителю суд, решение которого 
стало окончательным.

Так, согласно части (2) ст. 15 
ИК РМ судебная инстанция по 
своей инициативе предъявляет 
к исполнению исполнительный 
лист по следующим делам: 

a) о конфискации имущества; 
b) о взыскании денежных 

сумм в доход государства; 
c) о взыскании денежных сумм 

с государства, государственных 
и муниципальных предприятий, 
коммерческих обществ с преи-
мущественно государственным 
капиталом; 

d) о взыскании алиментов; 
e) о взыскании денежных 

сумм в счет возмещения вреда, 
причиненного нанесением теле-
сных повреждений или иным 
повреждением здоровья, а также 
смертью, если возмещение осу-
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ществлялось в виде периодиче-
ских денежных выплат;

е1) о возмещении вреда, при-
чиненного нарушением права на 
судопроизводство в разумный 
срок или права на исполнение 
судебного решения в разумный 
срок;

е2) о возмещении ущерба, 
причиненного незаконными 
действиями органов уголовного 
преследования, прокуратуры и 
судебных инстанций;

f) о восстановлении на работе 
и о взыскании средней заработ-
ной платы за весь период вынуж-
денного отсутствия на работе; 

g) о взыскании пособий по 
временной нетрудоспособно-
сти и иных выплат социального 
страхования, предусмотренных 
законом.

Согласно ст. 32 закона РМ 
«Об административном суде» 
административный суд, вынес-
ший решение по существу, в 
трехдневный срок со дня всту-
пления решения в законную силу 
направляет его копии ответчику 
для исполнения и судебной ин-
станции общей юрисдикции по 
месту нахождения ответчика для 
осуществления контроля за его 
исполнением, а при необходи-
мости - для его принудительного 
исполнения.

Решение исполняется в пред-
усмотренный в нем срок, а если 
таковой не указан, то в срок не 
более 30 дней со дня вступления 
решения в законную силу.

В случае неисполнения реше-
ния в срок руководитель органа 
публичной власти, на который 
возложено его исполнение, мо-
жет быть привлечен к ответ-
ственности в соответствии с дей-
ствующим законодательством.

Согласно части (1) ст. 361 за-
кона РМ «О бюджетной систе-
ме и бюджетном процессе» № 
847-XIII от 24.05.1996 года ис-
полнительные документы на 
бесспорное списание денеж-
ных средств со счетов государ-
ственного бюджета, бюджета 
государственного социального 
страхования, фондов обязатель-

ного медицинского страхования, 
бюджетов административно-
территориальных единиц, а так-
же со счетов органов публичной 
власти/публичных учреждений 
представляются в обязательном 
порядке взыскателем и соответ-
ствующим исполнителям бюд-
жета.

Согласно части (3) ст. 361 за-
кона РМ «О бюджетной системе 
и бюджетном процессе» в случае 
неисполнения представленного 
соответствующим исполнителям 
бюджета исполнительного до-
кумента в шестимесячный срок 
со дня вступления в силу су-
дебного решения, на основании 
которого он выдан, взыскатель 
вправе обратиться к судебному 
исполнителю за возбуждением 
принудительного исполнения в 
установленном Исполнитель-
ным кодексом порядке. Следо-
вательно, судебные решения, 
предусмотренные частью (1) ст. 
361  закона РМ «О бюджетной 
системе и бюджетном процессе» 
могут исполняться принудитель-
но только после их вступления в 
законную силу.

Согласно части (2) ст. 254 
ГПК РМ считаются вступивши-
ми в законную силу следующие 
решения судебных инстанций:

а) решения, вынесенные в 
первой инстанции, по истечении 
срока обжалования в апелляци-
онном порядке, если заинтересо-
ванные лица не воспользовались 
этим путем обжалования;

b) решения, вынесенные в 
апелляционной инстанции, по 
истечении срока кассационного 
обжалования, если заинтересо-
ванные лица не воспользовались 
этим путем обжалования;

с) решения, вынесенные в 
кассационной инстанции, после 
рассмотрения кассационной жа-
лобы.

Закон РМ «О бюджетной си-
стеме и бюджетном процессе», 
по нашему мнению,  предостав-
ляет исполнителям бюджета 
необоснованные привилегии, 
ущемляющие права взыскате-
лей, т.к. освобождает исполните-

лей бюджета от ответственности 
за просрочку исполнения денеж-
ных обязательств, установлен-
ную частью (1) ст. 619 ГК РМ и 
частью (1) ст. 24 ИК РМ.

Согласно части (1) ст. 619 ГК 
РМ на денежные обязательства 
на срок просрочки начисляют-
ся проценты. За просрочку на-
числяется пять процентов сверх 
процентной ставки, предусмо-
тренной статьей 585, если за-
коном или договором не преду-
смотрено иное. Доказательство 
нанесения меньшего ущерба до-
пускается.

Согласно части (1) ст. 24 ИК 
РМ по заявлению взыскателя 
судебный исполнитель исчис-
ляет проценты, пени и другие 
суммы, вытекающие из задерж-
ки исполнения, с учетом уровня 
инфляции и в соответствии с по-
ложениями ст. 619 ГК РМ. Ука-
занные суммы начисляются со 
дня обретения решением судеб-
ной инстанции окончательного 
характера или, в случае иных 
исполнительных документов, 
со дня наступления срока ис-
полнения требования и до дня 
реального погашения содержа-
щегося в любом из этих доку-
ментов обязательства с вклю-
чением в начисляемый период 
также срока приостановления 
исполнительного производства 
в соответствии с положениями 
настоящего кодекса.

Нельзя  признать справедли-
вым законодательство, согласно 
которому все должники, кроме 
исполнителей бюджета, обязаны 
платить установленные частью 
(1) ст. 619 ГК РМ проценты за 
просрочку исполнения, а испол-
нители бюджета не обязаны.

По нашему мнению,  здесь 
имеет место дискриминация, за-
прещенная законом РМ «Об обе-
спечении равенства» № 121 от 
25.05.2012 года [10].

предложение. Полагаем не-
обходимым дополнить закон РМ 
«О бюджетной системе и бюд-
жетном процессе» нормой, обя-
зывающей исполнителя бюдже-
та платить за просрочку испол-
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нения установленные частью (1) 
ст. 619 ГК РМ проценты.

Судебный исполнитель, полу-
чив исполнительный документ, 
обязан вынести определение о 
возбуждении исполнительного 
производства либо определение 
об отказе в возбуждении испол-
нительного производства.

Согласно части (3) ст. 60 ИК 
РМ судебный исполнитель в 
3-дневный срок со дня получе-
ния исполнительного документа 
выносит определение о возбуж-
дении исполнительного произ-
водства и направляет его сторо-
нам исполнительного производ-
ства не позднее чем в 3-дневный 
срок со дня его вынесения с 
предложением о добровольном 
исполнении исполнительного 
документа в 15-дневный срок. 
К определению о возбуждении 
исполнительного производства 
прилагается ведомость расчета 
расходов по исполнению, свя-
занных с внесением платы за на-
чало и архивирование исполни-
тельного дела.

Согласно подпунктам 1) и 2) 
пункта 11 Положения о порядке 
определения размера сборов за 
совершение актов судебного ис-
полнителя и издержек исполни-
тельного производства, утверж-
денного постановлением Прави-
тельства РМ № 886 от 23.09.2010 
года, за возбуждение и составле-
ние исполнительного дела взи-
мается 1 условная единица (20 
лей), а за архивирование испол-
нительного дела – 3 условные 
единицы (60 лей).

Если должник в течение 15 
дней после получения определе-
ния о возбуждении исполнитель-
ного производства добровольно 
исполнит исполнительный до-
кумент, он обязан уплатить су-
дебному исполнителю только 
80 лей расходов по исполнению 
и не обязан платить судебному 
исполнителю другие расходы и 
гонорар.

Судебные исполнители не-
редко в нарушение части (3) 
ст.60 ИК РМ пытаются взыскать 
с должников, добровольно ис-

полнивших судебные решения 
в 15-дневный срок, установлен-
ный частью (3) ст. 60 ИК РМ, 
иные расходы по исполнению и 
гонорар.

Например, П. по истечении 
15-дневного срока исполнил ис-
полнительный документ о взы-
скании с него 3269,40 лей госу-
дарственной пошлины. Однако 
судебный исполнитель потребо-
вал уплаты  520 лей расходов по 
исполнению и 500 лей гонорара. 
П. обжаловал определение су-
дебного исполнителя в суд Чо-
кана мун. Кишинев, который ре-
шением от 22.12.2011 года (дело 
№ 11er/39/2011) признал неза-
конным определение судебного 
исполнителя о взыскании иных 
расходов по исполнению (свыше 
80 лей) и гонорара судебного ис-
полнителя [11].

В пункте 69 Постановления 
Конституционного суда РМ № 
1 от 15.01.2013 года подчерки-
вается, что принудительное ис-
полнение судебного решения 
применяется только тогда, когда 
должник отказывается испол-
нить решение по доброй воле. 
То есть, неисполнение по доброй 
воле исполнительного докумен-
та открывает путь к принуди-
тельному исполнению. 

В пункте 95 этого постанов-
ления указано, что Конститу-
ционный суд считает целесоо-
бразным установление нормы, 
которая обязывала бы кредитора 
предупреждать должника о до-
бровольном исполнении испол-
нительного документа до воз-
буждения производства прину-
дительного исполнения.

К сожалению, эта рекоменда-
ция Конституционного суда до 
сих пор не учтена Парламентом 
РМ.

Согласно части (1) ст. 61 ИК 
РМ судебный исполнитель впра-
ве отказать в возбуждении испол-
нительного производства, если: 

а) документ не относится к 
его компетенции; 

b) истек срок предъявления 
документа к исполнению; 

с) документ не соответствует 

требованиям статьи 14 настоя-
щего кодекса; 

d) документ предъявлен ли-
цом, не имеющим соответствую-
щих полномочий, установлен-
ных в соответствии с законода-
тельством; 

e) не истек срок доброволь-
ного исполнения, предусмотрен-
ный законом или указанный в 
исполнительном документе.

К сожалению, часть (1) ст. 61 
ИК РМ не предусматривает та-
ких оснований для отказа в воз-
буждении исполнительного про-
изводства, как подача апелляци-
онной жалобы на решение суда 
первой инстанции в установлен-
ный срок и истечение срока дав-
ности исполнения.

Согласно ст. 363 ГПК РМ 
подача апелляционной жалобы 
приостанавливает исполнение 
решения суда первой инстан-
ции.

Однако отдельные судьи в на-
рушение ст. 363 ГПК РМ выдают 
исполнительные листы до исте-
чения срока подачи апелляцион-
ной жалобы.

Так, суд Ботаника мун. Киши-
нев выдал исполнительный лист 
на взыскание с П. 3269,40 госу-
дарственной пошлины. Судеб-
ный исполнитель вынес опреде-
ление о возбуждении исполни-
тельного производства и взыска-
нии с должника П. госпошлину, 
расходов по исполнению и гоно-
рара. П. обжаловал это определе-
ние в суд Чокана мун. Кишинев, 
который решением от 07.10.2010 
года отменил определение су-
дебного исполнителя, т.к. оно 
было основано на незаконно вы-
данном (до обретения решением 
суда окончательного характера) 
исполнительном листе [12].

Судебные исполнители не-
редко пытаются в принудитель-
ном порядке исполнить решения 
судов и внесудебных органов о 
взыскании административных 
штрафов, несмотря на истечение 
одногодичного пресекательного 
срока, установленного частью 
(5) ст. 30 КоП РМ.

предложение. В целях за-
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щиты прав должников следовало 
бы дополнить ст. 61 ИК РМ та-
кими основаниями для отказа в 
возбуждении исполнительного 
производства как необретение 
решением суда окончательного 
характера и истечение срока дав-
ности исполнения.

Следовало бы установить 
санкции за незаконное вынесе-
ние определения о возбуждении 
исполнительного производства.

Согласно части (1) ст. 63 ИК 
РМ одновременно с вынесением 
определения о возбуждении ис-
полнительного производства су-
дебный исполнитель применяет 
меры обеспечения исполнения.

предложение. По нашему 
мнению,  часть (1) ст. 63 ИК РМ 
следует изменить, установив, что 
меры обеспечения исполнения 
могут быть применены только в 
случае, если должник в установ-
ленный ИК РМ срок доброволь-
но не исполнил исполнительный 
документ.

Согласно части (31) ст. 60 ИК 
РМ в случае отказа должника от 
добровольного исполнения ис-
полнительного документа в срок, 
указанный в части (3), судебный 
исполнитель продолжает испол-
нительное производство, напра-
вив сторонам соответствующее 
определение с приложением к 
нему ведомости расчета иных 
расходов по исполнению и с 
отметкой о том, что сумма рас-
ходов, подлежащая взысканию 
с должника, определяется впо-
следствии в соответствии с за-
коном, а должнику направляется 
также заверенная судебным ис-
полнителем копия исполнитель-
ного документа.

Если должник в установлен-
ный частью (3) ст. 50 ИК РМ 
15-дневный срок не исполнит 
исполнительный документ, он 
обязан уплатить взыскателю ука-
занную в исполнительном доку-
менте сумму, а также уплатить 
судебному исполнителю расхо-
ды по исполнению исполнитель-
ного документа, а также гонорар 
судебного исполнителя.

Гонорар судебного исполни-

теля подлежит оплате в соответ-
ствии со ст. 38 ИК РМ.

предложение. По нашему 
мнению,  размеры гонорара су-
дебных исполнителей, установ-
ленные частью (2) и (4) ст. 38 ИК 
РМ, чрезмерно завышены и не 
соответствуют расходам судеб-
ных исполнителей, понесенных 
ими при взыскании присужден-
ных по взысканию сумм через 
учреждения банка.

Судебному исполнителю до-
статочно вынести определение 
о возбуждении исполнительно-
го производства  о взыскании 
с должника 100 или 200 мил-
лионов леев и направить его в 
учреждение банка вместе с ис-
полнительным листом, чтобы 
получить гонорар в размере 3 %, 
что составляет несколько мил-
лионов леев.

Для получения такого бас-
нословного гонорара судебно-
му исполнителю  необходимо 
только вынести определение о 
возбуждении исполнительного 
производства и направить это 
определение вместе с исполни-
тельным документом в учреж-
дение банка.

Учреждение банка, испол-
няя определение судебного ис-
полнителя, в течение опреде-
ленного времени перечислит 
поступившие на счета должни-
ка денежные средства на счет 
судебного исполнителя. По-
следний перечислит кредитору 
полученные им от учреждения 
банка денежные средства и по-
лучит в качестве гонорара кру-
глую сумму (3%).

предложение. Полагаем, что 
гонорар судебного исполнителя 
за исполнение судебных реше-
ний о взыскании присужденных 
сумм через учреждения банка не 
должен превышать 50 000 леев 
по каждому случаю.

Очевидно, что гонорар в раз-
мере 50 000 леев за 2-часовую 
работу судебного исполнителя 
нельзя признать недостаточным.

Согласно ст. 89 ИК РМ не об-
ращается взыскание на: 

1) имущество, необходимое 

должнику–физическому лицу 
и членам его семьи сугубо для 
личного пользования или ис-
пользования в быту: 

a) одежду – на каждое лицо: 
одно зимнее пальто, одно деми-
сезонное пальто, один зимний и 
один летний костюм (для муж-
чин), два летних и два зимних 
платья или костюма (для жен-
щин), одна шляпа и одна зимняя 
шапка, два летних и два зимних 
платка (для женщин), другая 
одежда, длительное время нахо-
дившаяся в употреблении и не 
представляющая ценности; 

b) обувь, белье, постельные 
принадлежности, кроме предме-
тов, сделанных из драгоценных 
материалов, а также предметов, 
имеющих художественную цен-
ность; 

c) все детские принадлежно-
сти; 

d) мебель – по одной кровати 
и одному стулу на каждое лицо, 
один стол, один шкаф на семью; 

e) семейные иконы и портре-
ты, обручальные кольца; 

f) ордена, медали, другие от-
личительные знаки, которыми 
награждены должник или члены 
его семьи; 

g) вещи (в том числе пособия 
и книги), необходимые должни-
ку для дальнейшего осуществле-
ния профессиональной деятель-
ности; 

h) специальные транспорт-
ные средства для инвалидов и 
вещи, необходимые инвалидам и 
больным и предназначенные для 
ухода за ними; 

i) продукты питания в количе-
стве, необходимом для должника 
и членов его семьи в течение 
трех месяцев; 

j) топливо, необходимое для 
приготовления пищи и отопле-
ния жилища семьи в холодное 
время года; 

2) семена сельскохозяйствен-
ных культур, необходимые для 
проведения посева и посадки; 

3) корм для скота, на который 
не обращалось взыскание, необ-
ходимый до сбора новых кормов 
или, в зависимости от обстоя-
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тельств, до выгона на пастбища; 
4) скоропортящуюся сель-

скохозяйственную продукцию 
– в соответствии с перечнем, 
утвержденным Правительством; 

5) имущество, относящее-
ся к публичной сфере государ-
ства или административно-
территориальных единиц; 

6) иное имущество, на кото-
рое согласно закону не может 
быть обращено взыскание.

заключение. Полагаем, что 
ст. 89 ИК РМ, разрешающая ли-
шение должника и членов его 
семьи единственного жилого 
помещения, должна быть изме-
нена. Единственное жилое по-
мещение должника должно быть 
освобождено от взыскания. Ста-
тья 64 ИК РМ, запрещающая вы-
езд должника из страны, должна 
быть отменена как противореча-
щая ст. 2 Протокола № 4 к Кон-
венции о защите прав человека 
и основных свобод от 4 ноября 
1950 года. 
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„MECANISMUL  JURISDICŢIONAL 
DE  ASIGURARE A  LEGALITĂŢII  ÎN  STATUL  

DE  DREPT” 
(autor Petru Railean) – o lucrare importantă şi utilă 

pentru fiecare

O carte bună este deschisă cu 
speranţă şi închisă cu pro-

fit, susținea Amos Bronson Alcott, 
profesor, scriitor şi filosof ameri-
can. Cu un asemenea mesaj, am de-
osebita onoare să iniţiez cititorul în 
lumea cărţii recenzate, care, chiar 
dacă este dedicată materiei juridi-
ce, prezintă totuşi un mare interes 
pentru fiecare dintre noi.

Într-adevăr, o carte bună se re-
comandă de la sine. Cu siguranţă, 
este şi cazul monografiei elaborate 
cu o deosebită dăruire şi profesio-
nalism de către domnul doctor în 
drept Petru Railean. 

În esenţă, monografia reprezin-
tă un rezultat valoros al unui efort 
ştiinţific enorm şi îndelungat, ma-
terializat la o primă etapă într-o vo-
luminoasă teză de doctor în drept, 
susţinută cu succes la 10 iunie 2014. 
Avînd deosebita plăcere de a-i fi 
conducător de doctorat, constat cu 
satisfacţie că perioada care a urmat 
a fost una favorabilă aprofundării 
studiului, discipolul reuşind să dea 
un plus de valoare şi volum lucrării 
sale iniţiale, rezultatul obţinut fiind 
unul impresionant – o monografie 
interesantă, actuală, utilă şi de mult 
timp aşteptată. Este scrisă într-un 
limbaj clar, uşor şi accesibil atît 
pentru cei iniţiaţi în materie, cît şi 
pentru simplii cetăţeni.

În acest context, îmi exprim şi 
deosebita apreciere la adresa auto-
rului, care a intuit perfect necesi-
tatea şi actualitatea unui asemenea 
demers ştiinţific pentru societatea 
noastră. Îmbinînd armonios bogata 
sa experienţă practică de magistrat 
cu o vastă documentare în domeniu 
(450 de surse la care s-a făcut trimi-
tere de 1260 de ori), autorul a reuşit 
să elaboreze o lucrare temeinică, 
într-o manieră autentic ştiinţifică.

Actualitatea problemei investi-

gate şi, respectiv, a lucrării vorbeş-
te de la sine. Transformările demo-
cratice iniţiate în ultimul deceniu 
al secolului trecut, care au marcat 
trecerea societăţii noastre de la un 
regim politic totalitar la unul ba-
zat pe drept şi pe valorile demo-
cratice, au impus în mod inevitabil 
o reorganizare a puterii în stat în 
baza unor noi principii constituţio-
nale. Rolul central în cadrul aces-
tui demers reformator i-a revenit 
incontestabil principiului separa-
ţiei şi colaborării puterilor legis-
lativă, executivă şi judecătorească 
în exercitarea prerogativelor con-
stituţionale ce le revin (art. 6 din 
Constituţia Republicii Moldova). 
Conform acestui principiu, fiecărei 
ramuri a puterii de stat i-a revenit 
o misiune proprie şi un loc distinct 
în cadrul mecanismului statal. 

În lumina acestor realităţi, după 
cum corect susţine autorul, cea mai 
substanţială reformare a suportat-o 
puterea judecătorească, întrucît 
aceasta treptat se transformă din-
tr-o „pîrghie de represiune”, aflată 
la dispoziţia guvernanţilor, într-un 
garant al respectării şi restabilirii 
legalităţii în cadrul societăţii, în 
special prin afirmarea sa ca un in-
strument de apărare a drepturilor şi 
libertăţilor omului şi cetăţeanului şi 
un mijloc de contracarare a abuzu-
rilor şi exceselor de putere.

Paralel, o nouă reafirmare a 
cunoscut şi principiul legalităţii 
în viaţa societăţii şi în activitatea 
statului. Incontestabil, principiul 
în cauză a fost unul central şi pen-
tru funcţionarea puterii în fostul 
regim sovietic, însă odată cu rui-
narea acestuia şi iniţierea edificării 
unui nou stat, s-au impus recon-
ceptualizarea legalităţii şi ajusta-
rea acesteia la noile realităţi demo-
cratice. Pe cale de consecinţă, s-a 
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impus şi revizuirea mecanismului 
de asigurare a acesteia. Important 
e că principiul legalităţii a deve-
nit un element central al statutului 
constituţional al ramurilor puterii, 
fiecare dintre ele recunoscînd şi 
asumîndu-şi obligaţia funcţionării 
în baza acestui principiu.

Dincolo de aceste aspecte parti-
culare, întrucît principiul legalită-
ţii în varianta sa reconceptualizată 
a fost recunoscut ca o dimensiune 
inerentă statului de drept, actuală a 
devenit problema asigurării aceste-
ia cu ajutorul unui mecanism efici-
ent. Rolul central în cadrul acestuia 
i-a revenit justiţiei, dată fiind noua 
menire a acesteia pentru stat, socie-
tate şi cetăţean.

În concret, formarea puterii ju-
decătoreşti a implicat inevitabil şi 
afirmarea acesteia în calitate de ga-
ranţie a principiului separaţiei pute-
rilor în stat şi a sistemului de „frîne 
şi contrabalanţe”, în cadrul căruia 
s-a impus ca un instrument de asi-
gurare a legalităţii prin intermediul 
controlului judecătoresc. 

Mai mult, instituirea Curţii Con-
stituţionale, ca unic organ de juris-
dicţie constituţională, a marcat ex-
tinderea activităţii jurisdicţionale în 
cadrul statului şi amplificarea rolu-
lui acesteia în asigurarea legalităţii. 
Acest fapt a căpătat o semnificaţie 
distinctă întrucît, graţie funcţiilor 
sale, Curtea Constituţională a deter-
minat afirmarea principiului lega-
lităţii constituţionale (constituţio-
nalităţii) ca principiu fundamental 
într-un stat de drept. 

Aceste momente privite în an-
samblu, după cum pe bună drep-
tate subliniază autorul, au căpătat 
o importanţă teoretică şi practică 
distinctă, în contextul eforturilor 
Republicii Moldova de edificare şi 
consolidare a statului de drept. În 
mare parte, particularităţile acestor 
procese au fost reflectate fragmen-
tar în studiile de specialitate, au fost 
discutate în cadrul unor importante 
foruri ştiinţifice. Cu toate acestea 
însă, s-a evitat abordarea complexă, 
într-un studiu monografic, a rolului 

activităţii jurisdicţionale în asigura-
rea legalităţii în statul de drept. 

Prin urmare, actualitatea demer-
sului ştiinţific semnat de către dl 
doctor în drept Petru Railean este 
pe deplin justificată de necesitatea:

precizării conţinutului noţiu-– 
nii „activitate jurisdicţională”;

conturării accepţiunii con-– 
temporane a principiului legalităţii;

identificării legalităţii con-– 
stituţionale (constituţionalităţii) în 
cadrul regimului general al legali-
tăţii;

determinării rolului puterii – 
judecătoreşti în noile condiţii de-
mocratice;

elucidării statutului puterii – 
judecătoreşti în sistemul separaţiei 
puterilor în stat;

concretizării exigenţelor că-– 
rora trebuie să corespundă aceasta 
pentru a-şi realiza misiunea;

aprecierii rolului jurisdicţiei – 
constituţionale în asigurarea lega-
lităţii.

Dezvoltarea acestor aspecte în 
cadrul doctrinei juridice este, cu 
siguranţă, mai mult decît actuală şi 
importantă, întrucît statul de drept, 
pe care îl edificăm atît de greu în 
Republica Moldova, a impus cu ne-
cesitate redimensionarea şi recon-
ceptualizarea multor elemente ce 
ţin de organizarea şi funcţionarea 
puterii de stat, de înţelegerea co-
rectă şi realizarea eficientă a cărora 
depinde într-un final realizarea sco-
pului mult rîvnit.  

În acest efort ştiinţific, destul de 
important şi necesar pentru Repu-
blica Moldova la etapa actuală, s-a 
implicat şi autorul prin intermediul 
monografiei sale, venind cu noi 
teze, idei, abordări, concluzii şi re-
comandări valoroase pentru doctri-
nă şi practică. 

Urmărind realizarea unui studiu 
complex asupra esenţei şi particula-
rităţilor activităţii jurisdicţionale în 
vederea aprecierii rolului acesteia 
în asigurarea legalităţii ca principiu 
fundamental al statului de drept, 
autorul îşi structurează destul de 
logic şi judicios lucrarea, acordînd 

atenţie şi analizînd profund cele 
mai importante aspecte ale proble-
maticii. 

În concret, merită apreciat fap-
tul că autorul:

dezvăluie accepţiunea con-§	
temporană a legalităţii şi identifică 
cele mai importante elemente ale 
mecanismului de asigurare a aces-
teia;

dezvăluie esenţa activităţii ju-§	
risdicţionale şi precizează subiecţii 
ce o desfăşoară;

apreciază locul şi rolul puterii §	
judecătoreşti în statul de drept, prin 
prisma principiului separaţiei pute-
rilor în stat;

elucidează semnificaţia con-§	
trolului judecătoresc ca principal 
mijloc de asigurare a legalităţii în 
statul de drept;

identifică cele mai importante §	
condiţii de care depinde calitatea 
actului de justiţie ca premise indis-
pensabile asigurării legalităţii de 
către puterea judecătorească;

fundamentează teoria legali-§	
tăţii constituţionale (constituţiona-
lităţii);

elucidează contribuţia juris-§	
dicţiei constituţionale la asigurarea 
legalităţii constituţionale ca ele-
ment central al regimului legalităţii 
şi identifică căile de consolidare a 
rolului acesteia în cadrul statului de 
drept.

Vorbind nemijlocit despre struc-
tura monografiei, vom preciza că 
fiecare din cele opt capitole sînt 
axate pe aspectele-cheie ale proble-
maticii abordate, care, succedîndu-
se logic şi completîndu-se reciproc, 
întregesc un tablou relevant al me-
canismului jurisdicţional de asigu-
rare a legalităţii în statul de drept 
contemporan.

Capitolul 1, intitulat Valorifica-
rea ştiinţifică a rolului activităţii 
jurisdicţionale în asigurarea lega-
lităţii în statul de drept, cuprinde 
o trecere în revistă a cercetătorilor 
care au fost preocupaţi de proble-
ma asigurării legalităţii în statul de 
drept şi de rolul justiţiei în acest 
sens, autorul urmărind aprecierea 
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gradului de cercetare ştiinţifică a 
temei. Capitolul este structurat în 
două compartimente în funcţie de 
direcţiile principale propuse spre 
investigare: 

1) interesul doctrinar faţă de 
problema legalităţii şi a mijloacelor 
de asigurare a acesteia; 

2) rolul justiţiei în asigurarea 
legalităţii ca subiect de cercetare 
ştiinţifică.

În baza studierii literaturii de 
specialitate, autorul face o analiză 
comparativă a situaţiei existente în 
domeniu, prestabilindu-şi şi propri-
ile direcţii de cercetare. 

Capitolul 2, cu genericul Esenţa 
şi valoarea legalităţii ca principiu 
fundamental al statului de drept, 
reprezintă un compartiment de ini-
ţiere în tematica supusă investigaţi-
ei, în care se urmăreşte, în principal, 
dezvăluirea accepţiunii contempo-
rane a legalităţii, pecizarea esen-
ţei şi particularităţilor acesteia în 
condiţiile statului de drept, a me-
canismului de asigurare a acesteia. 
O atenţie deosebită autorul acordă 
structurii şi conţinutului legalităţii, 
precum şi elucidării distincţiei din-
tre „legalitatea” şi „legalitatea de 
drept”. 

În consecinţă, autorul conchide 
pe bună dreptate că, în prezent, le-
galitatea trebuie privită, în primul 
rînd, ca un principiu al activităţii 
statului (autorităţilor statale), res-
pectarea consecventă a acestuia 
determinînd esenţa de drept a sta-
tului. Mai mult, „respectarea lega-
lităţii” de către aceşti subiecţi nu 
trebuie redusă la „respectarea legii” 
stricto sensu, întrucît ea presupune 
respectarea principiilor dreptului şi 
a valorilor sociale fundamentale, 
în special a demnităţii, drepturilor, 
libertăţilor şi intereselor legale ale 
omului şi cetăţeanului.

Capitolul 3, intitulat Justiţia şi 
activitatea jurisdicţională: deter-
minări conceptuale, instituţionale 
şi valorice, cuprinde un studiu am-
plu asupra esenţei şi conţinutului 
justiţiei şi a activităţii jurisdicţio-
nale. Atenţia autorului este axată 

în principal pe asemenea momente 
precum: accepţiunea filosofică a 
justiţiei ca valoare general-umană, 
conotaţia valorico-juridică a justi-
ţiei, jurisdicţia şi activitatea juris-
dicţională, formele contemporane 
ale jurisdicţiei, specificul activităţii 
jurisdicţionale în statul de drept.

Urmărind în acest capitol con-
cretizarea cu precădere a noţiunii de 
„activitate jurisdicţională”, autorul 
conchide destul de argumentat că 
aceasta presupune activitatea prin 
care se realizează funcţia jurisdicţi-
onală a statului. Dat fiind faptul că 
această funcţie este realizată atît de 
către organe cu caracter judecăto-
resc, cît şi cu caracter nejudecăto-
resc, activitatea jurisdicţională este 
apreciată ca fiind activitatea desfă-
şurată de către jurisdicţia de drept 
comun, în cea mai mare parte (din 
care face parte şi jurisdicţia admi-
nistrativă), şi jurisdicţia specială 
– constituţională, reprezentată de 
Curtea Constituţională.

Capitolul 4, denumit Valoarea 
şi statutul puterii judecătoreşti în 
statul de drept, este axat în princi-
pal pe analiza redimensionării pu-
terii judecătoreşti şi concretizarea 
statutului acestei ramuri a puterii în 
contextul statului de drept. În con-
cret, sînt elucidate particularităţile 
puterii judecătoreşti ca element in-
dispensabil unui stat de drept, prin 
prisma rolului acesteia în sistemul 
„frînelor şi contrabalanţelor”. Se 
pune accentul, în special, pe sem-
nificaţia puterii judecătoreşti de a 
fi o contrapondere pentru celelalte 
puteri, mai ales prin intermediul 
controlului pe care îl exercită.

Capitolul 5, intitulat Controlul 
judecătoresc – mijlocul principal 
de asigurare a legalităţii în statul 
de drept, conţine un studiu detaliat 
asupra rolului puterii judecătoreşti 
în asigurarea legalităţii. Pentru în-
ceput, este readusă în atenţie pro-
blema legalităţii ca principiu fun-
damental al actului de justiţie, prin 
aceasta autorul subliniind o idee 
cu valoare axiomatică în materie: 
„pentru a asigura regimul legalită-

ţii în societate şi în stat, legalitatea 
trebuie mai întîi să fie inerentă jus-
tiţiei”.

În continuare, sînt aduse argu-
mente ce denotă rolul justiţiei în: 
asigurarea legalităţii procesului de 
aplicare a constrîngerii juridice; 
asigurarea legalităţii la nivelul ad-
ministraţiei publice; asigurarea le-
galităţii scrutinelor electorale, prin 
aceasta elucidîndu-se doar cîteva 
din modalităţile în care puterea ju-
dectorească contribuie la realizarea 
legalităţii în stat.

Capitolul 6, cu genericul Calita-
tea justiţiei – exigenţă indispensa-
bilă asigurării legalităţii în statul 
de drept, conţine o analiză profun-
dă a trei momente importante care 
circumscriu calitatea justiţiei, fiind 
astfel indispensabile pentru realiza-
rea misiunii acesteia: 

- publicitatea şi transparenţa ac-
tivităţii jurisdicţionale – premise 
necesare asigurării legalităţii; 

- aplicarea uniformă a legislaţiei 
de către instanţe – condiţie indis-
pensabilă asigurării legalităţii;

 - echilibrul dintre imunitatea ju-
diciară şi răspunderea judecătorilor 
– garanţie a asigurării legalităţii. 

Pe cale de consecinţă, autorul 
conchide că întrunirea condiţiilor 
date este absolut necesară pentru ca 
puterea judecătorească să asigure 
eficient legalitatea în stat.

Capitolul 7, cu titlul Rolul jus-
tiţiei constituţionale în asigurarea 
legalităţii în statul de drept, este 
axat pe două subiecte principale: 

- legalitatea constituţională – ur-
mărindu-se argumentarea calităţii 
acesteia de a fi nucleul legalităţii în 
statul de drept;

- esenţa şi menirea justiţiei con-
stituţionale într-un stat de drept. 

Ideea centrală promovată în acest 
capitol ţine, în special, de accentua-
rea valorii legalităţii constituţionale 
ca element central şi indispensabil 
al statului de drept. Pe fondul pe-
ricolului absolutizării principiului 
legalităţii (demonstrat destul de 
clar de istorie), autorul apreciază 
justificat că legalitatea constituţio-



58 OCTOMBRIE 2015

Culegere şi paginare computerizată. Bun de tipar 5.10.2015. Formatul 60x84-1/8. Tipar ofset. 
Coli tipar conv. 11,75. Imprimat la „Tipocart Print” SRL, mun. Chişinău.

nală intervine ca o garanţie funda-
mentală a legalităţii, presupunînd 
conformitatea actelor normative şi 
a proceselor de exercitare a puterii 
cu Constituţia statului. 

Capitolul 8, denumit Curtea 
Constituţională a Republicii Mol-
dova – pilonul central al regimu-
lui legalităţii, fiind o continuare 
logică a capitolului anterior, vine să 
releve aportul nemijlocit al Curţii 
Constituţionale a Republicii Mol-
dova la asigurarea legalităţii, prin 
prisma analizei funcţiilor acesteia. 
În contextul evaluării rolului Curţii 
Constituţionale ca unică autoritate 
competentă în materia asigurării 
legalităţii constituţionale (consti-
tuţionalităţii), autorul punctează 
principalele momente ce ar spori 
contribuţia activităţii sale jurisdic-
ţionale la asigurarea regimului le-
galităţii în cadrul statului.

Un alt subiect important abordat 
în acest capitol este recursul consti-
tuţional, altfel spus, dreptul cetăţe-
nilor de a sesiza Curtea Cosntituţi-
onală, autorul invocînd argumente 
temeinice în favoarea recunoaşterii 
acestuia drept garanţie fundamenta-
lă a legalităţii şi a respectării drep-
turilor şi libertăţilor omului într-un 
stat de drept.

Ţinînd cont de cele menţionate, 
susţinem cu toată responsabilitatea 
şi fără îndoială că monografia este 
una dintre puţinele investigaţii şti-
inţifice complexe, monografice din 
arealul ştiinţific autohton, consacra-
te studierii rolului activităţii juris-
dicţionale în asigurarea legalităţii în 
cadrul statului de drept. Mai mult, 
valoarea ştiinţifică a monografiei 
sporeşte şi datorită principalelor 
concluzii ştiinţifice şi recomandări 
formulate de autor ce ţin de:

argumentarea esenţei şi conţi-– 
nutului noţiunii de „activitate juris-
dicţională” ca fiind activitatea des-
făşurată atît de instanţele de drept 

comun, cît şi de jurisdicţia consti-
tuţională a statului;

 argumentarea necesităţii redi-– 
mensionarii principiului legalităţii 
în cadrul statului de drept contem-
poran şi identificarea constituţiona-
lităţii (legalităţii constituţionale) ca 
principiu distinct al ordinii consti-
tuţionale, ca nucleu al principiului 
legalităţii;

precizarea locului şi rolului – 
puterii judecătoreşti în statul de 
drept, prin prisma principiului se-
paraţiei puterilor în stat, ca princi-
palul factor de asigurare a legalită-
ţii în sfera de aplicare a dreptului;

argumentarea necesităţii recu-– 
noaşterii precedentului judiciar ca 
fiind izvor de drept pentru sistemul 
nostru juridic, întrucît are rolul de a 
contribui la asigurarea principiului 
legalităţii implicit în desfăşurarea 
activităţii jurisdicţionale;

argumentarea rolului distinct – 
al Curţii Constituţionale a Republi-
cii Moldova în asigurarea respectă-
rii principiului constituţionalităţii 
ca nucleu al legalităţii în statul de 
drept.

Toate acestea denotă o pronun-
ţată originalitate ştiinţifică a stu-
diului realizat de către cercetătorul 
Petru Railean, care de altfel deri-
vă din însuşi scopul şi obiectivele 
prestabilite, orientate în ansamblu 
spre dezvoltarea teoriei legalităţii 
şi a mecanismului jurisdicţional 
de asigurare a acesteia în statul de 
drept. 

Rezultatele investigaţiilor ob-
ţinute de către Domnia sa consi-
derăm că sînt benefice dezvoltării 
continue a teoriei statului de drept, 
a teoriei legalităţii şi a mecanis-
mului jurisdicţional de asigurare 
a acesteia, a teoriei organizării şi 
funcţionării puterii judecătoreşti, 
a teoriei justiţiei constituţionale, 
precum şi a ştiinţei dreptului con-
stituţional în ansamblu. Din această 

perspectivă, lucrarea reprezintă o 
sursă monografică pentru cercetă-
torii din domeniul dreptului public, 
preocupaţi de problema legalităţii 
şi a constituţionalităţii, a mecanis-
mului de asigurare a acestora, iar 
rezultatele obţinute pot servi drept 
repere orientative în cercetarea ul-
terioară a subiectului.

Concluziile şi recomandări-
le formulate de către autor pot fi 
utilizate pe larg atît de teoreticie-
nii care vor continua investigaţii-
le în acest domeniu, cît şi de către 
practicieni (în special, magistraţi) 
şi simplii cetăţeni pe parcursul 
soluţionării problemelor concrete 
privind exercitarea controlului ju-
decătoresc şi a controlului consti-
tuţionalităţii în vederea asigurării 
şi restabilirii legalităţii şi a legali-
tăţii constituţionale.

În fine, ţin să-mi exprim deplina 
încredere în faptul că monografia 
dlui doctor în drept – Railean Pe-
tru – va ocupa locul binemeritat în 
bibliotecile savanţilor şi ale cerce-
tătorilor ştiinţifici, ale lectorilor şi 
profesorilor universitari, ale stu-
denţilor facultăţilor de drept, ale 
factorilor de decizie, magistraţilor 
şi ale tuturor juriştilor, precum şi 
în cele ale cetăţenilor, cărora le va 
servi drept ghid practic pentru cu-
noaşterea şi implicarea activă în 
funcţionarea mecanismului juris-
dicţional de asigurare a legalităţii 
şi constituţionalităţii în Republica 
Moldova.

În adresa autorului, îmi exprim 
speranţa că îşi va continua activi-
tatea ştiinţifică la fel de prodigios, 
bucurîndu-ne cu lucrări bune, pro-
fund ştiinţifice, care să aducă profit 
de cunoştinţe fiecăruia dintre noi. 

Gheorghe COSTACHI,
doctor habilitat în drept, 

profesor universitar


